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Kính gửi:	Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam 
các huyện, thị xã và thành phố Huế
	
Thực hiện Công văn số 3344/MTTW-BTT ngày 02 tháng 12 năm 2021 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về việc củng cố, hoàn thiện các trang MXH của Mặt trận các cấp.
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã và thành phố Huế (cấp huyện) tập trung thực hiện một số nội dung sau:
1. Tập trung xây dựng mới hoặc hoàn thiện công tác quản trị, vận hành “Trang cộng đồng” (Fanpage Facebook) và xây dựng kế hoạch, báo cáo Thường trực cấp ủy cùng cấp để tổ chức đẩy mạnh công tác tuyên truyền trên mạng xã hội; hướng dẫn Mặt trận cấp dưới xây dựng "Trang cộng đồng" và đẩy mạnh tuyên truyền trên mạng xã hội, đảm bảo đến ngày 20/12/2021: 
- 100% Mặt trận cấp huyện thành lập “Trang cộng đồng”, hoàn thành xây dựng kế hoạch hoạt động, báo cáo Thường trực cấp ủy cùng cấp để tổ chức thực hiện, ban hành Hướng dẫn chỉ đạo Mặt trận cấp xã xây dựng “Trang cộng  đồng” và đẩy mạnh công tác truyền thông trên mạng xã hội.  
- 100% Mặt trận cấp xã thành lập “Trang cộng đồng”, hoàn thành xây dựng kế hoạch hoạt động, báo cáo Thường trực cấp ủy cùng cấp để tổ chức thực hiện.  
2. Để thống nhất về nội dung và phương thức hoạt động của “Trang cộng đồng”, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đề nghị: 
2.1. Đặt tên tài khoản “Trang cộng đồng”: Để ​​tạo ra sự thống nhất trong toàn hệ thống, Mặt trận cấp huyện, cấp xã triển khai rà soát và chỉnh sửa hoặc đặt mới tên cho tài khoản theo mẫu chung như sau: 
- Đối với Mặt trận cấp huyện: “Mặt trận” + “tên huyện/thị xã/thành phố” + “(tên tỉnh)”, (Ví dụ: Thành phố Huế, tỉnh Thừa Thiên Huế, đặt tên “Trang cộng đồng” là: “Mặt trận Huế (tỉnh Thừa Thiên Huế)”) 
- Đối với Mặt trận cấp xã: “Mặt trận” + “tên xã /phường/thị trấn” + “(tên huyện/thị xã/thành phố, tên tỉnh)”, (Ví dụ: Phường Vĩnh Ninh, Thành phố Huế, tỉnh Thừa Thiên Huế, đặt tên “Trang cộng đồng” là: “Mặt trận Phường Vĩnh Ninh  (thành phố Huế, tỉnh Thừa Thiên Huế)”).
2.2.  Phương thức triển khai: 
- Bước 1: Mặt trận các cấp thành lập “Trang cộng đồng”, đặt tên theo mẫu chung và báo cáo với Mặt trận cấp trên (tên Trang, đường link (địa chỉ của Trang)) để tổng hợp, theo dõi và triển khai các chương trình, hoạt động và biện pháp kỹ thuật thúc đẩy hệ thống.  
- Bước 2: Thông tin về “Trang cộng đồng” đến các cơ quan, đơn vị, tổ chức thành viên của Mặt trận và nhân dân để cùng chia sẻ, lan tỏa thông tin và theo dõi Trang Mặt trận.  
- Bước 3: Tổ chức quản lý, vận hành, đăng tải thông tin về chương trình, hoạt động của Mặt trận; vận động nhân dân theo dõi, chia sẻ “Trang cộng đồng” của Mặt trận; Thường xuyên rà soát, đánh giá hiệu quả hoạt động, lan tỏa thông tin của Mặt trận.  
2.3. Nội dung tuyên truyền: 	
- Ban Thường trực ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam ban hành hướng dẫn truyền thông các hoạt động trọng tâm, truyền thông cao điểm của toàn hệ thống Mặt trận và phát hành các sản phẩm truyền thông hiện đại “Trang cộng đồng” (https://www.facebook.com/mttqvietnam) để định hướng, chỉ đạo cho Mặt trận các cấp.  
- Mặt trận các cấp tổ chức triển khai tuyên truyền các hoạt động trọng tâm, các đợt cao điểm theo hướng dẫn của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh; chủ động xây dựng nội dung, hướng dẫn cấp dưới tuyên truyền các nội dung, thông tin phù hợp thực tiễn tại địa phương, đơn vị.  
2.4. Phân công phụ trách: Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp chỉ đạo, phân công 01 lãnh đạo phụ trách và ít nhất 01 cán bộ quản lý, vận hành “Trang cộng đồng” và là đầu mối liên hệ, trao đổi công tác với Mặt trận cấp trên và phối hợp với các đơn vị liên quan.  
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện báo cáo kết quả triển khai kèm theo phụ lục danh sách “Trang cộng đồng” của cấp huyện, cấp xã (gồm: tên Trang; địa chỉ  liên kết; lãnh đạo phụ trách (gồm: Họ tên, số điện thoại, địa chỉ hộp thư điện tử); cán bộ quản lý, vận hành (gồm: Họ tên, số điện thoại, hộp thư điện tử); kết quả xây dựng và vận hành Trang) về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh (thông qua Ban Dân chủ - Pháp luật, đ/c: Cao Mạnh Hùng, email: tuyengiaomthue@gmail.com, sđt: 0935.252.291) chậm nhất ngày 20/12/2021 để tổng hợp.  
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện quan tâm thực hiện và báo cáo kết quả trong các báo cáo định kỳ hằng tháng, quý, năm.
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