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Phần thứ nhất
SỰ RA ĐỜI CỦA HỘI LIÊN HIỆP PHỤ NỮ VIỆT NAM

Sống dưới chế độ phong kiến và đế quốc, phụ nữ là lớp người bị áp bức, bóc lột, chịu nhiều bất công nên luôn có yêu cầu được giải phóng và sẵn sàng đi với cách mạng. Ngay từ những ngày đầu chống Pháp, phụ nữ đã tham gia đông đảo vào phong trào Cần Vương, Đông Kinh Nghĩa Thục, Đông Du, còn nhiều phụ nữ nổi tiếng khác tham gia vào các tổ chức tiền thân của Đảng. Từ năm 1927, những tổ chức quần chúng phụ nữ bắt đầu hình thành và thu hút đông đảo các tầng lớp phụ nữ tham gia, như: Công Hội Đỏ, Nông Hội Đỏ, các nhóm tương tế, tổ học nghề và các tổ chức có tính chất riêng của giới nữ. 
Ngày 03/02/1930, Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời, mở ra một bước ngoặt quyết định cho phong trào phụ nữ Việt Nam. Cương lĩnh đầu tiên của Đảng đã ghi: “Nam nữ bình quyền”. Đảng sớm nhận rõ, phụ nữ là lực lượng quan trọng của cách mạng và đề ra nhiệm vụ: Đảng phải giải phóng phụ nữ, gắn liền giải phóng dân tộc, giải phóng giai cấp với giải phóng phụ nữ. Đảng đặt ra, phụ nữ phải tham gia các đoàn thể cách mạng (công hội, nông hội) và thành lập tổ chức riêng cho phụ nữ để lôi cuốn các tầng lớp phụ nữ tham gia cách mạng.

Ngày 20/10/1930, Hội Phụ nữ phản đế Việt Nam (tiền thân của Hội Phụ nữ Việt Nam) chính thức được thành lập. Kể từ đó ngày 20/10 hằng năm, được lấy làm ngày truyền thống của tổ chức Hội LHPN Việt Nam. Sự kiện lịch sử này nói lên quan điểm của Đảng ta đối với vai trò của phụ nữ trong cách mạng, đối với tổ chức phụ nữ, đối với sự nghiệp giải phóng phụ nữ.

Qua các thời kỳ cách mạng có các tổ chức phụ nữ: Hội phụ nữ giải phóng (1930 - 1931), Hội phụ nữ dân chủ (1936 - 1939), Hội phụ nữ phản đế (1939 - 1941), Đoàn phụ nữ cứu quốc (16/6/1941), Phụ nữ Cứu quốc (1945)… Dưới sự lãnh đạo của Đảng, các tổ chức phụ nữ này là hạt nhân nòng cốt trong việc vận động phụ nữ tham gia tích cực và góp phần vào thắng lợi của cách mạng.

Ngày 03/10/1946, Bộ trưởng Nội vụ Huỳnh Thúc Kháng đã ký Nghị định cho phép thành lập Hội LHPN Việt Nam. Ngày 17/10/1946, báo Cứu quốc đăng toàn văn nội dung Lời Hiệu triệu của Hội LHPN Việt Nam. Ngày 20/10/1946, từ các tổ chức tiền thân, trước yêu cầu mới của cách mạng và phong trào phụ nữ cả nước, Hội chính thức mang tên Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam và làm lễ ra mắt tại Quảng trường Nhà hát lớn, Thủ đô Hà Nội. Sự ra đời của tổ chức Hội LHPN Việt Nam đã khích lệ, động viên các tầng lớp phụ nữ, trước là trách nhiệm đối với dân tộc, với phụ nữ Việt Nam và sau là vì sự hòa bình, phát triển và tiến bộ của phụ nữ trên toàn thế giới.

Năm 1948, Hội LHPN Việt Nam chính thức gia nhập Liên đoàn Phụ nữ Dân chủ Quốc tế.
Thực hiện Nghị quyết của Ban Bí thư Trung ương Đảng về việc thống nhất các đoàn thể nhân dân, từ ngày 10 - 12/6/1976, Hội nghị thống nhất Hội Liên hiệp Phụ nữ toàn quốc được tổ chức, nhất trí quyết nghị, thống nhất sự chỉ đạo hoạt động của Hội Liên hiệp Phụ nữ trong cả nước trong một tổ chức là Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, lấy ngày 20/10/1930 là ngày thành lập Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam. 
Đến năm 2010, tại Thông báo số 382-TB/TW, ngày 15/10/2010 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Ban Bí thư đồng ý lấy ngày 20/10 hàng năm là ngày Phụ nữ Việt Nam.  
Phần thứ hai

KHÁI QUÁT LỊCH SỬ PHÁT TRIỂN VÀ NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
TRONG CÁC PHONG TRÀO CỦA PHỤ NỮ VIỆT NAM
I. TRƯỚC KHI THÀNH LẬP ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Dưới chế độ phong kiến và đế quốc, phụ nữ là những người bị áp bức, bóc lột, chịu nhiều bất công nên luôn mong muốn được giải phóng và sẵn sàng đi theo cách mạng. Ngay từ những ngày đầu Pháp xâm lược Việt Nam, phụ nữ đã tham gia đông đảo vào phong trào Cần Vương, Đông Kinh Nghĩa Thục, Đông Du. 
Tiêu biểu trong giai đoạn này, cả nước có 5 nhóm phụ nữ yêu nước được tổ chức với nhiều hình thức hoạt động phong phú. Năm 1927, nhóm ba chị em Nguyễn Thị Lưu, Nguyễn Thị Minh Lãng, Nguyễn Thị Thủy ở làng Phật Tích (Bắc Ninh) tham gia thanh niên Cách mạng đồng chí hội đã tuyên truyền, xây dựng tổ học nghề đăng ten gồm 30 chị vừa học nghề vừa học chữ. Nhóm chị Thái Thị Bôi có các chị Lê Trung Lương, Huỳnh Thị Thuyên, Nguyễn Thị Quang Thái ở Huế tham gia Sinh hội đỏ ở trường Nữ học Đồng Khánh. Ở Triệu Phong (Quảng Trị) có nhóm các chị Hoàng Thị Ái, Lê Thị Quế tổ chức cửa hàng Hưng Nghiệp Hội Xã để làm tài chính cho Hội Việt Nam Cách mạng Thanh niên. Ở Mỹ Tho, tỉnh bộ Hội Việt Nam Cách mạng Thanh niên lập ra Gánh hát Đồng nữ do cô giáo Trần Ngọc Viện (Ba Viện) phụ trách đã tập hợp 30 thiếu nữ là con em các gia đình yêu nước đi diễn lư​u động những vở tuồng có nội dung tiến bộ qua nhiều tỉnh để vừa tuyên truyền giác ngộ cách mạng cho quần chúng, vừa gây dựng tài chính cho Hội. Nhiều phụ nữ trong gánh hát sau nay trở thành đảng viên, cán bộ cách mạng. 
Năm 1928, do ảnh hưởng của phong trào Duy Tân và tiếp thu tư tưởng tiến bộ qua sách báo, xuất hiện nhiều phong trào đòi quyền bình đẳng cho phụ nữ. Ở Đà Nẵng, nhiều chị em tham gia tổ chức “Đà thành Nữ công học Hội”. Ở Nghệ An tổ chức “Phụ nữ đoàn” ngày càng phát triển. Riêng năm 1928 phát triển thêm được 50 người, chị Nguyễn Thị Minh Khai được cử làm Bí thư “Phụ nữ đoàn” và làm giao thông bí mật của liên tỉnh. Năm 1929, nhóm chị Nguyễn Thị Minh Khai cùng Nguyễn Thị Phúc, Nguyễn Thị An liên hệ với chị Nguyễn Thị Xân, Nguyễn Thị Thiu, Nguyễn Thị Nhuận thành lập tổ Phụ nữ giải phóng ở Vinh… Các tổ nhóm này vừa tham gia sinh hoạt vừa âm thầm tuyên truyền hoạt động cách mạng.
II. PHONG TRÀO PHỤ NỮ TỪ KHI THÀNH LẬP ĐẢNG ĐẾN CÁCH MẠNG THÁNG TÁM (1930 - 1945)

Dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam, các tổ chức phụ nữ lần lượt ra đời nhằm quy tụ sức mạnh đoàn kết của các tầng lớp phụ nữ Việt Nam: Hội Phụ nữ Phản đế Đông Dương (1930), Hội Phụ nữ Dân chủ (1936), Đoàn Phụ nữ Cứu quốc (1941 - 1945). 

1. Giai đoạn 1930 - 1936
Năm 1930, tại Hội nghị thành lập Đảng Cộng Sản, bên cạnh Chánh cương vắn tắt, Sách lược vắn tắt, Chương trình điều lệ tóm tắt của Đảng, Hội nghị còn quyết định thành lập các tổ chức quần chúng do Đảng lãnh đạo, trong đó có Hội phụ nữ Giải phóng. 

Sau khi thành lập Đảng, từ ngày 14 - 31/10/1930, tại Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Đảng lần thứ nhất, bên cạnh việc thảo luận Luận Cương chính trị của Đảng, Hội nghị đã thông qua Nghị quyết về Phụ nữ vận động, trong đó đề ra nhiệm vụ phải tổ chức ra các đoàn thể phụ nữ, như: Phụ nữ hiệp hội. Đồng thời, Trung ương Đảng đã đề ra “Điều lệ Phụ nữ Liên hiệp Hội”. Với tính chất quan trọng như vậy, Nghị quyết Hội nghị Trung ương Đảng lần thứ nhất (tháng 10/1930) đã đánh dấu quá trình hình thành tổ chức Hội đầu tiên của phong trào phụ nữ dưới sự lãnh đạo của Đảng.
Đại hội Đảng lần thứ nhất (tháng 3/1935) đã đánh giá: “Cờ vận động dân tộc và xã hội giải phóng xuất hiện thì có phụ nữ tham gia cách mạng. Thời kỳ cách mạng vận động cao nhất của phụ nữ lao động là năm 1930 - 1931. Trong hai năm ấy, không có cuộc bãi công nào mà không có phụ nữ tham gia. Có lúc phụ nữ dẫn đạo các cuộc tranh đấu, có nơi đã tổ chức những cuộc biểu tình, bãi công hoàn toàn bao gồm đàn bà… Những chứng cứ đó biểu tỏ rằng bộ phận phụ nữ lao động Đông Dương đã có giai cấp giác ngộ, rằng phụ nữ là một lực lượng cách mạng rất lớn mà Đảng cộng sản hết sức chú ý tổ chức và chỉ đạo”. Từ nhận định đó, Nghị quyết đã chỉ rõ: “Mỗi Đảng bộ phải thuyết phục tổ chức cho được phụ nữ vào Đảng, vào Thanh niên Cộng sản Đoàn và các đoàn thể cách mạng, cần đem các phần tử nữ hăng hái vào các cơ quan chỉ đạo”.

Hoạt động của phong trào phụ nữ thời kỳ này có nhiều phương thức tổ chức thích hợp với chủ trương hoạt động bí mật của Đảng, như: Hội cấy, Hội gặt, Hội tương tế… Trong cao trào cách mạng 1930 - 1931, phụ nữ là lực lượng đông đảo trong các cuộc mít-tinh, biểu tình, tuần hành…, đấu tranh đòi giảm sưu thuế và đòi quyền tự do dân chủ. Tại nhiều địa phương, phong trào phụ nữ phát triển mạnh mẽ cùng với phong trào cách mạng sôi nổi. Phụ nữ đã tập hợp thành tổ chức với các tên gọi, như: “Hội Phụ nữ giải phóng”, “Phụ nữ Hiệp Hội”. Trong cao trào cách mạng, nhiều phụ nữ đã trưởng thành, như: chị Nguyễn Thị Thập tham gia Xứ ủy Nam kỳ, chị Nguyễn Thị Hiếu là Tỉnh ủy viên Thái Bình…

2. Giai đoạn 1936 - 1939
Hoảng sợ trước làn sóng đấu tranh dâng cao của phong trào Đông Dương đại hội, ngày 16/3/1936, chính quyền thực dân Pháp ra lệnh đàn áp, cho giải tán các Ủy ban hành động, bắt giam các nhà yêu nước, sa thải những thợ thuyền, viên chức tham gia phong trào Đông Dương đại hội... 

Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Đảng lần thứ nhất vào ngày 26/7/1936, tại Thượng Hải, quyết định tạm thời không nêu khẩu hiệu “Đánh đổ đế quốc Pháp” và “Tịch thu ruộng đất cho dân cày” mà chuyển hướng, lập “Mặt trận nhân dân phản đế Đông Dương”, nhằm đoàn kết mọi tầng lớp nhân dân, cùng đứng trong Mặt trận dân chủ và hòa bình thế giới chống chủ nghĩa phát-xít và chống chiến tranh của phát-xít xâm lược. Nhằm tập họp phụ nữ vào mặt trận phản đế sâu rộng, công tác phụ vận được Đảng đặc biệt quan tâm. 

Nghị quyết Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Đông Dương (tháng 8/1937) về công tác vận động phụ nữ, đặt ra nhiệm vụ chống phát-xít, chống chiến tranh bằng hình thức công khai, hợp pháp. Vì vậy, tổ chức cách mạng của phụ nữ được đổi thành “Hội Phụ nữ Dân chủ”. Cuối tháng 9/1937, Ban Chấp hành Trung ương Đảng ra chỉ thị về công tác phụ vận: “… Phải tùy theo hoàn cảnh mà tổ chức Hội phụ nữ tân tiến, phụ nữ thể dục, Hội những người mẹ chống chiến tranh, Hội ái hữu, Hội tương tế, Hội ca hát, vệ sinh trẻ con, trường nữ công…, giác ngộ phụ nữ chống phản động thuộc địa, chống phát-xít, chống chiến tranh, huấn luyện chị em có ý thức đòi nam nữ bình quyền...”.

Ở thời kỳ vận động dân chủ 1936 - 1939, phụ nữ tham gia đấu tranh công khai, tuyên truyền chủ nghĩa Mác - Lênin và chủ trương, đường lối đấu tranh cách mạng và công tác vận động phụ nữ của Đảng. Quần chúng phụ nữ được tập hợp trong những tổ chức phù hợp với ngành nghề và điều kiện sinh hoạt,  trong đó “Hội Phụ nữ dân chủ” và “Hội Phụ nữ giải phóng” làm nòng cốt vận động, tập hợp các tầng lớp phụ nữ đấu tranh đòi các quyền tự do, dân chủ và hòa bình. Hội đã tuyên truyền đường lối, quan điểm của Đảng về giải phóng phụ nữ, nam nữ bình đẳng và tổ chức các hoạt động gắn với tính chất ngành nghề của phụ nữ để đấu tranh đòi tự do dân chủ, đòi quyền lợi cho phụ nữ, như: hội Ái hữu, hội Truyền bá quốc ngữ. Trong đấu tranh, phụ nữ công nhân các nhà máy đông nữ, như: Dệt Nam Định, Tơ Hải Phòng, Mỏ Quảng Ninh, Diêm Bến Thủy, Thuốc lá Sài Gòn, Gấm Thủ Dầu Một… đã nêu những tấm gương bền bỉ, kiên cường. Khi phong trào lên cao cho đến khi bị đàn áp, phụ nữ vẫn có cách hoạt động riêng của mình bằng các cuộc đấu tranh đòi quyền dân chủ, cải thiện đời sống công nhân, nông dân và các tầng lớp lao động khác, với các khẩu hiệu tự do hội họp, tự do lập hội, tự do đi lại, tự do báo chí, bỏ thuế thân, thả tù chính trị... Phụ nữ có yêu cầu đặc biệt của giới mà lần đầu tiên được nêu lên làm khẩu hiệu đấu tranh: “Việc làm ngang nhau, tiền lương ngang nhau”; “Cấm bắt phụ nữ làm ca đêm, làm việc nặng có hại đến sinh đẻ”; “Trợ cấp khi sinh đẻ”… Đặc biệt, phong trào ái hữu sôi nổi, rầm rộ trong các năm 1937 - 1938, thu hút hàng vạn hội viên, trong đó có những ái hữu đông phụ nữ hoặc toàn phụ nữ, như: thợ may, thợ thêu, thợ dệt, nữ công gia chánh, chợ, sân khấu cải lương... Ái hữu không chỉ phát triển ở nội thành mà còn ở nông thôn. Ngoài những vạn cấy, hội gặt, hội hiếu hỷ đã có sẵn, nay còn có thêm hội tương tế, ái hữu, hội âm công, nhà vàng... Từ Ủy ban hành động đến hội ái hữu, đã tích lũy vốn cho phong trào thành phố, đào tạo cho chị em nòng cốt từng bước đi sâu sát quần chúng, vận động quần chúng cùng làm với mình và trở thành những cán bộ của quần chúng. Đây là cuộc tập hợp và “thức tỉnh” quần chúng, là tiền đề cho giới phụ nữ bước vào cao trào cách mạng mạnh mẽ, rộng lớn hơn, trong những thời kỳ lịch sử tiếp theo của dân tộc.

3. Giai đoạn 1939 - 1941
Năm 1939, chiến tranh thế giới lần thứ hai bùng nổ, khả năng hoạt động hợp pháp của các phong trào không còn nữa. Trung ương Đảng chỉ thị cho các cơ quan, cán bộ rút vào bí mật, chuyển trọng tâm công tác về nông thôn. Đời sống nhân dân vô cùng khó khăn. Thất nghiệp tràn lan, nguyên vật liệu bị “mẫu quốc” vơ vét cùng kiệt, hàng vạn thanh niên Việt Nam bị bắt lính sang giữ biên giới Cao Miên chống quân Xiêm. Mùa thu năm 1940, phát-xít Nhật xâm lăng Đông Dương. Bọn thực dân Pháp quỳ gối đầu hàng, mở cửa Việt Nam rước quân Nhật. Từ đó, nhân dân ta phải chịu cảnh một cổ hai tròng Pháp và Nhật.

Trước diễn biến tình hình trong nước và thế giới, nhiệm vụ cứu nước trở nên vô cùng cấp bách. Đảng chủ trương: “Vận động phụ nữ tổ chức các hội phụ nữ phản chiến, các hội cứu tế, bảo an… để giúp đỡ nhau, chống đế quốc chiến tranh, đòi hòa bình”. Để phù hợp với tình hình, Hội lấy tên là Hội phụ nữ Phản đế. Hội đã vận động chị em tham gia mít-tinh, biểu tình, lập các hội cứu tế, bảo an, tham gia chống bắt lính với khẩu hiệu chống đế quốc chiến tranh, đòi hoà bình, đòi bồi thường chiến tranh. Phụ nữ thoát ly gia đình, tham gia hoạt động cách mạng ngày càng đông đảo, góp phần xây dựng lực lượng chuẩn bị Tổng khởi nghĩa giành chính quyền. Thực hiện yêu cầu, nhiệm vụ cách mạng trong từng giai đọan, các tầng lớp phụ nữ được tập hợp trong tổ chức “Hội phụ nữ phản đế”, thành viên của Mặt trận nhân dân phản đế Đông Dương (năm 1939).

4. Giai đoạn 1941 - 1945
Nhằm tập hợp khối đại đoàn kết dân tộc vào mục tiêu “cứu quốc”, Mặt trận Việt Nam độc lập đồng minh (gọi tắt là Việt Minh) ra đời. Lực lượng gia nhập Việt Minh, ngoài các đoàn thể cứu quốc có tính chất chính trị, cách mạng rõ rệt, như: Hội Nông dân cứu quốc, Đoàn Thanh niên cứu quốc, Đoàn phụ nữ cứu quốc… còn có những đoàn thể không có điều lệ, hoạt động công khai, bán công khai, như: Hội cứu tế thất nghiệp, hội tương tế, hội hiếu hỉ, phường bạn, nhóm học Quốc ngữ, nhóm đọc sách, xem báo… nhằm đưa quần chúng từng bước đi lên các tổ chức cứu quốc. 

Ngày 16/6/1941, Đoàn phụ nữ cứu quốc được thành lập, tập hợp và đoàn kết các lực lượng phụ nữ gia nhập Mặt trận Việt Minh, kêu gọi phụ nữ Việt Nam tham gia đánh đuổi Nhật - Pháp. Dưới sự lãnh đạo của Đảng, Đoàn Phụ nữ cứu quốc đã vận động các tầng lớp phụ nữ gia nhập các đoàn thể cứu quốc đánh Pháp, đuổi Nhật, xây dựng và bảo vệ cơ sở cách mạng. 
Để gấp rút chuẩn bị cho khởi nghĩa giành chính quyền, phụ nữ đã tích cực tham gia các phong trào đánh Pháp, đuổi Nhật, phá kho thóc giải quyết nạn đói... Hội phụ nữ vận động các hội viên bí mật xây dựng và bảo vệ cơ sở cách mạng. Nhờ vậy, phong trào phụ nữ ngày càng lớn mạnh, góp phần vào thắng lợi chung của cuộc Cách mạng tháng Tám năm 1945.
Hệ thống của Đoàn Phụ nữ Cứu quốc có 4 cấp: Ban Chấp hành từ cơ sở đến huyện, tỉnh, xứ. Cuối năm 1941, đồng chí Hoàng Ngân được giao nhiệm vụ Bí thư  Phụ vận xứ Bắc Bộ.

III. TẬP HỢP PHỤ NỮ THỰC HIỆN MỤC TIÊU GIẢI PHÓNG DÂN TỘC, THỐNG NHẤT VÀ BẢO VỆ ĐẤT NƯỚC
1. Giai đoạn 1946 - 1954: Kháng chiến chống thực dân Pháp
Sau Cách mạng Tháng Tám năm 1945, chính quyền cách mạng vừa được thành lập đã phải đối phó với tình thế khó khăn, “thù trong, giặc ngoài”. Các tầng lớp phụ nữ Việt Nam đã tích cực tuyên truyền và thực hiện cuộc bầu cử Quốc hội đầu tiên của nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa; hăng hái hưởng ứng phong trào tăng gia sản xuất, thực hành tiết kiệm, tích cực đóng góp trong “Tuần lễ vàng” và tham gia phong trào “Bình dân học vụ” xóa nạn mù chữ; gia nhập lực lượng dân quân tự vệ, tích cực tham gia đấu tranh với nhiều hình thức làm thất bại âm mưu bạo loạn, giữ vững thành quả cách mạng. Hội Phụ nữ đã có nhiều hình thức hoạt động phong phú và là lực lượng nòng cốt tham gia vào các phong trào do Chính phủ phát động, như: “Không bỏ 1 tấc đất hoang”, “Tuần lễ vàng”, “Bình dân học vụ”, “Hũ gạo cứu quốc”, “Bảo trợ thiếu nhi”, “Cứu đói”...; góp phần cùng nhân dân cả nước củng cố chính quyền non trẻ và giúp cho hàng triệu phụ nữ thoát nạn mù chữ. Ở Nam Bộ, các tổ chức Hội Phụ nữ hoạt động dưới nhiều hình thức, như: “Phụ nữ tiền phong”, “Phụ nữ cao đài”, “Phụ nữ dân chủ”, “Phụ nữ hiệp hội”... đều tham gia Hội LHPN Việt Nam. 

Ngày 03/10/1946, Bộ trưởng Bộ Nội vụ Huỳnh Thúc Kháng đã ký Nghị định cho phép thành lập Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam. Hội chính thức được thành lập gồm nhiều đoàn thể phụ nữ trong đó Đoàn Phụ nữ Cứu quốc là tổ chức nòng cốt, hoạt động trong khuôn khổ là một tổ chức thành viên của Hội LHPN Việt Nam. Ngày 20/10/1946, Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam làm lễ ra mắt tại Quảng trường Nhà hát Lớn, Hà Nội. Đồng chí Lê Thị Xuyến được cử làm Hội trưởng lâm thời Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam. Tên gọi Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam được duy trì cho đến ngày nay. Trong giai đoạn này, hai tổ chức phụ nữ cùng song song tồn tại và hoạt động.

Hưởng ứng lời kêu gọi “Toàn quốc kháng chiến” của Chủ tịch Hồ Chí Minh ngày 19/12/1946, Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam đã động viên các tầng lớp phụ nữ tích cực tham gia chiến đấu và phục vụ chiến đấu trong cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp. Ở vùng hậu phương, phụ nữ là lực lượng chủ yếu trong lao động sản xuất, bảo đảm đời sống nhân dân và đáp ứng nhu cầu “Hậu cần tại chỗ” phục vụ quân đội, góp phần chi viện tiền tuyến đánh thắng giặc Pháp. Trong vùng địch tạm chiếm, phụ nữ là lực lượng đấu tranh quan trọng, thực hiện nhiệm vụ tuyên truyền, vận động nhân dân tin tưởng vào đường lối kháng chiến của Đảng, tạo mọi điều kiện ủng hộ cuộc kháng chiến. Hội Phụ nữ đã phát động các phong trào, như: “Phụ nữ tăng gia sản xuất, thực hành tiết kiệm”, “Phụ nữ học cày, học bừa”, phong trào “Phụ nữ học nghề”, phong trào “Chống bắt lính”, “Vận động binh sĩ trở lại quê hương”. Những đóng góp của Hội Phụ nữ ở cả hậu phương và tiền tuyến, từ Bắc tới Nam, từ nông thôn đến thành thị, miền núi... đã góp phần to lớn vào thắng lợi của cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược.
Cuối năm 1949, để đẩy mạnh cuộc kháng chiến trong cả nước, Đảng chủ trương thống nhất các lực lượng phụ nữ kháng chiến thành một khối thống nhất. Từ ngày 18 - 29/4/1950, trước tình hình mới, Đại hội đại biểu Phụ nữ toàn quốc lần thứ nhất được diễn ra tại Đại Từ, Thái Nguyên (Chiến khu Việt Bắc). Đoàn Phụ nữ Cứu quốc hợp nhất với Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam thành một tổ chức Hội thống nhất lấy tên là Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, tổ chức chính trị duy nhất của các tầng lớp phụ nữ, với hơn 3 triệu hội viên. Đồng chí Lê Thị Xuyến được bầu làm Chủ tịch Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, tạo nên sức mạnh đoàn kết các tầng lớp phụ nữ Việt Nam.

Trong 18 chiến dịch lớn của cả nước, phụ nữ đã đóng góp 9.578.000 ngày công. Cũng trong giai đoạn này, lực lượng phụ nữ tham gia dân quân du kích ngày càng nhiều. Tiêu biểu là đội “Nữ du kích Hoàng Ngân” thu hút 7.365 chị em tham gia. Các chị đã cùng quân dân tỉnh Hưng Yên đánh hơn 1.000 trận, lập chiến công lẫy lừng. Phong trào nữ du kích Hoàng Ngân còn được Bộ Quốc phòng tổng kết kinh nghiệm và nhân rộng điển hình, phổ biến cho các tỉnh trong kháng chiến chống Mỹ ở miền Nam và miền Bắc… 
Trong chiến dịch Điện Biên Phủ lịch sử, phụ nữ các dân tộc Tày, Thái, Mèo, Dao, Nùng, Hoa, Puộc, Xá… đã tham gia đông đảo. Chị em đã ngày đêm vượt suối, băng ngàn, làm mọi công việc vận chuyển, tiếp tế lương thực, đạn dược, tải thương, thổi cơm, đưa nước cho bộ đội, làm hầm, chữa cầu đường… Có thể nói, Hội LHPN Việt Nam đã bằng mọi nỗ lực vận động chị em phụ nữ tham gia vào tất cả các lĩnh vực hoạt động chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội, góp phần vào thắng lợi của cuộc kháng chiến chống Pháp.
2. Giai đoạn 1954 - 1975: Kháng chiến chống đế quốc Mỹ ở miền Nam và xây dựng CNXH ở miền Bắc 
Chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ đã kết thúc cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược. Ngày 20/7/1954, Hiệp định Giơ-ne-vơ về Đông Dương được ký kết, Việt Nam bị chia cắt làm hai miền với hai chế độ chính trị khác nhau. Miền Nam tạm thời dưới ách thống trị của đế quốc và tay sai, Mỹ đưa Ngô Đình Diệm về nước, lập chính phủ bù nhìn ở miền Nam Việt Nam. Chính quyền Mỹ - Diệm vi phạm trắng trợn Hiệp định Giơ-ne-vơ, đàn áp người kháng chiến cũ, phá vỡ hiệp thương tổng tuyển cử. 

Thời kỳ này, Đảng đã lãnh đạo cả nước tiến hành đồng thời 2 nhiệm vụ cách mạng chiến lược: Miền Bắc tiến hành cách mạng XHCN, miền Nam tiếp tục cách mạng giải phóng dân tộc dân chủ nhân dân để giải phóng miền Nam thống nhất đất nước. Từ năm 1954 - 1975, phong trào phụ nữ đã xác định những nội dung hoạt động phù hợp với đặc điểm tình hình cách mạng của hai miền Nam, Bắc. Tổ chức Hội phụ nữ hai miền Nam Bắc thực hiện những nhiệm vụ, hoạt động phù hợp với từng miền và cùng hướng tới mục tiêu chung là đấu tranh cho sự nghiệp giải phóng phụ nữ, đánh đuổi đế quốc Mỹ, thống nhất đất nước. Đồng thời, tổ chức Hội hai miền phát động phong trào riêng, có tác động lan tỏa và sâu rộng trong các cấp Hội phụ nữ.
Ở miền Bắc

Năm 1954, miền Bắc được hoàn toàn giải phóng, bắt tay vào cách mạng XHCN, xây dựng CNXH, làm nhiệm vụ chi viện của “hậu phương lớn” cho “tiền tuyến lớn”. 

Tháng 3/1961, Đại hội đại biểu Phụ nữ toàn quốc lần thứ III họp tại Hà Nội, tổng kết những hoạt động chủ yếu của phong trào phụ nữ và thông qua Nghị quyết về những nhiệm vụ lớn của phong trào phụ nữ trong giai đoạn mới của cách mạng. Từ 1961 - 1965, phụ nữ hăng hái hưởng ứng “Phong trào thi đua 5 tốt” do Trung ương Hội LHPN Việt Nam phát động với các nội dung: (1) Đoàn kết sản xuất tiết kiệm tốt; (2) Chấp hành chính sách tốt; (3) Tham gia quản lý tốt; (4) Học tập chính trị, văn hóa, kỹ thuật tốt; (5) Xây dựng gia đình nuôi dạy con tốt. 
Ngày 05/8/1964, Đế quốc Mỹ dựng lên cái gọi là “Sự kiện Vịnh Bắc Bộ”, lấy cớ dùng không quân bắn phá miền Bắc. Trước tình hình đó, tháng 3/1965, Trung ương Hội LHPN Việt Nam phát động phong trào “Ba đảm đang” với các nội dung: (1) Đảm đang sản xuất và công tác; (2) Đảm đang gia đình; (3) Đảm đang phục vụ chiến đấu và sẵn sàng chiến đấu. Phong trào “Ba đảm đang” là bước phát triển mới của phong trào 5 tốt, trở thành nhiệm vụ trọng tâm trong hoạt động của Hội LHPN Việt Nam giai đoạn 1965 - 1975, là một trong những phong trào thi đua có quy mô lớn nhất trong lịch sử Việt Nam thời kì hiện đại, trở thành hoạt động nổi bật, tiêu biểu trong lịch sử tổ chức và hoạt động của Hội LHPN Việt Nam và là bộ phận khăng khít của công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc.
Thi đua với phụ nữ Nam bộ, những tấm gương phụ nữ miền Bắc anh dũng của Đại đội pháo nữ dân quân Ngư Thủy (Quảng Bình) bắn cháy liên tiếp 3 tàu chiến Mỹ hay của Trung đội nữ dân quân Hoằng Hải (Thanh Hóa) bắn rơi máy bay Mỹ… đã khẳng định trí tuệ, sáng tạo và tinh thần kiên cường, quật khởi của các tầng lớp phụ nữ trong thời kỳ kháng chiến chống Mỹ, cứu nước. 
Ở miền Nam

Tại miền Nam, sự lãnh đạo của Đảng sau 1954 chuyển hướng vào hoạt động hoàn toàn bí mật để bảo tồn lực lượng. Đoàn thể phụ nữ cũng như các đoàn thể quần chúng khác đều tự giải tán, chuyển sang tổ chức quần chúng theo chuỗi rễ nòng cốt. Một số cán bộ phụ nữ được bố trí nhằm hoạt động hợp pháp, tạo thế sinh sống công khai, chuyển vùng công tác. Ở các vùng ngoại thành và nông thôn, cán bộ hội viên cũ chuyển thành các tổ chức, như: Hội chùa, Hội Miếu, nhóm nữ công, bình dân học vụ, văn hóa, văn nghệ, tủ thuốc Nam, tổ cứu tế, thăm đau, đỡ đẻ, nuôi đẻ, vần công đổi công... Sự gắn bó bằng các nghề nghiệp hợp pháp này khiến cán bộ hội phụ nữ gắn bó mật thiết với quyền lợi tinh thần vật chất của phụ nữ và đồng bào, qua đó tuyên truyền, giáo dục lãnh đạo chị em chống địch và bảo vệ cơ sở cách mạng.

Trong những ngày đen tối ấy, chính nơi trung tâm quyền lực Mỹ - Diệm ở miền Nam, các cuộc đấu tranh của nhân dân Sài Gòn, trong đó phần lớn là lực lượng phụ nữ luôn diễn ra, như: phong trào phụ nữ thành phố đấu tranh đòi đối phương phải thi hành nghiêm chỉnh Hiệp định Giơ-ne-vơ; phong trào Hòa bình Sài Gòn… Sau khi Diệm triệt phá phong trào bảo vệ hòa bình, phụ nữ Sài Gòn phát huy khả năng hoạt động hợp pháp, chuyển sang hoạt động cứu tế và bảo vệ sinh mạng, tài sản nhân dân. Bãi thị là hình thức đấu tranh truyền thống và độc đáo của phụ nữ. Suốt 3 năm, từ 1955 -1957, bãi thị là hình thức đấu tranh phổ biến không chỉ của phụ nữ thành phố mà cả phụ nữ nông thôn. Khi chính quyền Diệm đặt cộng sản ngoài vòng pháp luật, Hội Liên hiệp Phụ nữ giải phóng miền Nam Việt Nam đã phát động hàng ngàn cuộc đấu tranh chính trị lớn nhỏ, huy động nhiều tầng lớp phụ nữ tham gia biểu tình phản đối tội ác của Mỹ - Ngụy. Hàng triệu chị em phụ nữ tham gia vào cả “ba mũi giáp công” (đấu tranh chính trị, quân sự, binh vận)…
Ngày 08/3/1961, Hội Liên hiệp Phụ nữ Giải phóng miền Nam Việt Nam được thành lập với vai trò tập hợp phụ nữ miền Nam Việt Nam đoàn kết trên mặt trận giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước. Các cán bộ Hội trở thành lực lượng nòng cốt hình thành nên các tổ chức công khai và phong trào đấu tranh yêu nước của phụ nữ ở miền Nam, như: Hội Phụ nữ Việt Nam (1955), Hội bảo vệ nhân phẩm và quyền lợi phụ nữ (tháng 6/1966), Phong trào phụ nữ đòi quyền sống (tháng 8/1970), Liên đoàn Phụ nữ Phật tử, Nghiệp đoàn tiểu thương 36 chợ, Hội các bà mẹ có con bị bắt vào tù… Đại hội lần thứ nhất Hội Liên hiệp Phụ nữ Giải phóng miền Nam (tháng 3/1965), đã phát động phong trào thi đua “5 tốt” với nội dung: (1) Đoàn kết đấu tranh chính trị, võ trang, binh vận tốt; (2) Lao động sản xuất, tiết kiệm tốt; (3) Chăm sóc, nuôi dưỡng thương bệnh binh tốt; (4) Học tập văn hóa, chính trị, chuyên môn tốt; (5) Rèn luyện tư cách đạo đức tốt. Ngày 26/6/1966, Hội bảo vệ nhân phẩm và quyền lợi phụ nữ ra đời tại Trường nữ trung học Đức Trí, nhằm bảo vệ nhân phẩm và quyền lợi phụ nữ. Hội đã phát triển nhanh chóng, tập hợp rộng rãi, đông đảo nhiều tầng lớp phụ nữ, từ giới trung lưu, lôi cuốn cả những chị em là viên chức trung và cao cấp của chính quyền Sài Gòn, cả vợ các sĩ quan cao cấp trong chính quyền Mỹ Thiệu, cả giới nữ công nhân, tiểu thương... 

Với tuyên ngôn đòi Mỹ rút quân về nước, đòi chấm dứt chiến tranh, đòi thành lập một chính phủ thực sự đại diện cho nhân dân miền Nam, đòi quyền sống cho phụ nữ Việt Nam, đã thu hút đông đảo phụ nữ mọi thành phần xã hội, từ những nữ công nhân các xí nghiệp, lao động các xóm, tiểu thương 149 chợ, nữ Phật tử, gia đình có người thân ở tù, nhiều nhà hoạt động chính trị xã hội, trí thức, nhiều nhà công thương kỹ nghệ…. Liên đoàn phụ nữ Phật tử như: đoàn “Nữ Phật tử giáo chức” do Ban phụ vận Thành ủy chủ trương tổ chức, đoàn “Nữ Phật tử Việt Nam”, đoàn “Nữ Phật tử Long Hoa”... tuy ra đời sau các Hội đoàn Phật tử khác, nhưng đã nhanh chóng tạo được uy tín lớn, tập họp đông đảo đồng bào Phật tử. Phong trào phụ nữ buôn bán nhỏ ở Sài Gòn tuy không kịch liệt như những cuộc đấu tranh khác nhưng rộng lớn, bao gồm 36 chợ Sài Gòn và ngoại thành, rồi lan xa các chợ thị xã miền Tây. 

Với những đóng góp vào cuộc đấu tranh chống Mỹ cứu nước, phụ nữ Miền Nam xứng đáng với 8 chữ vàng: “Anh hùng, bất khuất, trung hậu, đảm đang” mà Đảng Nhân dân cách mạng Miền Nam trao tặng.

Nhân dịp kỷ niệm Ngày thành lập Hội LHPN Việt Nam năm 1966, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã đánh giá: “Phong trào 5 tốt của phụ nữ miền Nam, phong trào Ba đảm đang của phụ nữ miền Bắc là phong trào yêu nước nồng nàn và rộng khắp, lôi cuốn đông đảo phụ nữ hai miền thi đua sản xuất, phục vụ chiến đấu, góp phần to lớn vào sự nghiệp chống Mỹ cứu nước của toàn dân” và người đã trao tặng phụ nữ Việt Nam danh hiệu: “Phụ nữ Việt Nam dũng cảm, đảm đang, chống Mỹ, cứu nước”. 
Năm 1974, Đại hội phụ nữ toàn quốc lần thứ IV đã đề ra những nhiệm vụ của phong trào phụ nữ cả nước trong nhiệm kỳ, với nội dung chủ yếu: Xây dựng người phụ nữ XHCN, làm tròn nghĩa vụ hậu phương lớn đối với miền Nam và cải tiến chỉ đạo, chuyển mạnh phương thức hoạt động của Hội; góp phần cùng quân và dân cả nước làm nên Đại thắng mùa Xuân năm 1975.
IV. HỘI LIÊN HIỆP PHỤ NỮ VIỆT NAM - PHÁT TRIỂN VÀ HỘI NHẬP

Ngày 30/4/1975, miền Nam hoàn toàn giải phóng, đất nước độc lập thống nhất, thực hiện xây dựng CNXH. Cùng với nhân dân, phụ nữ cả nước tích cực tham gia thực hiện những nhiệm vụ chính trị, kinh tế - xã hội của đất nước. Thực hiện Nghị quyết của Ban Bí thư Trung ương Đảng về việc thống nhất các đoàn thể nhân dân, từ ngày 10 - 12/6/1976, Hội nghị thống nhất Hội LHPN toàn quốc được tổ chức. 
Từ năm 1978, Trung ương Hội LHPN Việt Nam đã phát động phong trào thi đua “Người Phụ nữ mới xây dựng và bảo vệ Tổ quốc”, thực hiện “Giỏi việc nước, đảm việc nhà, phấn đấu thực hiện nam nữ bình đẳng”. Chị em thi đua lao động sản xuất, công tác, thực hiện tốt các nhiệm vụ chính trị, tích cực chăm lo quyền lợi của phụ nữ và trẻ em. Phong trào được duy trì khoảng 10 năm, đã góp phần thực hiện nhiệm vụ chính trị và quyền dân chủ, bình đẳng, chăm lo quyền lợi của phụ nữ và trẻ em.

Từ năm 1986 đến nay, đất nước bước vào thời kỳ đổi mới, hoạt động của Hội LHPN Việt Nam cũng được đổi mới về nội dung, phương thức cho phù hợp với tình hình. Từ năm 1989, Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam đã phát động phụ nữ cả nước hưởng ứng hai cuộc vận động “Phụ nữ giúp nhau làm kinh tế gia đình” và “Nuôi dạy con tốt, góp phần hạn chế trẻ em suy dinh dưỡng và bỏ học”. Chị em đã phát huy truyền thống đoàn kết, tương trợ trong lao động sản xuất, tổ chức tốt cuộc sống gia đình, phấn đấu nâng cao trình độ về mọi mặt, tích cực tham gia trong các lĩnh vực xã hội, thực hiện nhiệm vụ xây dựng và đổi mới đất nước.

Từ năm 1992, Hội đã cụ thể hóa các nội dung hoạt động thành 5 chương trình trọng tâm và phát động 2 phong trào “Phụ nữ giúp nhau làm kinh tế gia đình” và “Phụ nữ nuôi dạy con tốt, góp phần hạn chế trẻ em suy dinh dưỡng và bỏ học”. Với những đóng góp của phong trào phụ nữ trong sự nghiệp đổi mới, nhân dịp kỷ niệm 65 năm Ngày thành lập Hội LHPN Việt Nam, Tổng Bí thư Đỗ Mười đã thay mặt Đảng và Nhà nước trao tặng Hội LHPN Việt Nam danh hiệu “Phụ nữ Việt Nam trung hậu, đảm đang, tài năng, anh hùng”.

Từ năm 1997, phụ nữ Việt Nam phát động nhiều phong trào, như: “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, nuôi dạy con tốt, xây dựng gia đình hạnh phúc”, “Phụ nữ giúp nhau phát triển kinh tế gia đình, cần kiệm xây dựng đất nước”, Cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; Cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch”, rèn luyện phẩm chất đạo đức của phụ nữ Việt Nam thời kỳ công nghiệp hóa - hiện đại hóa đất nước: “Tự tin, tự trọng, trung hậu, đảm đang”…

Trong lĩnh vực chính trị, phụ nữ ngày càng chủ động thực hiện quyền công dân, nghĩa vụ với đất nước. Phụ nữ tham gia cấp ủy, cơ quan dân cử, cơ quan hành chính Nhà nước các cấp đều tăng cả về số lượng và chất lượng. Trong lĩnh vực nông - lâm nghiệp, các tầng lớp phụ nữ hăng hái hưởng ứng phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”, tích cực ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật, sản xuất các sản phẩm nông nghiệp giá trị cao, góp phần bảo đảm an ninh lương thực quốc gia và làm thay đổi diện mạo nông thôn. Phụ nữ trong các ngành công nghiệp thi đua “lao động giỏi, lao động sáng tạo”, có nhiều sáng kiến cải tiến kỹ thuật, tăng năng suất, chất lượng, góp phần đưa Việt Nam tham gia ngày càng sâu vào chuỗi giá trị sản xuất toàn cầu. Phụ nữ ngành giáo dục thi đua “dạy tốt, học tốt”, góp phần đưa chủ trương đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo vào cuộc sống. Các nữ trí thức, nhà khoa học say mê nghiên cứu, ứng dụng khoa học, tham gia chủ trì nhiều đề tài là cơ sở hoạch định chính sách. Số chị em có trình độ thạc sĩ, tiến sĩ, được phong hàm Giáo sư, Phó Giáo sư tăng hơn nhiệm kỳ trước và ngày càng được trẻ hóa. Nữ cán bộ ngành y tế với trình độ chuyên môn ngày càng cao, tận tụy với bệnh nhân, đã đóng góp đáng kể vào sự nghiệp chăm sóc và bảo vệ sức khỏe nhân dân. Trong lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch, phụ nữ vừa tham gia bảo tồn, phát huy giá trị văn hóa truyền thống của dân tộc, vừa tích cực phát triển các sản phẩm du lịch, góp phần quảng bá hình ảnh đất nước, con người Việt Nam. Ngày càng có thêm nhiều nữ văn nghệ sĩ với các tác phẩm sáng tạo, khơi dậy và phát huy các giá trị nhân văn trong cộng đồng. Các nữ vận động viên không ngừng rèn luyện, chinh phục đỉnh cao, góp phần làm rạng danh Tổ quốc. Phụ nữ lực lượng vũ trang luôn thể hiện ý chí kiên cường, bản lĩnh cách mạng, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao. Phụ nữ trong lĩnh vực đối ngoại kiên định đấu tranh bảo vệ lợi ích quốc gia, dân tộc, mở rộng quan hệ hợp tác, nâng cao thế và lực nước ta trên trường quốc tế. Đội ngũ nữ doanh nhân năng động, sáng tạo, vượt khó, tạo việc làm cho hàng triệu lao động, mang lại lợi ích kinh tế cho nước nhà và thực hiện tốt trách nhiệm xã hội. Đại bộ phận nữ thanh niên xung kích đi đầu trong các phong trào tình nguyện. Phụ nữ cao tuổi là chỗ dựa tinh thần, làm gương cho con cháu, tích cực thực hiện phương châm “sống vui, sống khỏe, sống có ích”. Chị em phụ nữ các dân tộc luôn đoàn kết, phát triển sản xuất, phát huy bản sắc văn hóa và chung tay giữ gìn biên cương thân yêu của Tổ quốc. Phụ nữ các tôn giáo tham gia hoạt động thiện nguyện, sống “tốt đời, đẹp đạo”, góp phần xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc. Các nhóm phụ nữ yếu thế, dễ bị tổn thương, phụ nữ sống ở khu vực đặc biệt khó khăn đã khắc phục hoàn cảnh, nỗ lực vươn lên. Phụ nữ Việt Nam ở nước ngoài hướng về Tổ quốc, giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc, đóng góp thiết thực vào công cuộc xây dựng và phát triển đất nước. Trong gia đình, phụ nữ tiếp tục là điểm tựa tinh thần, giữ gìn và phát huy giá trị văn hóa truyền thống, phấn đấu nuôi dạy thế hệ công dân tương lai của đất nước đáp ứng yêu cầu hội nhập và phát triển bền vững.
Hội LHPN Việt Nam đã không ngừng đổi mới nội dung, phương thức hoạt động nhằm đoàn kết, tập hợp, vận động, phát huy tiềm năng, sức sáng tạo của các tầng lớp phụ nữ, xây dựng tổ chức Hội vững mạnh. Bám sát nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, địa phương, các cấp Hội đã quyết tâm triển khai thắng lợi phong trào thi đua, các cuộc vận động, khâu đột phá và nhiệm vụ trọng tâm, qua đó thực hiện tốt vai trò nòng cốt trong công tác phụ nữ và nâng cao chất lượng đời sống mọi mặt cho hội viên, phụ nữ. Công tác tham mưu đề xuất, tham gia xây dựng, giám sát và phản biện xã hội luật pháp, chính sách về bình đẳng giới được phát huy và có nhiều chuyển biến rõ nét. Công tác đối ngoại và hợp tác quốc tế được mở rộng. Hội tiếp tục duy trì và phát triển quan hệ hữu nghị, hợp tác với trên 300 tổ chức của hơn 60 quốc gia và vùng lãnh thổ. Trong bối cảnh viện trợ quốc tế ngày càng thu hẹp, các cấp Hội đã tích cực vận động nguồn lực quốc tế hỗ trợ kỹ thuật và tài chính nhằm nâng cao chất lượng cuộc sống cho phụ nữ, đặc biệt phụ nữ yếu thế, phụ nữ khó khăn, phụ nữ ở vùng dân tộc thiểu số.

Với những nỗ lực, đóng góp của hội viên, phụ nữ đã được Đảng, Nhà nước ghi nhận, trao tặng nhiều phần thưởng cao quý 16.587 huân, huy chương các loại; 2.399 chị được phong tặng các danh hiệu vinh dự Nhà nước; các cấp Hội được tặng 36 Huân chương Độc lập các hạng, 285 Huân chương Lao động các hạng, 53 Cờ thi đua Chính phủ, 787 Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ.

Phần thứ ba
90 NĂM TRƯỞNG THÀNH VÀ PHÁT TRIỂN

CỦA PHỤ NỮ THỪA THIÊN HUẾ
I. PHỤ NỮ THỪA THIÊN HUẾ TRƯỚC KHI ĐẢNG RA ĐỜI
Trước khi Đảng ra đời, cũng như đại đa số nhân dân Việt Nam thời ấy, phụ nữ Thừa Thiên Huế cũng phải chịu ách áp bức của chế độ thực dân - phong kiến. Trong một xã hội phong kiến, lại ở vùng đất kinh đô, phụ nữ Huế chủ yếu lo việc nội trợ, không được bình đẳng như nam giới; người phụ nữ không những không có quyền lợi về chính trị mà còn bị bóc lột nặng nề, bị kìm hãm bởi chính sách ngu dân và những tập tục mê tín dị đoan. Ở thành thị, phụ nữ chủ yếu sống bằng nghề thủ công cổ truyền và buôn bán, họ lại còn bị bóc lột với đủ loại thuế nặng nề. Ở nông thôn, phụ nữ chủ yếu sống bằng nghề làm ruộng, trong khi 80% ruộng đất nằm trong tay giai cấp thống trị; những năm mất mùa đói kém, họ phải đi làm thuê, làm mướn. Trong bối cảnh ấy, đã có nhiều phụ nữ nung nấu ý thức tự giải phóng và góp phần vào công cuộc đấu tranh chống giặc ngoại xâm. 

Đầu thế kỷ XX, được tiếp cận với ánh sáng mới của phong trào yêu nước, dân chủ đang phát triển ở Huế, nhiều phụ nữ đã có tư tưởng tiến bộ, biết vùng lên chống lại sự áp bức. Họ đã rất kiên trung, bất khuất, đứng vào hàng ngũ đội quân tóc dài trong sự nghiệp chống giặc ngoại xâm, bảo vệ đất nước; góp phần làm nên truyền thống “Giặc đến nhà, đàn bà cũng đánh”. 
Ngày 15/6/1926, do yêu cầu giáo dục, vận động phụ nữ tham gia vào các hoạt động xã hội, Nữ công học Hội ở Huế được thành lập ngay tại kinh đô Huế - nơi ngự trị của triều đình phong kiến Nam triều, là tổ chức Hội Phụ nữ đầu tiên ở nước ta có mục đích; tập hợp được đông đảo chị em có tư tưởng tân tiến hoạt động trong khuôn khổ một hội ái hữu hợp pháp với các hình thức, như: học gia chánh, đọc sách báo tiến bộ, diễn thuyết, học và khuếch trương một số nghề thực nghiệm… Hội còn chủ trương chấn hưng công nghệ, khuyến khích dùng hàng nội hóa. Hội còn ra được 3 số báo “Phụ nữ Tùng san” bênh vực cho quyền lợi của phụ nữ và kêu gọi phụ nữ đoàn kết, hăng hái tham gia hoạt động kinh tế - xã hội. Hoạt động của Hội đã gây được tiếng vang lớn trong cả nước.
Năm 1927, phong trào bãi khóa lan rộng khắp hầu hết các trường học tại Huế; sau đó, đã bị đàn áp hết sức nặng nề. Cùng với những hoạt động của phụ nữ trí thức, chị em tiểu thương các chợ ở Huế cũng đã đấu tranh đòi giảm thuế, chị em nông dân ở các huyện cùng với nam giới đấu tranh chống địa chủ và cường hào bóc lột.
Tháng 4/1927, tổ chức Hội Việt Nam Cách mạng Thanh niên được chính thức thành lập tại Huế và phát triển trong học sinh, sinh viên và công nhân. Chị Nguyễn Thị Hồng được giao trách nhiệm tổ chức các cuộc họp của Hội ở Trung Kỳ. Đầu năm 1928, tổ chức Tân Việt cách mạng Đảng hình thành ở Huế và một số nơi trong tỉnh; nhiều chị đã gia nhập tổ chức. Tháng 7/1929, Tỉnh bộ Đông Dương Cộng sản Đảng Thừa Thiên được thành lập, chị Nguyễn Thị Lài là Tỉnh ủy viên.
Từ thân phận bị áp bức trong xã hội cũ, một số phụ nữ trí thức đã tích cực tham gia phong trào yêu nước, dân chủ và các tổ chức tiền thân của Đảng. Nhiều phụ nữ ở nơi đầu não của chế độ thực dân - phong kiến đã sớm hướng đến vấn đề giải phóng phụ nữ, tập hợp những phụ nữ tiến bộ trong một tổ chức để cùng nhau vươn lên, vừa làm tròn thiên chức làm mẹ, làm vợ, vừa tham gia vào các hoạt động xã hội. Đó là cơ sở để phong trào phụ nữ hòa vào phong trào cách mạng toàn tỉnh dưới sự lãnh đạo của Đảng vì sự nghiệp giải phóng dân tộc và giải phóng phụ nữ; là cơ sở để thúc đẩy sự ra đời của các hội, đoàn thể dưới sự lãnh đạo của Đảng, đoàn kết vì mục tiêu giải phóng quê hương, giành chính quyền về tay nhân dân.
II. QUÁ TRÌNH TRƯỞNG THÀNH VÀ PHÁT TRIỂN 90 NĂM QUA

1. Phụ nữ Thừa Thiên Huế trong thời kỳ đấu tranh giành chính quyền (1930 - 1945)
Ngày 03/02/1930, Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời và sớm đề ra những chủ trương đúng đắn đối với phụ nữ và vấn đề giải phóng phụ nữ. Tháng 4/1930, Đảng bộ tỉnh Thừa Thiên được thành lập trên cơ sở hợp nhất hai tổ chức Đông Dương Cộng sản Đảng và Đông Dương Cộng sản Liên đoàn, bầu ra Ban Chấp hành Đảng bộ gồm 7 đồng chí; trong đó có 2 ủy viên nữ. Đồng chí Nguyễn Thị Lụt được giao phụ trách công tác phụ vận; đồng chí Phạm Thị Xinh được giao phụ trách công tác giao thông liên lạc.
Trên đà các hoạt động yêu nước, dân chủ từng bước lan rộng, dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ, trong thời gian này, phong trào cách mạng của các tầng lớp nhân dân nói chung và của phụ nữ nói riêng được tổ chức liên tục và mạnh mẽ hơn. Giữa năm 1930, Hội Phụ nữ phản đế Huế được thành lập nhằm tuyên truyền, vận động đông đảo phụ nữ tham gia đấu tranh chống áp bức, đòi quyền lợi kinh tế, đòi cải thiện đời sống. Tháng 7/1930, ở trường Đồng Khánh, Hội Học sinh đỏ ra đời, là một tổ chức bí mật với các phong trào đọc sách của Đảng, đấu tranh đòi cải cách giáo dục, đòi học lịch sử, địa lý Việt Nam và học tiếng Việt nhiều hơn, lên án thái độ hách dịch của giáo viên người Pháp đối với học sinh Việt Nam; phát động các phong trào nhằm chống lại các quan điểm phong kiến lỗi thời bấy giờ; góp phần giác ngộ về vai trò của người phụ nữ trong xã hội, hướng họ vào cuộc đấu tranh giải phóng dân tộc, giải phóng phụ nữ.
Trong phong trào dân chủ 1936 - 1939, với những hình thức tổ chức và đấu tranh thích hợp, đã thu hút được đông đảo phụ nữ công nhân, nông dân, tiểu thương, trí thức ở Thừa Thiên Huế tham gia đấu tranh chống lại ách thống trị của thực dân, phong kiến, chống lại những thủ đoạn thâm độc của chủ nghĩa phát-xít ở thuộc địa. Từ các phong trào này, đội ngũ cán bộ phụ nữ của Đảng bộ đã hình thành và làm tốt công tác tổ chức quần chúng, hướng dẫn quần chúng đấu tranh. Tuy phong trào phụ nữ diễn ra chưa đồng đều trên các địa bàn nhưng đã góp phần làm cho phong trào cách mạng ở Thừa Thiên Huế phát triển mạnh mẽ, trở thành một trung tâm sôi động của phong trào dân chủ cả nước.

Sau khi Chiến tranh thế giới lần thứ hai nổ ra, thực dân Pháp ở Đông Dương tăng cường đàn áp các cuộc đấu tranh của nhân dân. Trong bối cảnh đó, các tổ chức hội phụ nữ phản chiếu, phản đế, các hội cứu tế bảo an ra đời. Chính quyền của thực dân Pháp ra lệnh cấm tuyên truyền, lưu trữ tài liệu cộng sản, giải tán các hội ái hữu, nghiệp đoàn, đóng cửa các tờ báo cách mạng…, khủng bố hết sức ráo riết, nhiều nữ đảng viên của tỉnh sa vào tay giặc. Tuy vậy, các chị vẫn giữ vững tinh thần và khí tiết cách mạng, đấu tranh đòi cải thiện chế độ tù nhân, chống khủng bố, đánh đập dã man. Ở bên ngoài, nhiều chị em tìm cách liên lạc với cấp trên để tiếp tục hoạt động và khôi phục lại phong trào đòi dân sinh, dân chủ; che chở cho cán bộ cách mạng về hoạt động…
Khi Nhật đảo chính Pháp, nhiều đảng viên nòng cốt được thả ra tù đã bắt liên lạc và hoạt động trở lại. Sau Hội nghị cán bộ toàn tỉnh tại đầm Cầu Hai ngày 23/5/1945, Ban Vận động phụ nữ cứu quốc Huế được thành lập, tuyên truyền rộng rãi các chủ trương của Mặt trận Việt Minh, nêu rõ tội ác của phát-xít Nhật và rải truyền đơn kêu gọi giành độc lập cho Tổ quốc, giải phóng phụ nữ. Các đội tự vệ được thành lập để chuẩn bị cho khởi nghĩa giành chính quyền, chị em phụ nữ chiếm 1/3 hoặc 1/4 với tinh thần hăng hái cao độ, tích cực cùng tham gia luyện tập quân sự, chuẩn bị làm nhiệm vụ tuần tiễu, canh gác, tiếp quản, quyên góp tiền mua vũ khí… Đến tháng 8/1945, cùng với toàn quân và toàn dân trong tỉnh, chị em hăng hái chuẩn bị băng cờ, khẩu hiệu, vũ khí nổi dậy giành chính quyền.

Qua các hoạt động thực tiễn, phụ nữ Thừa Thiên Huế đã thể hiện vai trò và khả năng to lớn của mình, góp phần cùng với cả tỉnh và cả nước làm nên những kỳ tích trong sự nghiệp giải phóng dân tộc.
2. Phụ nữ Thừa Thiên Huế trong kháng chiến chống Pháp (1945 - 1954)
Ngày 02/9/1945, tại Quảng trường Ba Đình (Hà Nội), Chủ tịch Hồ Chí Minh đọc bản “Tuyên ngôn độc lập” khai sinh ra nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa. Dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh, hệ thống chính quyền cách mạng từ tỉnh đến xã nhanh chóng được thành lập. Đoàn thể Phụ nữ cứu quốc các cấp tăng cường hoạt động, đoàn kết phụ nữ, cùng với các hội cứu quốc của công nhân, nông dân, thanh niên… trở thành lực lượng chính trị hùng hậu, làm nền tảng vững chắc cho công cuộc bảo vệ và xây dựng chế độ mới.
Giai đoạn này, hầu hết phụ nữ nông thôn không biết chữ, đời sống khó khăn do chính sách cai trị của thực dân Pháp và phát-xít Nhật gây ra. Nhiều công nhân nữ bị thất nghiệp, cuộc sống bấp bênh. Phụ nữ làm các nghề thủ công, buôn bán nhỏ cũng lâm vào tình cảnh thiếu thốn. Trong tình cảnh đó, quân Tưởng vào giải giáp quân đội Nhật, đi đến đâu gây rối, cướp bóc đến đây, làm cuộc sống của người dân đã khổ cực lại càng khổ cực hơn.

Đoàn Phụ nữ cứu quốc tỉnh đã tích cực triển khai các chủ trương của Đảng bộ và Mặt trận Việt Minh. Phong trào phụ nữ trong tỉnh dần phát triển với nhiều hoạt động phong phú; tham gia thực hiện nhiệm vụ xây dựng và củng cố chính quyền trong năm đầu tiên sau Cách mạng tháng Tám, “Diệt giặc đói”, “Diệt giặc dốt”. Đoàn Phụ nữ cứu quốc tỉnh còn thành lập tổ chức Hội Phụ nữ xã tế, vận động chị em tham gia các hoạt động cứu tế xã hội. Cùng toàn quân và toàn dân trong tỉnh, các tầng lớp phụ nữ trong tỉnh cũng đã hưởng ứng Lời kêu gọi toàn quốc kháng chiến, ủng hộ sức người, sức của cho Nam Bộ kháng chiến. Không chỉ tích cực trong các hoạt động xã hội, các chị em còn tham gia lực lượng tự vệ, dân quân ở các khu phố, thôn, xã, luyện tập quân sự sẵn sàng bảo vệ quê hương. Hội Phụ nữ cứu quốc còn tổ chức các đội tuyên truyền xung phong, cứu chữa thương bệnh binh, may áo, nấu cơm cho chiến sĩ… Chị em phụ nữ đã tham gia phục vụ bao vây tiến công địch ở thành phố Huế trong 50 ngày đêm những ngày đầu kháng chiến toàn quốc. Khi quân Pháp mở rộng vùng chiếm đóng, tiến hành càn quét, đốt phá làng mạc, giết hại đồng bào, phong trào của chị em vẫn kiên cường giữ vững vị trí, đưa cán bộ về cơ sở bám đất, bám dân khôi phục, củng cố phong trào kháng chiến; động viên nhân dân tham gia ủng hộ kháng chiến. Mặc dù địch khủng bố ráo riết, nhưng đường dây liên lạc giữa đồng bằng và chiến khu vẫn giữ vững. Nhiều phụ nữ đã bí mật tìm đến từng gia đình để tuyên truyền, giải thích, vạch rõ thủ đoạn của địch, kêu gọi thanh niên không đi lính cho Pháp, vận động các gia đình có người thân đi lính trở về; bảo vệ mùa màng, tăng gia sản xuất, ủng hộ sức người, sức của cho cách mạng, chống địch càn quét; góp phần thực hiện kháng chiến toàn dân, toàn diện. Các chị em đã cùng nhân dân vượt qua khó khăn, thử thách bởi địch họa và thiên tai, kiên trì đẩy mạnh các hoạt động phối hợp với chiến trường chính Bắc Bộ trong đông xuân 1953 - 1954.
Phần thưởng cao quý “Cờ luân lưu Quyết chiến quyết thắng” của Chủ tịch Hồ Chí Minh tặng quân và dân Thừa Thiên Huế đạt nhiều thành tích phối hợp với chiến trường chính Bắc Bộ trong đông xuân 1953 - 1954 có phần đóng góp quan trọng của lực lượng phụ nữ toàn tỉnh.
3. Phụ nữ Thừa Thiên Huế trong kháng chiến chống Mỹ, cứu nước (1954 - 1975)
Dưới sự lãnh đạo của Đảng và Hội Liên hiệp Phụ nữ Thừa Thiên Huế, biết bao tấm gương phụ nữ Thừa Thiên Huế anh dũng kiên trung đã vượt qua những thử thách, ngày càng trưởng thành và phát huy sức mạnh của mình để góp phần to lớn làm nên chiến thắng lịch sử.
Trong giai đoạn đầu của cuộc kháng chiến chống Mỹ (1954 - 1960), địch khủng bố đàn áp, bắt bớ nhiều đảng viên, cán bộ, phong trào cách mạng gặp nhiều khó khăn. Thực hiện Nghị quyết số 115-NQ/TW của Trung ương Đảng, chị em phụ nữ đã chấp nhận hy sinh, cùng với nhiều cán bộ cách mạng vượt qua gian khổ, nhen nhóm lại phong trào đồng bằng, tiến hành đồng khởi ở miền núi năm 1960, bước đầu tạo thế và lực cho cách mạng.
Bước sang giai đoạn đế quốc Mỹ thực hiện chiến lược “Chiến tranh đặc biệt” (1961 - 1965), cùng với quân và dân trong tỉnh, chị em phụ nữ đã tích cực tham gia khởi nghĩa từng phần tiến lên thực hiện chiến tranh cách mạng, chú trọng hai mặt quân sự và chính trị. Từ cuối năm 1964 đến đầu năm 1965, trong phong trào đồng khởi diễn ra ở nhiều nơi trong tỉnh, phụ nữ là lực lượng nòng cốt phối hợp với bộ đội và các đội công tác võ trang nổi dậy tiến công phá ấp chiến lược của địch.

Trong giai đoạn 1965 - 1968 chống lại chiến lược “Chiến tranh cục bộ”, phụ nữ Thừa Thiên Huế đã tham gia sôi nổi phong trào đấu tranh quyết liệt vào mùa hè năm 1966 đòi đuổi Mỹ, lật Thiệu. Đặc biệt, trong cuộc Tổng tiến công và nổi dậy mùa Xuân năm 1968, phụ nữ là lực lượng quan trọng vừa trực tiếp chiến đấu vừa đảm nhận công tác hậu cần, phục vụ nuôi dưỡng, tiếp tế lương thực, thực phẩm, đạn dược… cho các đơn vị bộ đội, lực lượng vũ trang. Các mẹ, các chị còn có vai trò to lớn trong đấu tranh chính trị, đấu tranh binh vận, tổ chức lực lượng nổi dậy phối hợp với bộ đội, tham gia xây dựng chính quyền, mặt trận và đoàn thể giải phóng ở các địa phương.
Trong những năm đế quốc Mỹ thực hiện chiến lược “Việt Nam hóa chiến tranh” (1969 - 1972), phong trào cách mạng gặp không ít khó khăn, chị em đã cùng với nhân dân trong tỉnh tích cực đánh bại âm mưu, kế hoạch bình định của địch, tham gia vào phong trào đấu tranh quấy rối hậu phương địch. Ngoài việc nuôi giấu, bảo vệ cán bộ cách mạng, phụ nữ còn là lực lượng quan trọng đóng góp nhân lực, vật lực cho tiền tuyến, tham gia lực lượng vũ trang, đấu tranh chính trị phối hợp với đấu tranh binh vận làm cho địch bị thất bại nặng nề, lập nên những chiến công trên chiến trường Trị Thiên trong cuộc tiến công chiến lược năm 1972.

Sau Hiệp định Pa-ri, phụ nữ Thừa Thiên Huế tiếp tục đòi thi hành Hiệp định bằng nhiều hình thức đấu tranh phong phú. Hội Liên hiệp Phụ nữ được củng cố tổ chức đã chỉ đạo phong trào phụ nữ toàn tỉnh ngày càng phát triển, góp phần tích cực trong việc chuẩn bị lực lượng và tham gia cuộc Tổng tấn công và nổi dậy mùa Xuân năm 1975 lịch sử. Thắng lợi to lớn của quân và dân Thừa Thiên Huế đã góp phần quan trọng vào sức mạnh thần tốc giải phóng miền Nam, thống nhất Tổ quốc.
4. Phụ nữ Thừa Thiên Huế trong giai đoạn tỉnh Bình Trị Thiên (1975 - 1989)
Đại thắng mùa Xuân năm 1975 đã mở ra một thời kỳ mới trong lịch sử Việt Nam - thời kỳ cả nước hòa bình, độc lập, thống nhất và đi lên chủ nghĩa xã hội. Phát huy truyền thống anh dũng, kiên cường trong kháng chiến, cùng với quân và dân trong tỉnh, phụ nữ Thừa Thiên Huế bắt tay vào tái thiết, xây dựng cuộc sống mới trên quê hương sau hơn 30 năm chiến tranh. Chặng đường 1975 - 1989 là khoảng thời gian nhiều khó khăn, thách thức nhưng phụ nữ trên địa bàn tỉnh đã thực sự trưởng thành, giữ vai trò quan trọng trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa. 

Sau ngày giải phóng, hàng vạn phụ nữ trở về quê hương trong tình trạng không có nhà ở, thiếu lương thực, không có công ăn, việc làm; tư tưởng, tình cảm, suy nghĩ, nếp sống của nhiều chị em còn bị ảnh hưởng bởi chế độ cũ… Đứng trước tình hình đó, Ban Thường trực Hội Phụ nữ giải phóng đã cử các đội công tác về cơ sở để tuyên truyền, giải thích chính sách của Mặt trận và Chính phủ cách mạng lâm thời; đồng thời động viên chị em hăng hái tham gia xây dựng và bảo vệ chế độ mới. Các tầng lớp phụ nữ trong tỉnh đã vượt qua định kiến về vị trí của mình, tích cực lao động sản xuất, đảm bảo lương thực cho xã hội và ổn định đời sống.
Trong 13 năm hợp tỉnh, với ba kỳ đại hội (1977, 1981, 1987), Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh Bình Trị Thiên đã không ngừng lớn mạnh. Ngày 18/4/1975, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã ra Quyết định số 88-QĐ/TU quy định về tổ chức bộ máy các ngành, các ban Đảng, bố trí cán bộ chủ chốt, phân công bà Phan Thị Thanh Nhàn - Bí thư Đảng đoàn Phụ nữ giải phóng làm Hội trưởng Hội Liên hiệp Phụ nữ giải phóng Thừa Thiên Huế. Tổ chức hội được củng cố và kiện toàn, số lượng hội viên được tăng lên. Công tác quy hoạch, đào tạo và đề bạt cán bộ nữ được chú trọng. Nhiều phong trào thực sự đi vào cuộc sống và tập hợp được các tầng lớp phụ nữ hưởng ứng. Công tác vận động phụ nữ tham gia các hoạt động chính quyền cách mạng nhận được sự hưởng ứng của đông đảo chị em phụ nữ trong toàn tỉnh; tham gia cuộc Tổng tuyển cử bầu Quốc hội chung cả nước, với tỷ lệ phụ nữ đi bỏ phiếu đạt 99,72%. Với tinh thần “Vì cả nước, cùng cả nước”, phát huy truyền thống anh hùng, trung hậu, bất khuất, đảm đang trong thời kỳ mới, các chị, các mẹ đã đoàn kết một lòng, thi đua lao động, đẩy mạnh sản xuất, thực hiện vai trò hậu phương quân đội vững chắc, hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ chính trị mà Đảng và Nhà nước giao phó, tạo tiền đề thuận lợi để tiếp tục thực hiện công cuộc đổi mới, xây dựng quê hương, đất nước giàu mạnh sau khi tái lập tỉnh.
5. Phụ nữ Thừa Thiên Huế tiếp tục thực hiện công cuộc đổi mới và đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa (1989 - nay)

Sau khi tái lập tỉnh, từ tháng 7/1989, Mặt trận và các đoàn thể chính trị, xã hội cấp tỉnh ở Thừa Thiên Huế bắt đầu hoạt động. Trong điều kiện khó khăn về đời sống và kinh phí hoạt động, các tổ chức Hội ở huyện và thành phố vẫn kiên trì bám sát nhiệm vụ chính trị của địa phương, phối hợp với chính quyền và các ban, ngành để triển khai các công tác được kịp thời, hiệu quả. 
Phụ nữ Thừa Thiên Huế đã không ngừng vươn lên về mọi mặt, đóng góp xứng đáng vào sự nghiệp đổi mới dưới sự lãnh đạo của Đảng. Với sáu kỳ đại hội (1992, 1996, 2001, 2006, 2011, 2016), phụ nữ Thừa Thiên Huế đã liên tục tham gia tích cực và có hiệu quả các phong trào và cuộc vận động do Trung ương Hội phát động, như: “Phụ nữ giúp nhau phát triển kinh tế gia đình”, “Nuôi dạy con tốt, góp phần hạn chế trẻ suy dinh dưỡng và bỏ học”, “Xóa mù chữ cho phụ nữ”, “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, nuôi dạy con tốt, xây dựng gia đình hạnh phúc”, “Phụ nữ giúp nhau phát triển kinh tế gia đình, cần kiệm xây dựng đất nước”, “Ngày tiết kiệm vì phụ nữ nghèo”, “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”, “Xây dựng gia đình 5 không 3 sạch”, “Rèn luyện các phẩm chất đạo đức: Tự tin, tự trọng, trung hậu, đảm đang”… gắn với các cuộc vận động, phong trào:  “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”, “Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, “Ngày Chủ nhật xanh”, “Huế xanh - sạch - sáng”…
Năm năm trở lại đây, phong trào phụ nữ tiếp tục có bước phát triển, đóng góp tích cực vào quá trình phát triển kinh tế - xã hội, công cuộc đổi mới quê hương, đất nước, sự lớn mạnh của phong trào phụ nữ cả nước. Các cấp Hội tiếp tục phát huy vai trò nòng cốt trong công tác phụ nữ và sự nghiệp bình đẳng giới; không ngừng đổi mới mạnh mẽ nội dung và phương thức hoạt động, bám sát cơ sở; tập hợp, vận động các tầng lớp phụ nữ thi đua lao động, sản xuất, công tác, nâng cao nhận thức, trình độ, năng lực, giảm nghèo, tăng thu nhập cho phụ nữ. Đời sống vật chất, tinh thần, sức khỏe, vị thế của phụ nữ có nhiều tiến bộ, ngày càng tỏ rõ vai trò, khả năng, sức sáng tạo của mình trên mọi lĩnh vực của đời sống xã hội. Không chỉ thực hiện tốt vai trò người lao động, người công dân, phụ nữ còn đóng vai trò nòng cốt trong tổ chức cuộc sống gia đình, nuôi dạy con cháu chăm ngoan, thành đạt; giữ gìn và phát huy truyền thống tốt đẹp của phụ nữ Việt Nam, bản sắc văn hóa Huế.
Tổ chức Hội ngày càng phát triển, mở rộng tính liên hiệp, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân, góp phần xây dựng Đảng, chính quyền vững mạnh. Đội ngũ cán bộ Hội tận tụy với phong trào, tiến bộ, trưởng thành về nhiều mặt, khẳng định được vai trò của phụ nữ trong tham gia lãnh đạo, quản lý.
Hiện nay, các cấp Hội đẩy mạnh tuyên truyền, vận động phụ nữ phát huy truyền thống, bản sắc văn hóa Huế, rèn luyện phẩm chất đạo đức, nâng cao năng lực trình độ mọi mặt; xây dựng hình ảnh người phụ nữ Thừa Thiên Huế “Có sức khỏe, có tri thức, năng động, sáng tạo, có trách nhiệm với cộng đồng”; tiếp tục thực hiện phong trào thi đua yêu nước “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”, cuộc vận động “Rèn luyện phẩm chất phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước Tự tin - Tự trọng - Trung hậu - Đảm đang”. Vận động, hỗ trợ phụ nữ phát triển kinh tế gắn với bảo vệ môi trường, triển khai có hiệu quả Đề án “Hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp giai đoạn 2017 - 2027” của Chính phủ, thí điểm thực hiện các mô hình: “Sản xuất sạch”, “Tiêu dùng sạch”, “Chế biến sạch”, liên kết 5 nhà để kết nối người sản xuất với người tiêu dùng; tiếp tục duy trì và nhân rộng các mô hình: “Con đường phụ nữ tự quản xanh, sạch, đẹp”, “Hàng rào xanh”, “Đốt vàng mã trong thùng”, “Dùng giỏ nhựa đi chợ”, “Hạn chế sử dụng túi ni lông”, mô hình Nữ tu xây dựng quỹ “Cứu trợ thiên tai”, “Biến rác thành tiền”… Xây dựng tổ chức Hội vững mạnh; tham gia xây dựng Đảng, chính quyền; thực hiện giám sát, phản biện xã hội. Mở rộng và nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại vì hòa bình và phát triển, tăng cường khai thác các nguồn lực xã hội.
Phần thứ tư
PHÁT HUY TRUYỀN THỐNG CỦA HỘI LIÊN HIỆP PHỤ NỮ VIỆT NAM

TRONG GIAI ĐOẠN HIỆN NAY

1. Nâng cao trình độ mọi mặt và đời sống vật chất, tinh thần của phụ nữ; thực hiện tốt bình đẳng giới, tạo điều kiện cho phụ nữ phát triển tài năng. Nghiên cứu, bổ sung và hoàn thiện luật pháp và chính sách đối với lao động nữ, tạo điều kiện và cơ hội để chị em thực hiện tốt vai trò và trách nhiệm của mình trong gia đình và xã hội. Kiên quyết đấu tranh chống các tệ nạn xã hội và xử lý nghiêm minh theo pháp luật các hành vi bạo lực, buôn bán, xâm hại nhân phẩm phụ nữ.

2. Nắm vững và quán triệt sâu sắc những quan điểm, tư tưởng chỉ đạo của Nghị quyết Đại hội XII của Đảng; tổng kết việc thực hiện các chỉ thị, nghị quyết có liên quan cũng như thực tiễn hoạt động của phong trào phụ nữ và hội phụ nữ để có những biện pháp cụ thể đưa những tư tưởng, quan điểm, chủ trương của Đảng vào cuộc sống. Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục, vận động, thuyết phục các tầng lớp phụ nữ thực hiện tốt đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, phát huy sức mạnh, thế mạnh của phụ nữ trên tất cả các lĩnh vực; đồng thời chăm lo bảo vệ phẩm giá, quyền và lợi ích chính đáng của phụ nữ.

3. Tiếp tục tổ chức và nâng cao chất lượng các phong trào thi đua, các cuộc vận động để thu hút đông đảo chị em tham gia, đóng góp công sức xây dựng, bảo vệ Tổ quốc cũng như chủ động giải quyết những vấn đề của chính phụ nữ ngay từ cơ sở. 

4. Nghiên cứu phát động nhiều phong trào thiết thực hơn nữa nhằm thúc đẩy việc thực hiện nhiệm vụ chính trị, phát triển kinh tế - xã hội, động viên phụ nữ thực hiện các phong trào thi đua do Hội phát động. Hưởng ứng phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” và cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các phong trào “Vì người nghèo”, mái ấm tình thương, học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh... Tăng cường nêu gương người tốt việc tốt, nhân rộng điển hình tiên tiến.

5. Nâng cao vai trò của phụ nữ và tổ chức Hội trong xây dựng gia đình; đặc biệt quan tâm xây dựng gia đình văn hóa no ấm, hạnh phúc, tiến bộ; chăm sóc, giáo dục trẻ em. Bên cạnh trách nhiệm người công dân, phụ nữ còn có trách nhiệm lớn lao trong gia đình với thiên chức là người mẹ sinh thành và nuôi dạy thế hệ trẻ trở thành những chủ nhân của đất nước. Phụ nữ phải là “người thắp lửa cho mỗi nhà”, không chỉ chăm lo gia đình mà còn cần biết thắp lên niềm tin, ước mơ và hy vọng cho mỗi thành viên trong gia đình. Các cấp hội tiếp tục tổ chức, hướng dẫn, hỗ trợ phụ nữ thực hiện các chính sách về hôn nhân - gia đình, chăm sóc sức khỏe, bảo vệ bà mẹ - trẻ em, bảo vệ môi trường... 

6. Tuyên truyền, vận động phụ nữ giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc, bảo vệ thuần phong, mỹ tục, truyền thống tốt đẹp của phụ nữ Việt Nam. Nêu cao lòng nhân ái, khoan dung, đức tính dịu hiền, tình đoàn kết, quý trọng, giúp đỡ lẫn nhau, nhất là khi gặp khó khăn, hoạn nạn; lên án những hành vi vô đạo đức, vô trách nhiệm trong quan hệ gia đình.

7. Tập trung thực hiện đồng bộ các giải pháp để xây dựng người phụ nữ Việt Nam phát triển toàn diện về trí tuệ, đạo đức, thể chất, tinh thần, năng lực sáng tạo, ý thức công dân; đáp ứng yêu cầu của thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế. 

8. Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ Hội các cấp, đáp ứng yêu cầu công tác Hội trong giai đoạn mới. Xây dựng đội ngũ cán bộ Hội có bản lĩnh chính trị vững vàng, phẩm chất đạo đức tốt, có tư duy sáng tạo, nhiệt tình, tâm huyết với công tác Hội; có trình độ chuyên môn, nghiệp vụ; có phương pháp vận động phụ nữ. Chú trọng đào tạo, bồi dưỡng cán bộ qua hoạt động thực tiễn. Kịp thời phát hiện, bồi dưỡng, lựa chọn giới thiệu những chị em có đủ tiêu chuẩn tham gia các cấp ủy đảng, chính quyền và các ban, bộ, ngành từ Trung ương đến cơ sở, góp phần xây dựng đội ngũ cán bộ nữ lãnh đạo, quản lý, đáp ứng yêu cầu đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

9. Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Hội để củng cố tổ chức Hội thực sự vững mạnh, phát huy đầy đủ vai trò nòng cốt trong công tác vận động phụ nữ. Đa dạng hóa nội dung hoạt động nhằm đáp ứng một cách thiết thực, hiệu quả nhu cầu của các tầng lớp phụ nữ. Hướng mạnh hoạt động về cơ sở, khu dân cư; cải tiến công tác chỉ đạo, điều hành; xác định rõ nhiệm vụ trọng tâm từng thời kỳ, tập trung chỉ đạo quyết liệt, tạo hiệu quả rõ rệt, tránh hình thức, phô trương, hành chính hóa trong hoạt động của Hội. Lấy hạnh phúc và lợi ích của phụ nữ làm mục tiêu; lấy sự hài lòng của phụ nữ làm thước đo chất lượng, hiệu quả hoạt động của Hội. Đi sâu giáo dục, bồi dưỡng, động viên hội viên phát huy quyền làm chủ, tích cực thực hiện có hiệu quả công tác giám sát, phản biện xã hội, tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, tham gia các hoạt động chính trị - xã hội với đầy đủ trách nhiệm của người làm chủ. 

10. Tăng cường giáo dục nâng cao nhận thức về giới và ý thức trách nhiệm thực hiện bình đẳng giới cho cán bộ, đảng viên, các tầng lớp nhân dân. Xây dựng trong toàn xã hội thái độ tôn trọng, tôn vinh, bảo vệ phụ nữ; phong cách ứng xử văn minh, văn hóa đối với phụ nữ. Chú trọng tuyên truyền gương phụ nữ điển hình tiên tiến; phê phán, đấu tranh chống tư tưởng coi thường phụ nữ, các hành vi phân biệt đối xử, xâm hại, xúc phạm nhân phẩm phụ nữ.

* * *

90 năm qua, Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam ngày càng lớn mạnh, với nhiều phong trào thi đua yêu nước sâu sắc và các chương trình, đề án có hiệu quả, tập hợp đông đảo các tầng lớp phụ nữ tham gia vào tổ chức Hội. Kỷ niệm 90 năm thành lập Hội là dịp để phụ nữ Việt Nam phát huy truyền thống tốt đẹp phấn đấu rèn luyện phẩm chất “Tự tin - Tự trọng - Trung hậu - Đảm đang”, xây dựng người phụ nữ Việt Nam yêu nước có tri thức, có sức khỏe, ngày càng năng động, sáng tạo, có lối sống văn hóa, có lòng nhân hậu, quan tâm tới lợi ích xã hội và cộng đồng, tiếp tục đóng góp vào sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trong thời kỳ hội nhập và phát triển./.
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