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	  ỦY BAN MTTQ VIỆT NAM       TỈNH THỪA THIÊN HUẾ               BAN THƯỜNG TRỰC                 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	    Số: 146 /MTTQ-BTT
V/v Báo cáo tình hình nhân dân
đối với đại hội đảng các cấp
	Thừa Thiên Huế,  ngày 11 tháng 02 năm 2020


Kính gửi: Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam

                                 các huyện, thị xã, thành phố Huế

Thực hiện Kế hoạch số 26/KH-MTTQ-BTT, ngày 07/01/2020 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh  về việc theo dõi, nắm tình hình nhân dân đối với đại hội Đảng các cấp và tổng hợp ý kiến của nhân dân đóng góp vào các dự thảo văn kiện Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI và Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng. 

Nhằm bảo đảm sự thống nhất trong xây dựng nội dung báo cáo, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh gửi đề cương báo cáo việc theo dõi, nắm tình hình nhân dân đối với đại hội đảng các cấp. Cụ thể:

1. Đặc điểm, tình hình chung.
2. Tình hình dư luận của cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân đối với đại hội đảng các cấp.
- Công tác chuẩn bị đại hội (quá trình xây dựng và nội dung văn kiện; các vấn đề liên quan đến năng lực, phẩm chất, đạo đức, lối sống của nhân sự dự kiến giới thiệu tham gia cấp ủy… của các tổ chức đảng).

- Công tác tổ chức và kết quả đại hội.
3. Tâm tư, nguyện vọng và những vấn đề quan tâm của cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân .

- Đối với việc đánh giá kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết đại hội của Đảng; 
+ Kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 – 2020 và phương hướng, nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội 5 năm 2021 – 2025; 
+ Kết quả thực hiện Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội 10 năm 2011 – 2020 và xây dựng Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội 10 năm 2021 – 2030; 
+ Công tác xây dựng Đảng và thi hành Điều lệ Đảng nhiệm kỳ Đại hội XII có đảm bảo tính trung thực, khách quan…
- Nhân sự tham gia Ban Chấp hành khóa mới đảm bảo các tiêu chuẩn, phẩm chất, đạo đức, năng lực … để cùng tập thể xây dựng và thực hiện thắng lợi Nghị quyết của đại hội.
4. Kiến nghị, đề xuất.

Đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố Huế sớm triển khai thực hiện và gửi báo cáo vào ngày 15 hàng tháng từ 15/02/2020 cho đến kết thúc Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng.
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