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Số: 177 /MTTQ-BTT
V/v hưởng ứng lời kêu gọi ủng hộ
 phòng chống dịch Covid-19

	      CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   Độc Lập - Tự Do - Hạnh Phúc


Thừa Thiên Huế, ngày   23   tháng 3 năm 2020   


Kính gửi: Các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, các cá nhân trên địa bàn tỉnh.
	

	


Trong hơn 2 tháng qua, toàn Đảng, toàn quân, toàn dân đã đồng tâm, đồng sức tham gia chiến dịch phòng, chống dịch bệnh ở quy mô chưa từng có tiền lệ. Chúng ta đã kiểm soát tốt tình trạng lây nhiễm trong cộng đồng, triển khai đồng bộ các biện pháp phòng, chống dịch, ngăn chặn, cách ly triệt để, chăm sóc và điều trị tốt, phát hiện sớm và truyền thông hiệu quả, nâng cao tinh thần cảnh giác và sự ủng hộ mạnh mẽ của người dân.

Nhằm tiếp tục cùng Đảng, Nhà nước tập trung phòng chống dịch, có thêm nguồn lực để tăng cường các biện pháp phòng, chữa bệnh, bảo đảm an sinh xã hội, an toàn đời sống và sức khỏe của nhân dân, ngày 17 tháng 3 năm 2020, Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam đã ra lời kêu gọi “Toàn dân tham gia ủng hộ phòng chống dịch COVID-19” kêu gọi các cơ quan, đơn vị, tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân trong và ngoài nước, đồng bào ta ở nước ngoài với tình cảm sâu sắc và trách nhiệm của mình hãy tích cực tham gia ủng hộ phòng chống dịch COVID-19.

 Trước tình hình dịch bệnh tiếp tục có diễn biến phức tạp, để hưởng ứng lời kêu gọi của Đoàn Chủ tịch Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh kính mong các cơ quan, tổ chức, các doanh nghiệp, cá nhân trên địa bàn tỉnh tích cực tham gia đóng góp để cùng với cả nước sớm đẩy lùi và dập tắt dịch bệnh COVID-19. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh trân trọng cám ơn mọi sự đóng góp của quý vị. 
Sau khi tiếp nhận sự ủng hộ của quý vị, Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh sẽ kịp thời chuyển về Bộ Y tế để phân phối một cách công khai, minh bạch, đúng đối tượng và theo yêu cầu của công tác phòng chống dịch bệnh trong cả nước.  

Mọi sự ủng hộ xin chuyển vào tài khoản: Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam  tỉnh Thừa Thiên Huế, số: 3713.0.1048402 mã Quan hệ ngân sách 1048402 tại Kho bạc Nhà nước tỉnh Thừa Thiên Huế; hoặc trực tiếp đến trụ sở Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Thừa Thiên Huế, số 47 Hai Bà Trưng - thành phố Huế, điện thoại:  0234.3834399, 0234.3848200.
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