	  ỦY BAN MTTQ VIỆT NAM  TỈNH THỪA THIÊN HUẾ 

BAN THƯỜNG TRỰC
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM                    Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	 

 Số    161 / MTTQ-BTT
	  Thừa Thiên Huế, ngày 4  tháng 3  năm  2020


   "V/v phân bổ chỉ tiêu và thời gian
  nộp hồ sơ  khen thưởng năm 2020"   
 
 Kính gửi:   - Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã,

                                 thành phố Huế;



          - Các Ban, Văn phòng Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh.                                    

Thực hiện chương trình phối hợp và thống nhất hành động của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh năm 2020, Căn cứ Quy chế Thi đua, khen thưởng của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam (nhiệm kỳ 2019 – 2024 ) 
Căn cứ Hướng dẫn số 12/HD-MTTQ-BTT ngày  4 / 3 /2020 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh về nội dung tiêu chí thi đua và điểm chấm năm 2020; Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố Huế căn cứ hướng dẫn để xét khen thưởng đối với Mặt trận cấp huyện và cơ sở để đề nghị hình thức khen thưởng cụ thể như sau:

 I. PHÂN BỔ CHỈ TIÊU XÉT KHEN THƯỞNG
1. Bằng khen của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam:

a. Tập thể:

- Mặt trận cấp huyện: 02 đơn vị, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh sẽ chọn 02 đơn vị có thành tích xuất sắc nhất để đề nghị xét tặng khen.
- Mặt trận cấp xã: 04 đơn vị, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh sẽ xét chọn trong tổng số Ủy ban MTTQ Việt Nam xã, phường, thị trấn đã đăng ký thi đua đầu năm 2019.

- Ban Công tác Mặt trận khu dân cư: 10 đơn vị, mỗi huyện, thị xã đề nghị khen thưởng 01 đơn vị, riêng thành phố Huế đề nghị khen thưởng 02 đơn vị.
b. Cá nhân:

- Cán bộ chuyên trách Mặt trận tỉnh: 02 cá nhân.

- Cán bộ chuyên trách Mặt trận huyện, thị xã, thành phố: 09 cá nhân (mỗi huyện, thị xã, thành phố: chọn 01 cá nhân).

2. Cờ xuất sắc của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh: 
- Cấp huyện: 01 cờ, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh sẽ xét chọn trong các đơn vị Ủy ban MTTQ Việt Nam huyện, thị xã, thành phố Huế đã đăng ký từ đầu năm.
- Cấp phường, thị trấn: 01 cờ, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh sẽ xét chọn trong các đơn vị Ủy ban MTTQ Việt Nam phường, thị trấn đã đăng ký từ đầu năm.

- Cấp xã: 01 cờ, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh sẽ xét chọn trong các đơn vị Ủy ban MTTQ Việt Nam xã đã đăng ký từ đầu năm 

3. Bằng khen của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh:

a. Tập thể:

- Các tổ chức thành viên: 02 đơn vị

- Các cơ quan phối hợp công tác: 02 đơn vị

- Các ban cơ quan Mặt trận tỉnh: 02 Ban

- Mặt trận cấp huyện: Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh sẽ xét tặng cho 02 đơn vị cấp huyện.

- Mặt trận cấp xã: 12 đơn vị (mỗi huyện, thị xã xét chọn 01 đơn vị, riêng Thành phố Huế, huyện Phú Vang, huyện A Lưới 02 đơn vị).
- Ban công tác Mặt trận khu dân cư: 10 đơn vị (mỗi huyện, thị xã xét chọn 01 đơn vị, riêng thành phố Huế đề nghị khen thưởng 02 đơn vị).
b. Cá nhân: 

- Cán bộ chuyên trách Ủy ban MTTQ Việt Nam Mặt trận tỉnh: 02 cá nhân

- Cán bộ Mặt trận và Ủy viên Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện: 09 cá nhân (mỗi huyện, thị xã, thành phố Huế: 01 cá nhân).


- Cán bộ Mặt trận cấp xã: 09 cá nhân (mỗi huyện, thị xã, thành phố Huế xét chọn 01 cá nhân).


- Trưởng Ban công tác Mặt trận ở khu dân cư: 10 người (mỗi huyện, thị xã xét chọn 01 cá nhân, riêng thành phố Huế 02 cá nhân).

II. HỒ SƠ VÀ THỜI GIAN ĐỀ NGHỊ KHEN THƯỞNG:

Hồ sơ đề nghị khen thưởng thành tích công tác Mặt trận gồm: 
- Tờ trình của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện, thị xã, thành phố Huế.

- Biên bản họp đề nghị khen thưởng, bảng tự chấm điểm thi đua cấp huyện, bản thành tích của tập thể, cá nhân (ghi chú hình thức khen thưởng đạt được hai năm trước đó) có xác nhận của cấp ủy cùng cấp. 

- Danh sách đề nghị khen thưởng kèm theo bản tóm tắt thành tích gửi về Văn phòng Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh trước ngày 20/11/2020. Các đơn vị đề nghị tặng cờ của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh gửi hồ sơ khen thưởng về Văn phòng trước ngày 10/11/2020 
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố Huế đã đăng ký từ đầu năm gửi hồ sơ xét chọn đơn vị xuất sắc nhất của cấp xã, cấp phường, thị trấn để đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh xét tặng cờ; riêng cờ của Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh sẽ xét dựa theo kết quả chấm điểm của các Ban và Văn phòng Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh.
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh sẽ không xét khen thưởng đối với những đơn vị đề nghị khen thưởng không đảm bảo thời gian và hồ sơ theo quy định.    

Đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố Huế và các Ban chuyên môn Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh bình xét thi đua hàng năm đảm bảo đúng thời gian, hồ sơ quy định./.

	Nơi nhận:

- Chủ tịch, các PCT UBMTTQVN tỉnh; 

- Các ban UBMTTQVN tỉnh;

- UBMT các huyện, TX, TP Huế;

- Lưu VP .
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