	ỦY BAN MTTQ VIỆT NAM  TỈNH THỪA THIÊN HUẾ

BAN THƯỜNG TRỰC   

Số 335/MTTQ-BTT
	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM                          

                  Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

     Thừa Thiên Huế, ngày  28  tháng 7 năm  2020

	  “V/v phối hợp triển khai công tác 

      phòng, chống dịch Covid-19”


	


Kính gửi:    - Các tổ chức thành viên Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh
          - Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố Huế
Thực hiện Chỉ thị số 47-CT/TU ngày 27/7/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 và Công văn số 6608/UBND-VH ngày 27/7/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc tăng cường giám sát các đối tượng trên địa bàn tỉnh. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đề nghị các tổ chức thành viên Mặt trận tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố Huế phối hợp triển khai công tác phòng, chống dịch Covid-19; tập trung vào một số nội dung sau:
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức của đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân trong việc thực hiện nghiêm túc các chỉ thị của Trung ương, Chính phủ và của tỉnh về công tác phòng chống dịch Covid – 19 trong tình hình mới; chủ động thực hiện đầy đủ các biện pháp phòng, chống dịch; không chủ quan, lơ là hoặc có tâm lý hoang mang. Thực hiện nghiêm việc đeo khẩu trang nơi công cộng, thường xuyên rửa tay bằng dung dịch sát khuẩn, hạn chế việc tập trung đông người. Khuyến cáo người dân không đi đến vùng có dịch và thông báo đến bà con, người thân từ vùng dịch hạn chế trở về Huế nếu không thực sự cần thiết.


- Phối hợp các cấp, các ngành vận động, khuyến khích người dân chủ động phát hiện cung cấp thông tin, kiểm tra, giám sát thực hiện rà soát, kê khai y tế đối với người dân và du khách đến Huế; phổ biến trong cán bộ, đoàn viên, hội viên, các tầng lớp nhân dân từ vùng dịch trở về từ ngày 10/7/2020 liên hệ và thông báo cho chính quyền và y tế địa phương để được theo dõi, giám sát y tế theo quy định.


- Chủ động rà soát, xây dựng phương án tham gia, vận động đóng góp hỗ trợ công tác phòng chống dịch phù hợp với diễn biến tình hình mới.


- Tạm hoãn các sự kiện, hoạt động người dễ gây lây nhiễm, các cuộc họp, hội nghị, hội thảo chưa cấp thiết để tập trung phòng chống dịch; nếu tổ chức phải bảo đảm công tác phòng dịch, phun độc khử trùng tại địa điểm tổ chức trước và sau sự kiện.
- Các đơn vị báo cáo tình hình trước 16h00 hàng ngày về Văn phòng Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh (qua đ/c Nhân, PCVP, mail: ledinhnhan76@gmail.com). 

Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đề nghị các tổ chức thành viên Mặt trận tỉnh, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố Huế triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận : 

- UBTWMTTQVN;


- VP Tỉnh ủy, Ban Dân vận tỉnh ủy; 

- Ban Chỉ đạo phòng, chống Covid tỉnh;

- Các tổ chức thành viên MT tỉnh;

- BTT UB MTTQ các huyện, TX, TP
- Lưu VT.
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(đã ký)
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