UỶ BAN MTTQ VIỆT NAM
CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
  BAN THƯỜNG TRỰC


       Số: 389/MTTQ-BTT
       Thừa Thiên Huế, ngày 30 tháng 9  năm 2020

V/v hướng dẫn phối hợp giám sát điều tra 
     xã hội học đo lường sự hài lòng về 
      sự phục vụ hành chính năm 2020
Kính gửi:  Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố Huế.

Thực hiện Công văn số 1387/MTTW-BTT, ngày 15/9/2020 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về việc hướng dẫn phối hợp giám sát điều tra xã hội học đo lường sự hài lòng về sự phục vụ hành chính năm 2020.
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố Huế chủ động phối hợp với Phòng Nội vụ và Hội Cựu chiến binh cùng cấp triển khai giám sát, hỗ trợ điều tra xã hội học đo lường sự hài lòng về sự phục vụ hành chính năm 2020 tại địa phương cụ thể như sau:
1. Về thông tin, tuyên truyền
Đề nghị Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố phối hợp chặt chẽ với các cơ quan hữu quan tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến về mục đích, ý nghĩa, nội dung, hình thức triển khai đo lường sự hài lòng của người dân, tổ chức năm 2020, nhằm nâng cao hiểu biết và tinh thần trách nhiệm của người dân, tổ chức trong việc tham gia đánh giá kết quả cải cách hành chính; vận động nhân dân tích cực tham gia xác định chỉ số hài lòng.

2. Về nội dung giám sát

- Thực hiện đầy đủ theo nội dung công văn số 1387/MTTW-BTT, ngày 15/9/2020 của Ban Thường trực ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và văn bản hướng dẫn số 4626/BNV-CCHC ngày 07/9/2020 của Bộ Nội vụ. (Toàn bộ văn bản được đăng tải tại trang thông tin điện tử Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh: www.mattran.thuathienhue.gov.vn )
+ Đối với cấp huyện, cấp xã được Sở Nội vụ sẽ thông báo lựa chọn địa phương, đơn vị tiến hành điều tra xã hội học đo lường sự hài lòng về sự phục vụ hành chính năm 2020 thì Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện, cấp xã rà soát trên Cổng thông tin dịch vụ công tỉnh (www.dichvucong.thuathienhue.gov.vn) tổng số người dân, tổ chức đã trực tiếp giao dịch và nhận kết quả để tiến hành rà soát, đối chiếu kết quả chọn mẫu điều tra xã hội học do Sở Nội vụ cung cấp theo phương pháp chọn ngẫu nhiên; báo cáo kết quả rà soát về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp tỉnh

+ Đối với Ban Công tác Mặt trận nơi cư trú: Giám sát việc phát, thu phiếu điều tra xã hội học theo nội dung hướng dẫn tại công văn số 1387/MTTW-BTT, ngày 15/9/2020 của Ban Thường trực ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và văn bản hướng dẫn số 4626/BNV-CCHC ngày 07/9/2020 của Bộ Nội vụ. 
- Thời gian thực hiện giám sát việc chọn mẫu điều tra xã hội học: Từ ngày 02/10 – 08/10/2020

- Thời gian thực hiện giám sát việc phát, thu phiếu điều tra xã hội học: Từ ngày 14/10 – 06/11/2020
- Thời gian thực hiện phúc tra kết quả điều tra xã hội học: Từ ngày 16/10 – 20/11/2020
- Trường hợp phát hiện sai sót, nhầm lẫn trong quá trình thực hiện, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện, cấp xã báo cáo Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh kịp thời thông báo Sở Nội Vụ điều chỉnh phù hợp.

3. Về việc gửi báo cáo kết quả giám sát điều tra xã hội học

Đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố báo cáo kết quả giám sát điều tra xã hội học đo lường sự hài lòng của người dân, tổ chức đối với sự phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước năm 2020 một cách nghiêm túc, khách quan, chính xác và đầy đủ về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh (qua Ban Dân chủ - Pháp luật) trước ngày 25/11/2020 để tổng hợp chung.

Mọi chi tiết đề nghị liên hệ với đồng chí Đoàn Văn Tịnh, Phó Trưởng ban Dân chủ - Pháp luật; email: doanvantinh1966@gmail.com; ĐT: 0856500917.
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