ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO

Kết quả công tác Dân chủ - pháp luật năm 2021 
(Kèm theo Công văn số 869/MTTQ-BTT ngày 14  tháng 10 năm 2021 của 
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh)
1. Công tác tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân
- Công tác tuyên truyền phổ biến chính sách pháp luật (chú ý công tác triển khai Ngày pháp luật năm 2021).
- Công tác tuyên truyền nhân các ngày lễ, kỷ niệm lớn, Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp (HĐND) nhiệm kỳ 2021 – 2026, phòng, chống dịch Covid-19; tuyên truyền vận động thực hiện học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh;… (chú ý nêu rõ các hình thức, cách làm, mô hình tuyên truyền sinh động, thu hút được sự quan tâm và tham gia của các tầng lớp nhân dân). 

- Công tác tuyên truyền và nắm bắt tình hình nhân dân và tập hợp, phản ánh ý kiến của nhân dân đến các cơ quan Đảng, Nhà nước theo định kỳ 3 tháng/1 lần (chú ý nêu rõ các hình thức, phương pháp, cách thức tuyên truyền và nắm bắt có hiệu quả...).  

- Công tác phối hợp thông tin, tuyên truyền với các cơ quan báo chí, các cơ quan liên quan trong tuyên truyền xây dựng khối đại đoàn kết dân tộc và tuyên truyền về công tác Mặt trận (có số liệu chứng minh…).
2. Về thực hiện dân chủ, đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nhân dân 

- Kết quả tập hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri phản ánh tại các kỳ họp Quốc hội và HĐND các cấp; việc theo dõi, giám sát việc giải quyết các ý kiến, kiến nghị chính đáng (có số liệu về số lượng ý kiến, kiến nghị và tỷ lệ các ý kiến, kiến nghị được các cơ quan chức năng giải quyết, trả lời ở từng cấp…).
- Kết quả triển khai thực hiện Đề án “Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2019 - 2021”. 

- Kết quả tiếp công dân, tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo và giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo (nêu rõ số đơn thư tiếp nhận, tỷ lệ được giải quyết, trả lời…). 
3. Về hoạt động giám sát (nêu rõ số lượng, hình thức giám sát, kết quả xử lý kiến nghị sau giám sát; việc thực hiện quyền và trách nhiệm của cơ quan, tổ chức có liên quan trong hoạt động giám sát…)
4. Về công tác phản biện xã hội (nêu nội dung và hình thức phản biện, nhất là hình thức tổ chức Hội nghị phản biện; việc thực hiện quyền và trách nhiệm của cơ quan, tổ chức chủ trì soạn thảo văn bản được phản biện…). Kết quả phát huy vai trò các chuyên gia trên các lĩnh vực, phát huy vai trò nhân dân trong việc tham gia góp ý và nâng cao chất lượng phản biện xã hội. 

5. Về tham gia phòng, chống tham nhũng, lãng phí; xây dựng Đảng, xây dựng Nhà nước trong sạch, vững mạnh
- Kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng (nêu rõ công tác tuyên truyền, các công trình, phần việc chào mừng thành công của Đại hội; việc ban hành chương trình hành động hưởng ứng thực hiện nghị quyết Đại hội và việc tổ chức quán triệt, học tập nghị quyết; ban hành chương trình hành động...).

- Việc cụ thể hóa thực hiện “Chương trình hành động của MTTQ Việt Nam thực hiện phòng, chống tham nhũng, lãng phí” của Ủy ban MTTQ Việt Nam và các tổ chức thành viên tại địa phương. 

- Kết quả tham mưu việc thực hiện: Quy định 205-QĐ/TW của Bộ Chính trị về kiểm soát quyền lực trong công tác cán bộ, chống chạy chức, chạy quyền; Quy định số 124-QĐ/TW ngày 02/02/2018 của Ban Bí thư về quy định giám sát của MTTQ Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội và nhân dân đối với việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt và cán bộ, đảng viên để thực hiện nhiệm vụ giám sát và góp ý; kết quả tiếp nhận ý kiến tố giác tiêu cực, tham nhũng của nhân dân; theo dõi, có ý kiến đến các cơ quan có thẩm quyền xem xét, xử lý một số vụ việc có dấu hiệu tham nhũng, lãng phí (nêu nội dung vụ việc)... 

- Kết quả Mặt trận tham gia bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026. 
- Việc phát huy vai trò của MTTQ Việt Nam trong thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở; cải cách thủ tục hành chính, nhất là trách nhiệm công khai, minh bạch của chính quyền các cấp (nêu rõ cách làm, có số liệu chứng minh). 

- Kết quả nâng cao hiệu quả hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân, Ban Giám sát đầu tư của cộng đồng và hoạt động hòa giải ở cơ sở (có số liệu minh chứng). 
- Kết quả thực hiện các quy chế, nghị quyết liên tịch, chương trình phối hợp giữa Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp với các cơ quan Nhà nước, các tổ chức thành viên.
- Việc củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy, cán bộ cơ quan chuyên trách Ủy ban Mặt trận các cấp. 
- Công tác tập huấn, bồi dưỡng, nâng cao năng lực, chất lượng hoạt động của đội ngũ cán bộ chuyên trách (nêu số lớp, số người tham dự…). 
6. Đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” 
Nêu khái quát công tác triển khai và các kết quả đạt được, cụ thể như:

- Tham mưu cho cấp ủy, phối hợp với chính quyền, các cơ quan là thành viên Ban Chỉ đạo cuộc vận động cùng cấp trong việc triển khai các giải pháp thiết thực nhằm thúc đẩy cuộc vận động (nêu rõ tên, loại văn bản chỉ đạo, hướng dẫn; kết quả đề xuất cơ chế, chính sách thúc đẩy cuộc vận động...). 

- Nêu các hoạt động nổi bật ở địa phương trong thực hiện cuộc vận động (chú ý nêu rõ các mô hình, cách làm hiệu quả...).  
7. Đánh giá chung
7.1. Kết quả đạt được
7.2. Hạn chế, yếu kém
7.3. Kiến nghị, đề xuất 
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