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	TỈNH UỶ THỪA THIÊN HUẾ
BAN TUYÊN GIÁO

* 

Số 146  - CV/BTGTU

V/v đẩy mạnh tuyên truyền, kỷ niệm

110 năm Ngày Bác Hồ ra đi 
tìm đường cứu nước

	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Thừa Thiên Huế, ngày  24  tháng  5  năm 2021


	
	

	Kính gửi:  
	- Ban cán sự Đảng UBND tỉnh;

- Các huyện ủy, thị ủy, Thành ủy Huế và các đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy; 

        

- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh; 



- Các cơ quan thông tấn báo chí trên địa bàn tỉnh. 


Nhân kỷ niệm sự kiện 110 năm Ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước (05/6/1911 - 05/6/2021), Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy đã định hướng công tác tuyên truyền kỷ niệm tại Hướng dẫn số 07-HD/BTGTU, ngày 29/12/2020 về "Tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn và sự kiện lịch sử quan trọng trong năm 2021". Tuy nhiên, trước diễn biến phức tạp của tình hình dịch bệnh COVID - 19 và thực hiện Công văn số 557-CV/BTGTW, ngày 19/5/2021 của Ban Tuyên giáo Trung ương về việc “Đẩy mạnh tuyên truyền, kỷ niệm 110 năm Ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước”; Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy đề nghị các địa phương, đơn vị đẩy mạnh chỉ đạo công tác tuyên truyền về sự kiện trên, cụ thể:
1. Đề nghị Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo

Ủy ban nhân dân tỉnh, các sở, ban, ngành thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai các hoạt động tuyên truyền, kỷ niệm 110 năm Ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước.
1.1. Sở Văn hoá và Thể thao 

- Chỉ đạo, hướng dẫn phòng văn hóa - thông tin các huyện, thị xã, thành phố Huế và các đơn vị chức năng tổ chức các hoạt động tuyên truyền cổ động trực quan, nhất là các hoạt động triển lãm tranh cổ động, trưng bày, giới thiệu về Bác Hồ, về kết quả trong học tập và làm theo tư tưởng đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, về thành tựu sau 35 năm đổi mới đất nước và văn hóa, con người Việt Nam; gắn với tuyên truyền Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI và Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, tuyên truyền cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026.

- Có chính sách khuyến khích, động viên các tổ chức, cá nhân sáng tác, quảng bá, biểu diễn những tác phẩm văn học - nghệ thuật ca ngợi về Bác Hồ, về chủ đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, về gương “người tốt”, “việc tốt” trên tất cả các lĩnh vực của đời sống xã hội, nhất là những tác phẩm có giá trị cao, tạo sức lan tỏa trong xã hội. 

- Chỉ đạo tham gia tốt Cuộc thi sáng tác tranh cổ động tuyên truyền kỷ niệm 110 năm Ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước, về cuộc đời và sự nghiệp cách mạng của Chủ tịch Hồ Chí Minh.

1.2. Sở Thông tin và Truyền thông quản lý chặt chẽ công tác tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng và hệ thống thông tin cơ sở; theo dõi, kiểm tra, xử lý nghiêm các vi phạm trong việc đăng tải, phổ biến thông tin, quan điểm sai trái, xuyên tạc sự kiện lịch sử, phủ nhận vai trò, giá trị, ý nghĩa lịch sử của sự kiện Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước, cũng như cuộc đời, sự nghiệp và tư tưởng Hồ Chí Minh đối với lịch sử và dân tộc Việt Nam.
1.3. Sở Ngoại vụ thông tin về sự kiện gắn với tuyên truyền cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026; truyền truyền, quảng bá hình ảnh quê hương, đất nước ngày càng phát triển, vị thế, uy tín ngày càng cao, con người Huế và Việt Nam thân thiện, yêu chuộng hòa bình, hạnh phúc.
1.4. Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh 
- Thông tin về các hoạt động tuyên truyền, kỷ niệm; tăng cường các phóng sự, chương trình nghệ thuật ca ngợi Chủ tịch Hồ Chí Minh, phim tài liệu về sự kiện… hấp dẫn, lôi cuốn cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân, nhất là vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo, vùng căn cứ kháng chiến. 

- Tiếp sóng, phát sóng phim tài liệu về Chủ tịch Hồ Chí Minh; tăng dung lượng, thời lượng đưa tin, phát sóng về gương “người tốt”, “việc tốt”, mô hình hay, cách làm sáng tạo trong thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. 

- Tập trung tuyên truyền, đấu tranh, phản bác các quan điểm, thông tin sai trái, thù địch trên mạng xã hội.
2. Các huyện ủy, thị ủy, Thành ủy Huế và các đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy
- Tăng cường công tác chỉ đạo, đôn đốc việc tuyên truyền về sự kiện trên các phương tiện thông tin đại chúng, các ấn phẩm tuyên truyền, trang thông tin điện tử, cổng thông tin điện tử, trên Internet và các trang mạng xã hội. Chỉ đạo vận động các cơ quan, đơn vị, cán bộ, đảng viên xây dựng các clip ngắn về các tập thể, cá nhân tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trên Internet và mạng xã hội.
- Tăng cường chỉ đạo công tác kiểm tra, giám sát, nắm bắt tình hình tư tưởng trong cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân, kịp thời xử lý các vụ việc phát sinh tại cơ sở.
3. Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh
Chỉ đạo tổ chức các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm 110 năm Ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước, quan tâm chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho đoàn viên, công nhân viên chức người lao động trên địa bàn tỉnh.
4. Các cơ quan thông tấn báo chí trên địa bàn tỉnh tăng cường mở các chuyên trang, chuyên mục, bài viết, phóng sự, diễn đàn để tuyên truyền, làm rõ: Ý nghĩa lớn lao của sự kiện Nguyễn Tất Thành - Nguyễn Ái Quốc - Chủ tịch Hồ Chí Minh ra đi tìm đường cứu nước và trở về trực tiếp lãnh đạo cách mạng Việt Nam; khẳng định con đường cách mạng Việt Nam do Chủ tịch Hồ Chí Minh lựa chọn “Độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội” là đúng đắn, sáng tạo; tôn vinh, tri ân sâu sắc những cống hiến vĩ đại của Người đối với sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc Việt Nam, với phong trào Cộng sản và công nhân quốc tế; khẳng định sức sống trường tồn của tư tưởng Hồ Chí Minh trong sự nghiệp cách mạng của nhân dân ta; đấu tranh, phản bác những thông tin, luận điệu, xuyên tạc về thân thế, sự nghiệp cách mạng của Chủ tịch Hồ Chí Minh, phủ định giá trị to lớn của tư tưởng Hồ Chí Minh; tuyên truyền kết quả sau 5 năm thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” ở các cấp, ngành, địa phương; nhân rộng mô hình hay, cách làm sáng tạo, hiệu quả trên các lĩnh vực của đời sống xã hội.
5. Ban tuyên giáo (tuyên huấn) các huyện uỷ, thị uỷ, Thành ủy Huế, các đảng uỷ trực thuộc Tỉnh ủy, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh
- Tham mưu giúp cấp ủy chỉ đạo và tổ chức các hoạt động tuyên truyền, kỷ niệm về sự kiện bằng nhiều hình thức thiết thực, phù hợp, kết hợp với tuyên truyền kết quả 5 năm triển khai thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị, tuyên truyền Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI và Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026 và tuyên truyền việc thực hiện nhiệm vụ chính trị ở các địa phương, cơ quan, đơn vị. 

- Tham mưu chỉ đạo tuyên truyền về sự kiện trên các phương tiện thông tin đại chúng, các ấn phẩm tuyên truyền, trang thông tin điện tử, cổng thông tin điện tử, trên Internet và các trang mạng xã hội. Vận động các cơ quan, đơn vị, cán bộ, đảng viên xây dựng các clip ngắn về tập thể, cá nhân tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trên Internet và mạng xã hội. Tham mưu tổ chức các cuộc tọa đàm, hội thảo khoa học, thi trắc nghiệm trực tuyến về sự kiện...

Đề nghị các cơ quan, đơn vị triển khai thực hiện nghiêm túc, đảm bảo công tác tuyên truyền và báo cáo về Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, qua Phòng Tuyên truyền - Báo chí - Xuất bản, số 54 Hùng Vương, thành phố Huế, ĐT: 080.54142 để tổng hợp, báo cáo Thường trực Tỉnh ủy.

Trân trọng.
	Nơi nhận:
- Ban Tuyên giáo Trung ương,

- CQTT BTGTW Đà Nẵng, 

- Thường trực Tỉnh ủy,
- Như kính gửi,
- Các sở: TT - TT, VH - TT,

- Các cơ quan báo chí trên địa bàn tỉnh, 

- Ban TG (tuyên huấn) các huyện ủy, thị ủy, Thành ủy Huế và các đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy, UBMTTQ và các TCCT-XH tỉnh, 
- Các ban Đảng, UBKT, VPTU, 

- Lãnh đạo Ban,

- Các phòng chuyên môn,
- Lưu Ban TGTU.
	K/T TRƯỞNG BAN
PHÓ TRƯỞNG BAN THƯỜNG TRỰC

(đã ký)
Nguyễn Chí Quang
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