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	TỈNH ỦY THỪA THIÊN HUẾ
BAN TUYÊN GIÁO

*

Số 145 -CV/BTGTU
V/v tuyên truyền thực hiện công tác

phòng, chống dịch COVID - 19 

	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


Thừa Thiên Huế, ngày  21  tháng 5 năm 2021

	Kính gửi:
	- Các huyện ủy, thị ủy, Thành ủy Huế và các đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy;
-  Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh;
- Sở Thông tin và Truyền thông;
- Các cơ quan thông tấn báo chí trên địa bàn tỉnh.


Hiện nay, tình hình dịch bệnh COVID - 19 trên thế giới đang diễn biến phức tạp, đặc biệt ở những nước có chung đường biên giới với Việt Nam với số ca nhiễm và tử vong ngày càng tăng. Tại Việt Nam, sau hơn 30 ngày không có ca nhiễm trong cộng đồng, từ ngày 27/4 cho đến lúc 12h00, ngày 21/5/2021 đã có 1.835 ca nhiễm tại 26 tỉnh, thành phố và một số bệnh viện tuyến Trung ương. Đợt dịch lần thứ 4 này có diễn biến phức tạp hơn các đợt dịch trước với sự xuất hiện cùng lúc nhiều ổ dịch, có nhiều nguồn lây nhiễm và do chủng vi rút có đặc điểm mạnh hơn, lây nhanh hơn. Nguy cơ dịch bùng phát trên diện rộng là rất cao và luôn thường trực nếu cả hệ thống chính trị, người dân lơ là, mất cảnh giác. 

Trước tình hình đó, để triển khai quyết liệt, hiệu quả các biện pháp phòng, chống dịch nhằm nhanh chóng kiểm soát tình hình, khống chế, không để dịch lây lan trên diện rộng. Thực hiện Công văn số 534-CV/BTGTW, ngày 13/5/2021 của Ban Tuyên giáo Trung ương về “Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống dịch COVID - 19”, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy đề nghị các địa phương, đơn vị một số nội dung sau:

1. Các huyện ủy, thị ủy, Thành ủy Huế và các đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy

- Tiếp tục chỉ đạo quán triệt sâu sắc, thực hiện nghiêm sự chỉ đạo của Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Quốc hội, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Ban Chỉ đạo quốc gia phòng, chống dịch COVID - 19; các qui định, quy chế, hướng dẫn, khuyến cáo của Bộ Y tế. Đồng thời, triển khai đồng bộ, quyết liệt các chủ trương, biện pháp về phòng, chống dịch của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch COVID - 19 của tỉnh. 

- Đề cao vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền trong lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống dịch bệnh; huy động toàn hệ thống chính trị và nhân dân tham gia phòng, chống dịch; thực hiện quan điểm “Phòng” là cơ bản, lâu dài, quyết định, “Chống” là cấp bách, quyết liệt, nhanh chóng theo tinh thần “chống dịch như chống giặc”; hạn chế tối đa tác động bất lợi đến hoạt động kinh tế - xã hội và tiếp tục thực hiện mục tiêu “kép”.
- Tổ chức tốt công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân thực hiện các khuyến cáo của các cơ quan chức năng về các biện pháp phòng, chống dịch COVID - 19; đặc biệt là thực hiện khuyến cáo “5K” của Bộ Y tế “Khẩu trang - Khử khuẩn - Khoảng cách - Không tập trung - Khai báo y tế”. Phản ánh đầy đủ về tình hình dịch COVID - 19 đang diễn biến phức tạp trên thế giới, trong nước và trong tỉnh để người dân đề cao cảnh giác về dịch bệnh, không chủ quan, lơ là, mất cảnh giác; đồng thời tránh tâm lý hoang mang, lo sợ, mất bình tĩnh, nhất là gây mất ổn định xã hội. Tuyên truyền, phổ biến chủ trương tiêm chủng vắc - xin phòng COVID - 19. 
2. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh

- Đẩy mạnh tuyên truyền trên các phương tiện truyền thông của tổ chức đoàn thể các cấp các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh về phòng, chống dịch bệnh COVID - 19; chú trọng tuyên truyền, vận động hội viên, đoàn viên, các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia phòng, chống dịch, phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết dân tộc để đẩy lùi dịch bệnh.

- Tăng cường công tác theo dõi, nắm bắt tình hình tư tưởng, tâm trạng của cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân trước diễn biến mới của tình hình dịch bệnh để chủ động cung cấp thông tin, tuyên truyền một cách phù hợp.

3. Ban tuyên giáo (tuyên huấn) các huyện ủy, thị ủy, Thành ủy Huế, các đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh

- Tham mưu cấp ủy quán triệt, tuyên truyền sâu rộng các văn bản chỉ đạo mới của Trung ương, của tỉnh về công tác phòng, chống dịch bệnh COVID - 19 bằng các hình thức phù hợp; trên cơ sở kinh nghiệm công tác tuyên truyền phòng, chống dịch thời gian qua, phát huy những kết quả đạt được, áp dụng những mô hình tuyên truyền hiệu quả, tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo, làm tốt công tác tuyên truyền, tạo sự đồng thuận trong cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân vượt qua mọi khó khăn, thách thức, chung sức đồng lòng, nêu cao quyết tâm chiến thắng đại dịch.

- Cập nhật thường xuyên kiến thức về phòng, chống dịch bệnh, phát triển kinh tế - xã hội trong tình hình mới cho đội ngũ cán bộ làm công tác tuyên truyền.

- Cán bộ tuyên giáo, đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên, hội viên, đoàn viên các cấp tích cực đăng tải, chia sẻ, lan tỏa các thông tin chính thống về diễn biến tình hình dịch bệnh, các chủ trương, chính sách của Đảng, Chính phủ, các khuyến cáo, khuyến nghị của ngành y tế và các cơ quan chức năng trên internet, mạng xã hội.  

- Phát huy vai trò của cán bộ cơ sở, mạng lưới cộng tác viên Dư luận xã hội trong việc nắm tình hình tư tưởng, tâm trạng của các tầng lớp nhân dân trước diễn biến dịch bệnh; cung cấp và sớm dự báo tình hình, lên phương án thông tin, tuyên truyền trong trường hợp dịch bệnh lây lan, bùng phát mạnh. 
4. Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh 
Chỉ đạo và quản lý chặt chẽ các hoạt động thông tin tuyên truyền, bảo đảm kịp thời, đúng định hướng; kiên quyết xử lý nghiêm những trường hợp sai phạm.
5. Các cơ quan thông tấn báo chí trên địa bàn tỉnh
- Phản ánh kịp thời, đầy đủ, khách quan, trung thực, tích cực về tình hình dịch bệnh với phương châm “lấy cái đẹp dẹp cái xấu, lấy tích cực đẩy lùi tiêu cực”; kêu gọi nhân dân tự giác thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch; tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền các biện pháp phòng, chống dịch theo yêu cầu “5K”, hạn chế tập trung đông người, đeo khẩu trang nơi công cộng, rửa tay thường xuyên bằng xà phòng, dung dịch sát khuẩn, cài đặt và sử dụng các công nghệ thông tin như: Bluzone, NCOVI, thực hiện khai báo điện tử, nâng cao ý thức, trách nhiệm cá nhân trong phòng, chống dịch bệnh. Thông tin về các ca nhiễm, lịch trình tiếp xúc theo công bố chính thức từ Ban Chỉ đạo Quốc gia về phòng, chống dịch COVID - 19, Bộ Y tế, Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch COVID - 19 của tỉnh hoặc cơ quan có thẩm quyền. 

- Biểu dương tinh thần, ý thức trách nhiệm của các cấp, các ngành, các đơn vị làm tốt công tác phòng, chống dịch, khắc phục tác động của dịch bệnh từ tỉnh đến cơ sở; đi đôi với phát hiện, phê phán, đấu tranh với những hoạt động, hành vi vi phạm chủ trương, đường lối của Đảng, Nhà nước về phòng, chống dịch. Tuân thủ sự chỉ đạo và sử dụng các nguồn thông tin chính thức từ các cơ quan có trách nhiệm. Thận trọng, khách quan trong đặt tít, thông tin bảo đảm quyền riêng tư của cá nhân liên quan, tránh thông tin làm ảnh hưởng đến công tác phòng, chống dịch. Tăng cường đấu tranh, phản bác các thông tin, quan điểm sai trái, thù địch chống phá công tác phòng, chống dịch bệnh COVID - 19.
- Lãnh đạo các cơ quan thông tấn, báo chí tăng cường kiểm duyệt chặt chẽ các tin, bài có tính bình luận, dự đoán về những diễn biến của dịch bệnh; không đưa những tin, bài phát ngôn của cá nhân thiếu căn cứ, suy diễn, gây tâm lý hoang mang trong nhân dân.

Đề nghị các cơ quan, đơn vị triển khai thực hiện nghiêm túc và báo cáo về Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy qua Phòng Tuyên truyền - Báo chí - Xuất bản, số điện thoại: 080.54142 để tổng hợp báo cáo Ban Tuyên giáo Trung ương và Thường trực Tỉnh ủy./.

	Nơi nhận:

- Như trên,

- Ban Tuyên giáo Trung ương,     để
- CQTT BTGTW tại Đà Nẵng,     báo

- Thường trực Tỉnh ủy,
        cáo

- UBND tỉnh,

- Các ban, UBKT và VPTU,

- Ban tuyên giáo (tuyên huấn) các huyện ủy, thị ủy, Thành ủy Huế, các đảng bộ trực thuộc Tỉnh ủy, UBMTTQ và các TCCT-XH tỉnh,
- Lãnh đạo Ban,
- Các phòng chuyên môn,
- Lưu Ban TGTU.
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(đã ký)

Hoàng Khánh Hùng


