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	Kính gửi: Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam 
                                    các huyện, thị xã và thành phố Huế
	
Thực hiện Chương trình phối hợp thống nhất và hành động năm 2022 của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh;  
Để chuẩn bị cho việc tổng hợp xây dựng các hình ảnh, video clip phục vụ các Hội nghị sơ kết, tổng kết, chuyên đề và Đại hội Mặt trận các cấp nhiệm kỳ 2024 - 2029. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố Huế gửi hình ảnh và video clip về hoạt động của Mặt trận các cấp ở địa phương mình để Mặt trận tỉnh xây dựng Slide minh họa trình chiếu tại các Hội nghị, Đại hội của Mặt trận tỉnh.
Thời gian gửi ảnh và video clip (nếu có) ngay sau mỗi hội nghị hoặc các hoạt động của Mặt trận các cấp về Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh (qua Ban Dân chủ - Pháp luật; Email: tuyengiaomthue@gmail.com).
Trước mắt, đối với công tác chuẩn bị cho Hội nghị sơ kết công tác Mặt trận 6 tháng đầu năm 2022, đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam huyện, thị xã, thành phố Huế chọn 30 ảnh gửi bằng file ảnh (có chú thích) và video clip (nếu có) về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh chậm nhất ngày 10/5/2022.
Đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố Huế quan tâm triển khai thực hiện.
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