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KẾ HOẠCH
Tổ chức đợt sinh hoạt chính trị và tuyên truyền 
Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu 
Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ X
và Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ X
nhiệm kỳ 2024 - 2029
 
Thực hiện Chỉ thị số 22-CT/TW, ngày 25/5/2023 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tổ chức Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp và Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2024-2029; Chỉ thị số 40-CT/TW, ngày 22/6/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Thừa Thiên Huế về tổ chức Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2024-2029 và Kế hoạch số 235/KH-MTTQ-BTT, ngày 04/7/2023 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh về tổ chức Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh lần thứ X, nhiệm kỳ 2024-2029;
         Căn cứ Kế hoạch số 794/KH-MTTW-BTT ngày 22/9/2023 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về tổ chức đợt sinh hoạt chính trị và tuyên truyền Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp và Đại hội toàn quốc lần thứ X Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, nhiệm kỳ 2024-2029;
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh xây dựng kế hoạch tổ chức đợt sinh hoạt chính trị và tuyên truyền Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ X và Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029 như sau:
        I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Tổ chức đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong hệ thống Mặt trận, các tổ chức thành viên và đẩy mạnh công tác tuyên truyền nhằm giúp cho cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân nhận thức đầy đủ về nội dung, ý nghĩa và tầm quan trọng của Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp trên địa bàn tỉnh tiến tới Đại hội đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh lần thứ X và Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ X. Trên cơ sở các quan điểm, chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và trách nhiệm của hệ thống chính trị về xây dựng và phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc và vai trò, vị trí của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam để thực hiện thắng lợi mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.
Động viên các tầng lớp nhân dân tham gia tích cực vào các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động của Mặt trận, nhằm thực hiện thắng lợi các mục tiêu kinh tế, xã hội, các nhiệm vụ quốc phòng, an ninh ở cơ sở để chào mừng Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp.
2. Đợt sinh hoạt chính trị và tuyên truyền về Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp trong tỉnh phải được triển khai thực hiện đồng bộ từ tỉnh đến địa bàn dân cư, gắn với thực hiện Kết luận 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị “Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; coi trọng công tác tuyên truyền trong nước và tuyên truyền đối ngoại, đấu tranh với những luận điệu xuyên tạc về dân chủ, nhân quyền, dân tộc, tôn giáo, phá hoại khối đại đoàn kết toàn dân tộc của các thế lực thù địch.
         3. Các hoạt động tuyên truyền cần được tổ chức với nhiều hình thức đa dạng, phong phú, có trọng tâm, trọng điểm, phù hợp với tình hình thực tế của các địa phương, đơn vị, đảm bảo hiệu quả, tránh phô trương, hình thức.
II. NỘI DUNG
1. Về tổ chức đợt sinh hoạt chính trị
- Đánh giá kết quả việc thực hiện các chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước về xây dựng và phát huy sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân tộc trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc hiện nay;  tình hình các tầng lớp nhân dân và khối đại đoàn kết toàn dân tộc; nêu rõ kết quả đạt được, mô hình hay, nhân tố mới, hạn chế, khuyết điểm; rút ra nguyên nhân và bài học kinh nghiệm; phân tích, làm rõ thời cơ và thách thức trong nhiệm kỳ tới; dự báo, phát hiện vấn đề mới để giải quyết kịp thời. 
- Khẳng định vị trí, vai trò, nhiệm vụ của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong hệ thống chính trị ở địa phương, đặc biệt là giai đoạn thực hiện công cuộc đổi mới, xây dựng tỉnh Thừa Thiên Huế trở thành thành phố trực thuộc Trung ương theo Nghị quyết số 54-NQ/TW của Bộ Chính trị. Nêu bật những yêu cầu và nội dung đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng, phương thức phối hợp của Chính quyền đối với Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp; phương thức hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam theo tinh thần Nghị quyết Đại hội lần thứ XII, XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh thứ XVI, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp. Trên cơ sở đó, Mặt trận các cấp đánh giá kết quả đã đạt được, chỉ ra những hạn chế, thiếu sót cần khắc phục để đề ra các giải pháp, khâu đột phá nhằm thực hiện tốt các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước đối với sự nghiệp xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc, nâng cao vị thế, vai trò Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp tỉnh Thừa Thiên Huế.
- Đẩy mạnh thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” và Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, Phong trào thi đua “Đoàn kết sáng tạo”. Phát động các phong trào thi đua yêu nước, xây dựng các công trình về kinh tế, xã hội, giữ vững an ninh quốc phòng, trật tự và an toàn xã hội, xây dựng và củng cố khối đại đoàn kết toàn dân tộc trên địa bàn dân cư ở các địa phương, đơn vị hưởng ứng đợt thi đua đặc biệt lập thành tích chào mừng Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh lần thứ X và Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ X. 
- Đóng góp ý kiến, tham gia xây dựng dự thảo báo cáo chính trị và cơ cấu nhân sự Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam khóa mới của Đại hội Mặt trận cấp mình, dự thảo văn kiện Đại hội Mặt trận cấp trên và Điều lệ Mặt trận Tổ quốc Việt Nam sửa đổi (nếu có).
2. Về tuyên truyền Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp
-  Chủ đề tuyên truyền: “Phát huy vai trò nòng cốt của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong công tác tuyên truyền, vận động, tập hợp các tầng lớp Nhân dân; củng cố, nâng cao niềm tin của Nhân dân đối với Đảng, Nhà nước và chế độ xã hội chủ nghĩa, tăng cường đồng thuận xã hội nhằm phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc, khơi dậy khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc”.
- Nội dung tuyên truyền: 
Quan điểm, chủ trương của Đảng và tư tưởng Hồ Chí Minh về đại đoàn kết toàn dân tộc và xây dựng Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; lịch sử, truyền thống và vai trò của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; kết quả về việc thực hiện Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các văn bản pháp quy liên quan đến vai trò, vị trí, nhiệm vụ của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.
Quá trình chuẩn bị và tổ chức Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp.
Nêu bật những kết quả đạt được trong nhiệm kỳ vừa qua, những vấn đề đặt ra để tiếp tục phát huy vai trò, vị trí của Mặt trận ở địa phương trong nhiệm kỳ mới; những mô hình hay, nhân tố mới, những tập thể, cá nhân tiên tiến, những bài học kinh nghiệm qua phong trào thi đua yêu nước, các phong trào của Mặt trận trên các lĩnh vực khác nhau ở địa phương, cơ sở, đặc biệt là 2 cuộc vận động: Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” và Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”; kết quả Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp tỉnh Thừa Thiên Huế tham gia cùng toàn Đảng, toàn dân, toàn quân trong công cuộc phòng chống đại dịch Covid-19.
Về kết quả Mặt trận tham gia xây dựng Đảng, Nhà nước, tham gia xây dựng chính sách, pháp luật; Mặt trận phát huy vai trò của các tổ chức thành viên và các tầng lớp nhân dân tham gia giám sát và phản biện xã hội; đấu tranh phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; công tác giám sát cán bộ, công chức, đảng viên ở khu dân cư; phối hợp thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở; công tác đối ngoại nhân dân, vận động đồng bào các tôn giáo, dân tộc... ở địa phương.
Kết quả công tác tuyên truyền, vận động trong đồng bào các dân tộc gắn với kết quả thực hiện Kết luận số 01/KL-MTTW-ĐCT, ngày 20/8/2015 của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (khóa VIII) về “Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong công tác dân tộc”; tuyên truyền, vận động trong đồng bào các tôn giáo gắn với kết quả thực hiện Kết luận số 02/KL-MTTW-ĐCT, ngày 29/12/2015 của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (khóa VIII) về “Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong công tác tôn giáo”. Tăng cường tiếp xúc đối thoại với lãnh đạo các tôn giáo, người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số… phát huy có giá trị văn hóa, đạo đức tốt đẹp và nguồn lực các tôn giáo trong xây dựng đất nước.
 Kết quả công tác vận động người Việt Nam ở nước ngoài; kết quả các chương trình hợp tác giữa các tỉnh có chung đường biên giới: Sê Kông, Salavan (Lào); kết quả hoạt động Ngày hội đại đoàn kết toàn dân tộc; hoạt động tiếp xúc, thăm hỏi của lãnh đạo cấp ủy, chính quyền, Mặt trận với nhân dân.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh 
- Phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy xây dựng Kế hoạch hướng dẫn triển khai tổ chức đợt sinh hoạt chính trị và công tác tuyên truyền Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp tiến tới  Đại hội đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029.
- Phối hợp với Đài Phát thanh- Truyền hình tỉnh, Báo Thừa Thiên Huế mở các chuyên mục, thực hiện các phóng sự tuyên truyền từ khi tiến hành Đại hội Mặt trận cấp xã tới Đại hội Mặt trận cấp huyện, cấp tỉnh và Đại hội lần thứ X Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.
- Phối hợp với Sở Văn hóa và Thể thao, Sở Thông tin và Truyền thông và các cơ quan, đơn vị liên quan để thực hiện nội dung công việc liên quan đến công tác tuyên truyền Đại hội Mặt trận các cấp tỉnh Thừa Thiên Huế.
- Theo dõi, hướng dẫn, kiểm tra, sơ kết, tổng kết việc thực hiện theo nội dung hướng dẫn và kế hoạch thời gian dự kiến.
- Giao Ban Dân chủ - Pháp luật tham mưu cho Ban Thường trực trong việc  phối hơp với Văn phòng, Ban Phong trào thực hiện các bài viết, chuyên mục tuyên truyền về Đại hội trên Trang thông tin điện tử, Fanpage facebook của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh; 
2.  Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp huyện, cấp xã
- Phối hợp với Ban Tuyên giáo, các tổ chức thành viên cùng cấp và các cơ quan truyền thông ở địa phương có kế hoạch cụ thể tổ chức đợt sinh hoạt chính trị và công tác tuyên truyền các nội dung nêu trên ở cấp mình. Tổ chức các hình thức tuyên truyền phù hợp để kịp thời phản ánh các nội dung và phương thức sinh hoạt chính trị sinh động, có hiệu quả ở cơ sở, cơ quan, đơn vị, từng khu dân cư; các sự kiện trước, trong và sau Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp và Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029.
- Phát huy lực lượng tuyên truyền viên, báo cáo viên trong việc tổ chức các hình thức tuyên truyền miệng như các buổi nói chuyện chuyên đề, sinh hoạt câu lạc bộ, báo cáo trong hội nghị của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp và các tổ chức thành viên, các buổi sinh hoạt của nhân dân ở khu dân cư...
Tùy điều kiện cụ thể của từng tổ chức, địa phương, đơn vị, có thể tổ chức các cuộc thi tìm hiểu về kết quả thực hiện các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước đối với nhiệm vụ xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc và Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, về các kỳ đại hội của Mặt trận địa phương và Đại hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.
3. Các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh 
Các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cùng cấp xây dựng kế hoạch, phối hợp tuyên truyền Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ X nhiệm kỳ 2024 -2029 theo tinh thần Chỉ thị số 22-CT/TW ngày 25/5/2023 của Ban Bí thư Trung ương Đảng, Chỉ thị 40-CT/TU ngày 22/6/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Thừa Thiên Huế.
          4. Đợt sinh hoạt chính trị và công tác tuyên truyền được triển khai sâu rộng trong hệ thống Mặt trận và các tổ chức thành viên từ tỉnh đến địa bàn khu dân cư với kế hoạch thời gian như sau:
4.1.  Từ  Quý I  đến hết Quý II năm 2024, cùng với thời gian tổ chức Đại hội Mặt trận cấp xã và Đại hội Mặt trận cấp huyện:
- Xây dựng kế hoạch và triển khai các hình thức sinh hoạt trong Ủy ban Mặt trận và các tổ chức thành viên cùng cấp, cùng với sinh hoạt của tổ chức đảng (từ chi bộ trở lên), sinh hoạt cơ quan, công đoàn, các đoàn thể, các hội thành viên và khu dân cư với các nội dung nêu trên, gắn với quá trình chuẩn bị và tổ chức Đại hội Mặt trận từ cấp xã đến cấp tỉnh.
- Tập trung tuyên truyền các hình thức và nội dung sinh hoạt chính trị, công việc chuẩn bị và quá trình diễn ra Đại hội Mặt trận các cấp; phản ánh các phong trào thi đua yêu nước, các công trình chào mừng Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ X; kết quả cụ thể của Đại hội Mặt trận từ cấp xã đến cấp huyện.
- Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận các cấp tổ chức sơ kết đợt sinh hoạt chính trị và tuyên truyền về Đại hội Mặt trận từ cấp cơ sở đến cấp tỉnh, rút kinh nghiệm để triển khai đợt sinh hoạt chính trị chào mừng Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ X. 
4.2. Từ Quý III đến Quý IV năm 2024: Cùng với thời gian Đại hội Mặt trận tỉnh và triển khai Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ X:
Đại hội đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ X, nhiệm kỳ 2024-2029 dự kiến tổ chức trong tháng 8/2024 tại Trung tâm Văn hóa - Điện ảnh tỉnh.
- Tiếp tục phát động các phong trào thi đua yêu nước, thực hiện các hoạt động, các công trình chào mừng Đại hội đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ X tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ X.
- Tổng kết đợt sinh hoạt chính trị và công tác tuyên truyền về Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp tỉnh Thừa Thiên Huế và Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ X: Tổ chức vào dịp kỷ niệm 94 năm Ngày thành lập Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (18/11/1930 – 18/11/2024).
5. Một số điểm cần lưu ý
- Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã chỉ đạo Ban Công tác Mặt trận ở khu dân cư phối hợp, tổ chức vận động nhân dân làm vệ sinh đường làng, ngõ xóm, ngõ phố, treo cờ Tổ quốc, pa nô, áp phích, khẩu hiệu chào mừng... trong dịp diễn ra Đại hội Mặt trận các cấp.
- Đối với việc xây dựng các công trình chào mừng Đại hội Mặt trận các cấp: Lựa chọn các công trình kinh tế, xã hội thiết thực, phù hợp với khả năng thực hiện ở địa bàn dân cư như: Xây nhà tình nghĩa cho gia đình chính sách, nhà đại đoàn kết cho hộ nghèo; xử lý các vụ việc cụ thể đem lại quyền và lợi ích hợp pháp, phù hợp với nguyện vọng chính đáng của nhân dân trên địa bàn; phấn đấu xây dựng khu dân cư, gia đình tiêu biểu...  Khi sơ, tổng kết cần nêu được việc làm, công trình cụ thể, mô hình tốt, cách làm hay, không báo cáo chung chung.
- Coi trọng cả công tác tuyên truyền trong nước và tuyên truyền đối ngoại về chính sách đại đoàn kết toàn dân tộc, chính sách dân tộc, chính sách tôn giáo, chính sách kiều bào; về tổ chức, hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong hệ thống chính trị ở nước ta; đấu tranh với những luận điệu xuyên tạc về dân chủ, nhân quyền, dân tộc, tôn giáo, phá hoại khối đại đoàn kết toàn dân tộc của các thế lực thù địch.
6. Một số khẩu hiệu tuyên truyền
       	1. Nhiệt liệt chào mừng Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam ………(tên địa phương) lần thứ ......., nhiệm kỳ 2024 - 2029.
          2. Thi đua lập thành tích chào mừng đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam….. (tên địa phương) lần thứ......., nhiệm kỳ 2024 - 2029.
3. Nhiệt liệt chào mừng Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp nhiệm kỳ 2024 - 2029. 
4. Nhiệt liệt chào mừng Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 – 2029. 
5. Thi đua lập thành tích chào mừng Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp và Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ X.
6.  Đoàn kết, đoàn kết, đại đoàn kết 
   	     Thành công, thành công, đại thành công!
7. Phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc, đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới vì dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh!
8. Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh!
9. Tất cả vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh!
10. Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!
11. Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!
12. Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta! 
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Nơi nhận:                                                         
- Ủy ban TWMTTQVN (để b/c);
- Ban Tuyên giáo UBTWMTTQVN;
	- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy; Ban Dân vận Tỉnh ủy;
- BTT Ủy ban MTTQVN tỉnh; 
- BTT Ủy ban MTTQ các huyện, thị xã, TP Huế;
- Các tổ chức thành viên của MT tỉnh;
- Các Ban, VP UBMTTQVN tỉnh;
- Lưu VT, Ban DC-PL.
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