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KẾ HOẠCH 
Tổ chức hội nghị phản biện – lấy ý kiến tham gia 
góp ý vào dự thảo Luật Đất đai (sửa đổi)

	Thực hiện Kế hoạch số 224/KH-MTTQ-BTT ngày 13/01/2023 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh về giám sát và phản biện xã hội của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Thừa Thiên Huế năm 2023; Kế hoạch số 676/KH-MTTW-BTT ngày 01/02/2023 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về tổ chức lấy ý kiến Nhân dân về Dự thảo Luật Đất đai (sửa đổi).
	Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh xây dựng kế hoạch tổ chức hội nghị phản biện – lấy ý kiến tham gia góp ý vào dự thảo Luật Đất đai (sửa đổi) với các nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Phát huy quyền làm chủ, huy động trí tuệ, tâm huyết của Nhân dân, thể hiện ý chí, nguyện vọng và tạo sự đồng thuận trong Nhân dân về việc hoàn thiện dự thảo Luật Đất đai (sửa đổi).
- Nâng cao nhận thức và trách nhiệm của mỗi cá nhân, cơ quan, tổ chức trong hệ thống MTTQ Việt Nam và toàn dân đối với việc sửa đổi Luật Đất đai và thi hành Luật Đất đai.
2. Yêu cầu  
- Hội nghị cần được tiến hành dân chủ, khoa học, công khai, minh bạch; bảo đảm tiến độ, chất lượng, thiết thực và tiết kiệm theo đúng phương thức tổ chức và hoạt động của MTTQ Việt Nam. Tổ chức với nội dung trọng tâm, trọng điểm; tạo tính thống nhất cao đối với các tầng lớp nhân dân trong việc đóng góp các ý kiến tham gia góp ý vào dự thảo luật. 
- Tập hợp, tổng hợp đầy đủ, chính xác, khách quan các ý kiến đóng góp của Nhân dân để xây dựng báo cáo kết quả lấy ý kiến gửi về Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, Chính phủ (qua Bộ Tài nguyên và Môi trường) và các cơ quan liên quan.

II. NỘI DUNG
1. Nội dung lấy ý kiến
a, Lấy ý kiến đối với toàn bộ dự thảo Luật Đất đai (sửa đổi) gồm bố cục, nội dung, kỹ thuật trình bày của dự thảo.
b, Lấy ý kiến về một số vấn đề trọng tâm của dự thảo Luật, gồm: (1) Quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; (2) Thu hồi và chính sách bồi thường, hỗ trợ, tái định cư; (3) Phát triển quỹ đất; (4) Giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất; (5) Đăng ký đất đai, cấp giấy chứng nhận và các thủ tục hành chính, dữ liệu, thông tin đất đai; (6) Cơ chế, chính sách, giá đất; (7) chế độ quản lý, sử dụng các loại đất; (8) Phân cấp, giám sát, kiểm soát quyền lực; (9) Hộ gia đình sử dụng đất.
c, Các nội dung trọng tâm theo từng nhóm đối tượng lấy ý kiến:
Các tầng lớp nhân dân, các tổ chức thành viên, các chuyên gia, các Hội đồng tư vấn, các vị Ủy viên Ủy ban của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã và thành phố Huế tham gia toàn diện các nội dung, điều, khoản của dự thảo Luật. Tùy điều kiện và khả năng, từng nhóm đối tượng có thể tập trung góp ý sâu sắc hơn vào một số nội dung cụ thể:
- Tất cả các nhóm đối tượng trên tập trung góp ý: (1) các trường hợp thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng; (2) Trình tự, thủ tục thu hồi đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà và tài sản khác gắn liền với đất; (3) Quy định về bồi thường, hỗ trợ, tái định cư; (4) Về mở rộng hạn mức nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất nông nghiệp của hộ gia đình, cá nhân; (5) Về mở rộng đối tượng nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất trồng lúa; (6) Thẩm quyền giải quyết tranh chấp đất đai; (7) Chính sách đất đai đối với đồng bào dân tộc thiểu số.
- Đối với các tổ chức thành viên của Mặt trận tỉnh, Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã và thành phố Huế, cán bộ, công chức cơ quan Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh: (1) giao đất, cho thuê đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất; (2) Về người sử dụng đất, hộ gia đình sử dụng đất; (3) Căn cứ, thẩm quyền, trình tự, thủ tục lập, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; (4) Chính sách đất đai đối với đồng bào dân tộc thiểu số; (5) các trường hợp thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng; (6) Quy định về bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi nhà nước thu hồi đất; (7) Việc sử dụng đất để thực hiện các dự án đầu tư thông qua việc thỏa thuận quyền sử dụng đất; (8) Việc cho phép chuyển nhượng, thế chấp quyền thuê trong hợp đồng thuê đất trả tiền hằng năm; (9) Nguyên tắc xác định giá đất, bảng giá đất cụ thể; (10) Thẩm quyền giải quyết tranh chấp đất đai; (11) Chế độ sử dụng đất khu công nghiệp, khu chế xuất, cụm công nghiệp; (12) Chính sách đất đai đối với nhà ở xã hội, nhà ở cho công nhân lao động.
	- Đối với các chuyên gia, các Hội đồng tư vấn, các vị Ủy viên Ủy ban của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh: (1) Phạm vi điều chỉnh; (2) Giải thích từ ngữ; (3) Nội dung quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; (4) Về người sử dụng đất, hộ gia đình sử dụng đất; (5) Trình tự, thủ tục thu hồi đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà và tài sản khác gắn liền với đất; (6) Chế độ sử dụng đất đa mục đích, đất xây dựng công trình ngầm, trên không; (7) Chính sách đất đai đối với đồng bào dân tộc thiểu số; (8) Về đất tôn giáo; (9) các trường hợp thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng.
	Nội dung dự thảo Luật đất đai (sửa đổi) được đăng tải trên Trang thông tin điện tử Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Thừa Thiên Huế tại địa chỉ Website: https://mattran.thuathienhue.gov.vn/; Mục Công văn – Giấy mời).
2. Thành phần tham dự hội nghị
Thành phần hội nghị gồm:
- Đại diện lãnh đạo Đoàn ĐBQH tỉnh;
- Đại diện lãnh đạo Ban Dân vận Tỉnh ủy;
- Đại diện lãnh đạo Tòa án nhân dân tỉnh;
- Đại diện lãnh đạo Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh;
- Đại diện lãnh đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Đại diện lãnh đạo Sở Tài Nguyên và Môi trường;
- Đại diện lãnh đạo Sở Thông tin và Truyền thông;
- Đại diện lãnh đạo Sở Tư pháp;
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh;
- Đại diện lãnh đạo các tổ chức thành viên của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh;
- Các Ủy viên Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh;
- Các chuyên gia, các thành viên Hội đồng tư vấn của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh;
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, tp Huế;
- Cán bộ, công chức cơ quan Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh;
- Các cơ quan báo chí Trung ương và địa phương trên địa bàn tỉnh.
3. Thời gian tổ chức
Thời gian dự kiến: 09/3/2023 – Thứ năm (01 ngày).
4. Địa điểm tổ chức
Hội trường Tầng 2, Cơ quan Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh. 
Địa chỉ: Số 47 Hai Bà Trưng, Phường Vĩnh Ninh, Thành phố Huế.
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Văn phòng cơ quan Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh bố trí kinh phí lấy ý kiến Nhân dân đối với dự thảo Luật Đất đai (sửa đổi) theo quy định của pháp luật.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh ban hành kế hoạch tổ chức hội nghị, bảo đảm theo yêu cầu, tiến độ đề ra.
- Ban hành văn bản góp ý sau Hội nghị gửi Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, Chính phủ (qua Bộ Tài nguyên và Môi trường) và các đơn vị có liên quan.
1.1. Ban Dân chủ Pháp luật
- Tham mưu giúp Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh xây dựng kế hoạch, dự trù kinh phí, giấy mời tổ chức hội nghị theo quy định.
- Tham mưu công văn gửi các cơ quan, đơn vị, tổ chức và cá nhân viết tham luận góp ý tại Hội nghị.
- Tổng hợp báo cáo góp ý của các cá nhân, tổ chức liên quan, tham mưu Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh báo cáo kết quả tổng hợp ý kiến góp ý, phản biện bằng văn bản theo chỉ đạo của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam trước ngày 15/3/2023.
1.2. Văn phòng
- Văn phòng phối hợp với Ban Dân chủ - Pháp luật, tham mưu công tác tổ chức triển khai Hội nghị, đảm bảo điều kiện cơ sở vật chất, kinh phí, gửi Giấy mời đại biểu tham dự Hội nghị.
- Phối hợp với các Ban tổng hợp ý kiến của Ban Chủ nhiệm các Hội đồng tư vấn của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh về những nội dung liên quan trong dự thảo Luật Đất đai (sửa đổi).
1.3. Ban Phong trào
Ban Phong trào căn cứ chức năng, nhiệm vụ theo phân công của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh và lãnh đạo cơ quan để phối hợp triển khai thực hiện.
2. Các tổ chức thành viên của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh
Theo chức năng, nhiệm vụ, các tổ chức thành viên của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh căn cứ vào kế hoạch này để chủ động tuyên truyền, triển khai lấy ý kiến góp ý – phản biện về dự thảo Luật Đất đai (sửa đổi) đối với các đoàn viên, hội viên của tổ chức mình; tổng hợp, xây dựng báo cáo kết quả lấy ý kiến (theo đề cương) gửi đến Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh bằng văn bản chậm nhất ngày 06/3/2023 (Đầu mối liên hệ Ban Dân chủ - Pháp luật Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Email: tuyengiaomthue@gmail.com).
	3. Các Hội đồng tư vấn của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh
	Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đề nghị Ban Chủ nhiệm các Hội đồng tư vấn tiến hành tổ chức góp ý về các nội dung liên quan đến lĩnh vực hoạt động của mỗi hội đồng; tổng hợp, xây dựng báo cáo kết quả lấy ý kiến (theo đề cương) gửi đến Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh bằng văn bản chậm nhất ngày 06/3/2023 (Đầu mối liên hệ Ban Dân chủ - Pháp luật Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Email: tuyengiaomthue@gmail.com).
	4. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố Huế
Căn cứ vào nội dung của Kế hoạch này, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố Huế chủ động xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện và báo cáo kết quả tổng hợp ý kiến góp ý, phản biện bằng văn bản (theo đề cương) gửi về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh chậm nhất ngày 06/3/2023 (Đầu mối liên hệ Ban Dân chủ - Pháp luật Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Email: tuyengiaomthue@gmail.com).
[bookmark: _GoBack]Trên đây là Kế hoạch tổ chức hội nghị phản biện – lấy ý kiến tham gia góp ý vào dự thảo Luật Đất đai (sửa đổi) của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh./.

	
Nơi nhận:
- UBTWMTTQVN; (để b/c)
- Ban DCPL UBTWMTTQVN;
- Đoàn ĐBQH tỉnh;
- Ban Dân vận Tỉnh ủy;
- BTT UBMTTQVN tỉnh;
- Các tổ chức thành viên UBMT tỉnh;
- Các chủ nhiệm HĐTV UBMT tỉnh;
- BTT UBMT các huyện, thị xã, TP Huế;
- VP và Ban Phong trào UBMT tỉnh;
- Lưu VT, Ban DCPL.
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC
CHỦ TỊCH

Đã ký


Nguyễn Nam Tiến
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