ỦY BAN MTTQ VIỆT NAM       CỘNG  HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH THỪA THIÊN HUẾ                           Độc lập - Tự do - Hạnh phúc                        

   BAN THƯỜNG TRỰC

   Số: 236/KH-MTTQ-BTT                      Thừa Thiên Huế,  ngày  4  tháng 7  năm 2023
KẾ HOẠCH
Tổ chức Đại hội đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam 

tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029


Thực hiện Chỉ thị số 22-CT/TW, ngày 25/5/2023 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về lãnh đạo Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam các cấp và Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029; Chỉ thị số 40 -CT/TU, ngày 22/6/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về lãnh đạo Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029; 


Đề án số 11/ĐA-MTTW-BTT, ngày 23/6/2023 của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về tổ chức Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam các cấp và Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ  Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029; Hướng dẫn số 104/HD-MTTW-BTT, ngày 29/6/2023 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về hướng dẫn tổ chức Đại hộị đại biểu MTTQ Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029; Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh xây dựng kế hoạch tổ chức Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh Thừa Thiên Huế lần thư X, nhiệm kỳ 2024-2029 như sau:   
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh lần thứ X, nhiệm kỳ 2024-2029 là sự kiện chính trị quan trọng đối với MTTQ Việt Nam và các tầng lớp Nhân dân, tiếp tục khẳng định vị trí, vai trò sứ mệnh cao cả của MTTQ Việt Nam trong sự nghiệp xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc. 

- Thông qua tổ chức Đại hội, đánh giá đúng, khách quan tình hình các tầng lớp Nhân dân và khối đại đoàn kết toàn dân tộc; kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam nhiệm kỳ 2019 - 2024; tiến hành hiệp thương cử Ủy ban MTTQ Việt Nam của nhiệm kỳ 2024 - 2029 đảm bảo tính tiêu biểu, thực sự là nòng cốt xây dựng, củng cố khối đại đoàn kết toàn dân tộc và cử đoàn đại biểu đi dự Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029.

- Tổ chức Đại hội phải phát huy được sức mạnh đoàn kết, dân chủ, trí tuệ và trách nhiệm của các tổ chức thành viên, MTTQ Việt Nam và Nhân dân; đảm bảo trang trọng, thiết thực, hiệu quả, đúng tiến độ, tiết kiệm, đúng quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước và Điều lệ MTTQ Việt Nam.
II.  NỘI DUNG CỦA ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU MTTQ VIỆT NAM TỈNH

Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh sẽ thảo luận và quyết định các nội dung sau:

- Tổng kết việc thực hiện Nghị quyết của Đại hội nhiệm kỳ 2019 - 2024; đề ra phương hướng nhiệm vụ nhiệm kỳ 2024 - 2029.

- Chương trình hành động nhiệm kỳ 2024 - 2029. 

- Kiểm điểm hoạt động của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh nhiệm kỳ 2019- 2024.

- Tham luận của Đại hội.

- Thảo luận đóng góp ý kiến vào dự thảo văn kiện Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh; dự thảo văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam; kiến nghị, đề xuất sửa đổi, bổ sung Điều lệ MTTQ Việt Nam.
- Tập hợp báo cáo kết quả chương trình phối hợp và thống nhất hành động nhiệm kỳ 2019 - 2024 của các tổ chức thành viên; 
- Hiệp thương cử Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh nhiệm kỳ 2024 - 2029.

- Hiệp thương cử đại biểu dự Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam, lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029.
- Phát động phong trào thi đua yêu nước trong các tầng lớp nhân dân hưởng ứng thi đua xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong giai đoạn mới.

- Thông qua Nghị quyết đại hội.
III. CÔNG TÁC CHUẨN BỊ ĐẠI HỘI
 (Theo Hướng dẫn số 104/HD-MTTW-BTT, ngày 29/6/2023 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về hướng dẫn tổ chức Đại hộị đại biểu MTTQ Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 – 2029).
1. Về văn kiện Đại hội 

(1) Báo cáo chính trị
(2) Chương trình hành động của nhiệm kỳ
(3) Báo cáo kiểm điểm 
(4) Tham luận của Đại hội
(5) Nghị quyết Đại hội
2. Về thảo luận, góp ý các dự thảo văn kiện
3. Về công tác nhân sự

3.1. Đề án nhân sự

3.2. Tiêu chuẩn chung của Ủy viên Ủy ban 
3.3. Tiêu chuẩn, điều kiện của cán bộ chuyên trách tham gia Uỷ ban, Ban Thường trực nhiệm kỳ mới

(Thực hiện cách tính tuổi theo phụ lục số 1)

3.4. Số lượng, cơ cấu Uỷ viên Uỷ ban, Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh

3.4.1. Về số lượng 

- Số lượng Uỷ viên Uỷ ban tỉnh nhiệm kỳ 2024 - 2029, dự kiến từ 92 - 95 vị, trong đó:
+ Người đứng đầu các tổ chức thành viên: 35 vị (Trong trường hợp đặc biệt tổ chức thành viên mới cử đại diện lãnh đạo tham gia Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh);

+ Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã và thành phố Huế: 09 vị;

+ Cá nhân tiêu biểu:  từ 37 - 40 vị; 

+ Cán bộ chuyên trách cơ quan Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh: 11 vị.
- Số lượng Ban Thường trực và số lượng Phó Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh do cấp ủy cùng cấp xem xét, quyết định nhưng không thấp hơn so với nhiệm kỳ hiện tại. Ban Thường trực 07 người, gồm chức danh Chủ tịch, 03 Phó Chủ tịch và các Ủy viên Thường trực.
3.4.2. Về cơ cấu  

- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh chủ động tham mưu với cấp ủy đảng phân công, giới thiệu đồng chí Bí thư hoặc Phó Bí thư cấp ủy tham gia Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh theo đúng tinh thần Chỉ thị số 22-CT/TW của Ban Bí thư và Chỉ thị số 40-CT/TU của Tỉnh ủy. 

- Cơ cấu Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh gồm: Chủ tịch, Phó Chủ tịch, Uỷ viên Thường trực (gồm Trưởng các ban, Văn phòng cơ quan Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh). 

4. Thực hiện quy trình giới thiệu nhân sự tham gia Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh 

5. Xây dựng cơ cấu thành phần, số lượng đại biểu dự Đại hội cấp tỉnh và Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam

5.1. Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh

Cơ cấu thành phần đại biểu dự Đại hội (theo hướng dẫn của MTTW)
Số lượng đại biểu dự Đại hội: dự kiến 300 đại biểu.

5.2. Hiệp thương cử đại biểu đi dự Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam
IV. THỜI GIAN VÀ ĐỊA ĐIỂM TIẾN HÀNH ĐẠI HỘI
1. Thời gian: 02 ngày, dự kiến trong tháng 8/2024.

2.  Địa điểm: Trung tâm Văn hoá Điện ảnh tỉnh Thừa Thiên Huế. 

Địa chỉ: Số 41A Hùng Vương, phường Phú Hội, thành phố Huế.

V. CHƯƠNG TRÌNH, TRANG TRÍ  VÀ TUYÊN TRUYỀN ĐẠI HỘI
 1. Chương trình Đại hội: (theo Phụ lục 2)
(Có Kịch bản điều hành Đại hội cụ thể của Đoàn Chủ tịch)

2. Trang trí Đại hội
- Bên ngoài hội trường:

+ Trang trí trên các trục đường chính tới địa điểm tổ chức Đại hội và xung quanh phía ngoài (như cờ, pa nô, áp phích, băng rôn...).

+ Hành lang hội trường trang trí tranh cổ độnc, triển lãm ảnh về các hoạt động của MTTQ Việt Nam.

- Trong hội trường nhìn từ dưới lên:

+ Phía bên trái phông là cờ Tổ quốc, tượng Bác, chính giữa phông là biểu trưng của MTTQ Việt Nam, dưới biểu trưng là dòng chữ: 

“Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Thừa Thiên Huế, lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029 ….ngày… tháng 8 năm  2023”  (bố trí thành 2 hoặc 3 hàng với kiểu chữ khác nhau).

+ Dưới chân phông bố trí các cây cảnh, hoa tươi…

+ Hai bên phía trên hội trường để 02 tấm pa nô, khẩu hiệu hành động hoặc chủ đề của Đại hội.

3. Tuyên truyền Đại hội:

Chuẩn bị tài liệu tuyên truyền trước, trong và sau Đại hội về những nội dung cơ bản: 

-  Chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về xây dựng và phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc; về vị trí, vai trò của MTTQ Việt Nam trong giai đoạn hiện nay nhằm huy động nguồn lực xây dựng đất nước trong thời kỳ mới.

- Tuyên truyền đối ngoại về chủ trương, chính sách đại đoàn kết toàn dân tộc, chính sách dân tộc, tôn giáo, chính sách đối với kiều bào của Đảng, Nhà nước ta; đấu tranh với những thông tin sai trái, xuyên tạc của các thế lực thù địch.

VI. DUYỆT VÀ CHUẨN Y KẾT QUẢ  ĐẠI HỘI MTTQ VIỆT NAM

1. Duyệt công tác chuẩn bị Đại hội
- Đảng đoàn Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh chuẩn bị hồ sơ trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy xem xét duyệt công tác chuẩn bị Đại hội, sau khi Ban Thường vụ Tỉnh ủy duyệt xong văn kiện, nhân sự Đại hội thì Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận tỉnh báo cáo Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam trực tiếp cho ý kiến.

- Hồ sơ chuẩn y các chức danh (theo Phụ lục 3).


VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh

Căn cứ Kế hoạch này, Văn phòng và các Ban chuyên môn tham mưu Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh triển khai thực hiện công tác Đại hội  theo chức năng, nhiệm vụ được phân công:
- Chuẩn bị, xây dựng hoàn thiện các nội dung về: Báo cáo chính trị (bao gồm cả phần đánh giá kết quả nhiệm kỳ 2019 - 2024 và phương hướng nhiệm kỳ 2024 - 2029); Báo cáo kiểm điểm Uỷ ban Mặt trận nhiệm kỳ 2019 -2024; Chương trình hành động nhiệm kỳ 2024 - 2029; Báo cáo tham gia sửa đổi Điều lệ MTTQ Việt Nam; Đề án nhân sự; Đề án Đại biểu dự Đại hội; các nội dung tham luận tại Đại hội, diễn văn khai mạc, bế mạc, đáp từ, dự thảo Nghị quyết của Đại hội (xây dựng kế hoạch, lịch trình xin ý kiến cấp có thẩm quyền theo quy định).

- Thành lập 04 Tiểu ban tổ chức Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029, gồm: Tiểu ban văn kiện, Tiểu ban nhân sự, Tiểu ban tuyên truyền, Tiểu ban hậu cần. Các Tiểu ban tiến hành họp triển khai nội dung và phân công công việc cụ thể đối với từng thành viên (hoàn thành trước ngày 15/7//2023).
- Triển khai Kế hoạch tổ chức đợt thi đua đặc biệt chào mừng Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029 (tháng 7/2023).
- Triển khai các kế hoạch, hướng dẫn xây dựng Báo cáo chính trị; nghiên cứu tham gia sửa đổi, bổ sung Điều lệ, công tác nhân sự, công tác tuyên truyền (trước, trong và sau Đại hội) đảm bảo quá trình tổ chức Đại hội là đợt sinh hoạt chính trị, xã hội sâu rộng trong hệ thống MTTQ Việt Nam các cấp và các tầng lớp Nhân dân (tháng 7/2023).

- Tiểu ban Văn kiện Đại hội trình Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận tỉnh cho ý kiến dự thảo (lần 1) Báo cáo chính trị Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh lần thứ X (hoàn thành trong tháng 10/2023).

- Trình Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh cho ý kiến vào Dự thảo (lần 2) Báo cáo chính trị Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh lần thứ X; dự thảo Báo cáo tham gia sửa đổi Điều lệ MTTQ Việt Nam; Đề án nhân sự Đại hội; Đề án đại biểu tham dự Đại hội (hoàn thành trong tháng 11/2023).
- Gửi dự thảo (lần 3) Báo cáo chính trị xin ý kiến đóng góp các chuyên gia, lãnh đạo Mặt trận tỉnh qua các thời kỳ và Mặt trận các cấp trong tỉnh (hoàn thành trong tháng 12/2023).
- Tiếp tục gửi xin ý kiến, tổng hợp, tiếp thu hoàn thiện dự thảo Báo cáo chính trị, Báo cáo kiểm điểm của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh khóa IX, Chương trình hành động nhiệm kỳ 2024 – 2029, Báo cáo tham gia sửa đổi Điều lệ MTTQ Việt Nam (hoàn thành trong tháng 4/2024).

- Trình xin ý kiến Ban Thường vụ Tỉnh uỷ và Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương MTTQ Việt Nam về các nội dung trình Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029 (tháng 6/2024).

- Báo cáo Hội nghị Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh các nội dung trình Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029 (tháng 7/2024).

2. Các tổ chức thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh
- Tham gia góp ý kiến vào các dự thảo văn kiện trình Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh.

- Phối hợp giới thiệu nhân sự của tổ chức và cá nhân tiêu biểu tham gia Ủy ban MTTQ Việt Nam, nhiệm kỳ 2024 - 2029; Phối hợp triển khai công tác tuyên truyền, hưởng ứng các phong trào thi đua chào mừng Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh và Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029.
                                                                      TM. BAN THƯỜNG TRỰC
                                                                                CHỦ TỊCH 

                                                                           Nguyễn Nam Tiến 
ỦY BAN MTTQ VIỆT NAM       CỘNG  HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  TỈNH THỪA THIÊN HUẾ                           Độc lập - Tự do - Hạnh phúc                        

   BAN THƯỜNG TRỰC

   Số:      /KH-MTTQ-BTT                      Thừa Thiên Huế,  ngày      tháng 7  năm 2023
KẾ HOẠCH
Tổ chức Đại hội đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam 
tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029

Thực hiện Chỉ thị số 22-CT/TW, ngày 25/5/2023 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về lãnh đạo Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam các cấp và Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029; Chỉ thị số 40 -CT/TU, ngày 22/6/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về lãnh đạo Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp và Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029; 

Đề án số 11/ĐA-MTTW-BTT, ngày 23/6/2023 của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về tổ chức Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam các cấp tiến và Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ  Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029; Hướng dẫn số 104/HD-MTTW-BTT, ngày 29/6/2023 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về hướng dẫn tổ chức Đại hộị đại biểu MTTQ Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 – 2029; Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh xây dựng kế hoạch tổ chức Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh như sau:   
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh lần thứ X, nhiệm kỳ 2024-2029 là sự kiện chính trị quan trọng đối với MTTQ Việt Nam và các tầng lớp Nhân dân, tiếp tục khẳng định về vị trí, vai trò sứ mệnh cao cả của MTTQ Việt Nam trong sự nghiệp xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc. 

- Thông qua tổ chức Đại hội, đánh giá đúng, khách quan tình hình các tầng lớp Nhân dân và khối đại đoàn kết toàn dân tộc; kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam nhiệm kỳ 2019 - 2024; tiến hành hiệp thương cử Ủy ban MTTQ Việt Nam của nhiệm kỳ 2024 - 2029 đảm bảo tính tiêu biểu, thực sự là nòng cốt xây dựng, củng cố khối đại đoàn kết toàn dân tộc và cử đoàn đại biểu đi dự Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029.

- Tổ chức Đại hội phải phát huy được sức mạnh đoàn kết, dân chủ, trí tuệ và trách nhiệm của các tổ chức thành viên, MTTQ Việt Nam và Nhân dân; đảm bảo trang trọng, thiết thực, hiệu quả, đúng tiến độ, tiết kiệm, đúng quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước và Điều lệ MTTQ Việt Nam.
II.  NỘI DUNG CỦA ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU MTTQ VIỆT NAM TỈNH
Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh sẽ thảo luận và quyết định các nội dung sau:

- Tổng kết việc thực hiện Nghị quyết của Đại hội nhiệm kỳ 2019 - 2024; đề ra phương hướng nhiệm vụ nhiệm kỳ 2024 - 2029.

- Chương trình hành động nhiệm kỳ 2024 - 2029. 

- Kiểm điểm hoạt động của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh nhiệm kỳ 2019- 2024.
- Tham luận của Đại hội.

- Thảo luận đóng góp ý kiến vào dự thảo văn kiện Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh; dự thảo văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam; kiến nghị, đề xuất sửa đổi, bổ sung Điều lệ MTTQ Việt Nam.
- Tập hợp báo cáo kết quả chương trình phối hợp và thống nhất hành động nhiệm kỳ 2019 - 2024 của các tổ chức thành viên; 

- Hiệp thương cử Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh nhiệm kỳ 2019 - 2024.

- Hiệp thương cử đại biểu dự Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam.

- Thông qua Nghị quyết đại hội.
III. CÔNG TÁC CHUẨN BỊ ĐẠI HỘI

1. Về văn kiện Đại hội 

(1) Báo cáo chính trị (bao gồm cả phần đánh giá kết quả nhiệm kỳ 2019 - 2024 và phương hướng nhiệm kỳ 2024 – 2029): cần đánh giá đúng tình hình các tầng lớp Nhân dân và khối đại đoàn kết toàn dân tộc; khẳng định kết quả đạt được, những mô hình hay, cách làm mới, sáng tạo; thẳng thắn, chỉ rõ hạn chế, khuyết điểm, nguyên nhân (nhất là nguyên nhân chủ quan), rút ra bài học kinh nghiệm.
Phương hướng, nhiệm vụ của nhiệm kỳ 2024 -2029 phải cụ thể hóa Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Tỉnh Đảng bộ lần thứ XVI về xây dựng Khối Đại đoàn kết toàn dân tộc và công tác Mặt trận; phân tích đầy đủ bối cảnh tình hình, dự báo thuận lợi, khó khăn, những vấn đề mới đặt ra trong thực tiễn để xác định phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ, đề ra giải pháp cụ thể, đột phá, khả thi; tập trung các nhiệm vụ, giải pháp nhằm tăng cường vai trò nòng cốt chính trị của MTTQ Việt Nam trong việc tập hợp, đoàn kết các tầng lớp nhân dân, tăng cường đồng thuận xã hội, củng cố niềm tin của Nhân dân với Đảng và Nhà nước.

(2) Chương trình hành động xủa nhiệm kỳ: xây dựng theo hướng cụ thể hóa phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ của MTTQ Việt Nam, tập trung khắc phục những yếu kém, tồn tại đã chỉ ra trong nhiệm kỳ qua, xác định cụ thể nội dung, nhiệm vụ trọng tâm nhiệm kỳ mới và giải pháp, nguồn lực tổ chức thực hiện; phân rõ trách nhiệm và lộ trình yêu cầu cần đạt được, định kỳ sơ, tổng kết đảm bảo thực hiện thắng lợi chương trình đề ra.
 (3) Xây dựng Báo cáo kiểm điểm của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh nhiệm kỳ qua theo hướng: Thẳng thắn, trách nhiệm, cầu thị. Đánh giá đúng kết quả lãnh đạo, chỉ đạo, chủ trì thực hiện Nghị quyết Đại hội. Chương trình công tác toàn khóa, Quy chế hoạt động; chỉ rõ hạn chế, tồn tại, nguyên nhân (chủ quan, khách quan), rút ra bài học kinh nghiệm.
(4) Tham luận của Đại hội: Lựa chọn những vấn đề có tính đại diện các lĩnh vực, các giai tầng xã hội, địa bàn, những đề xuất cách làm hay, sáng tạo, các giải pháp cụ thể, khả thi để nhiệm kỳ tới thực hiện tốt hơn quyền và trách nhiệm của MTTQ Việt Nam. 
Thực hiện da dạng hoá các nội dung, cách thức trình bày tham luận, ứng dụng công nghệ thông tin, khuyến khích các tham luận có minh họa hình ảnh; mỗi tham luận trình bày khong quá 10 phút để có nhiều tham luận tại Đại hội.

(5) Nghị quyết Đại hội: Tập trung những nội dung lớn, quan trọng, rỏ giải pháp thực hiện Nghị quyết để đại biểu dân chủ thảo luận, đồng thuận cao, Đại hội biểu quyết thông qua Nghị quyết.

2. Về thảo luận, góp ý các dự thảo văn kiện
Đại hội tập trung thảo luận đóng góp ý kiến vào các dự thảo văn kiện của Đại hội Mặt trận tỉnh, đặc biệt là Báo cáo chính trị và Chương trình hành động nhiệm kỳ mới; dự thảo văn kiện của Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam và kiến nghị sửa đổi, bổ sung Điều lệ MTTQ Việt Nam khóa IX (nếu có).

Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh hướng dẫn, gợi ý những vấn đề trọng tâm trong báo cáo chính trị của Đại hội Mặt trận tỉnh để xin ý kiến các tổ chức thành viên,Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện và đại biểu dự tham Đại hội. diành thời gian thỏa đáng, thảo luận kỹ lưỡng, phát huy trí tuệ, trách nhiệm của đại biểu, đảm bảo dân chủ, sâu sắc, tránh “qua loa, chiếu lệ, hình thức”. 
3. Về công tác nhân sự

3.1. Đề án nhân sự

 Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh xây dựng Đề án nhân sự nhiệm kỳ 2024 - 2029, tập trung vào một số nội dung chủ yếu sau:

- Tổng kết công tác nhân sự của nhiệm kỳ qua, trong đó tập trung đánh giá bối cảnh, tình hình, kết quả đạt được, hạn chế, tồn tại; chỉ rõ nguyên nhân hạn chế, nhất là nguyên nhân chủ quan, rút ra bài 

- Xây dựng Đề án nhân sự đảm bảo sự lãnh đạo toàn diện của cấp uỷ Đảng. Quán triệt sâu sắc các nội dung Chỉ thị số 22-CT/TW của Ban Bí thư, chỉ thị số 40/ CT/TU của Tỉnh ủy; quy định của Điều lệ MTTQ Việt Nam, Hướng dẫn của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam và các văn bản có liên quan của cấp có thẩm quyền. 
- Đề án nhân sự cần được thảo luận dân chủ, kỹ lưỡng, phát huy trí tuệ tập thể đi đôi với việc phát huy trách nhiệm của người đứng đầu, tạo sự đoàn kết, đồng thuận, thống nhất của Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh đương nhiệm với việc xây dựng Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh nhiệm kỳ mới, bảo đảm số lượng, cơ cấu hợp lý gồm:

+ Người đứng đầu các tổ chức thành viên (trong một số ít trường hợp đặc biệt cấp trưởng không thể tham gia được thì có thể bố trí cấp phó).
+ Người tiêu biểu đại diện cho đồng bào dân tộc thiểu số, đồng bào tôn giáo, các giai tầng xã hội phù hợp với cơ cấu dân số và không thấp hơn tỷ lệ của nhiệm kỳ 2019 - 2024.
+ Trên cơ sở đảm bảo điều kiện tiêu chuẩn, bố trí tỷ lệ người chưa phải Đảng viên phù hợp, đảm bảo tính đại diện, dân chủ của các giai tầng trong xã hội. Nói chung, tỷ lệ người ngoài Đảng không thấp hơn nhiệm kỳ 2019 - 2024.

+ Tỷ lệ người tái cử không quá 60% số Ủy viên Ủy ban nhiệm kỳ 2019 - 2024.
3.2. Tiêu chuẩn chung của Ủy viên Ủy ban 
- Có tinh thần yêu nước, trung thành với Tổ quốc, tán thành mục tiêu tương đồng là xây dựng nước Việt Nam dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh, phồn vinh, hạnh phúc.
- Thực hiện tốt các chủ trương đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.

- Tán thành Điều lệ MTTQ Việt Nam. Có khả năng tập hợp đoàn kết Nhân dân; tích cực tham gia các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước, các chương trình công tác MTTQ Việt Nam.

- Đảm bảo sức khỏe, có kiến thức và khả năng đóng góp ý kiến với cấp ủy Đảng, chính quyền trong việc lãnh đạo, quản ký; đóng góp ý kiến với MTTQ Việt Nam tỉnh trong việc xây dựng và thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, các hoạt động của MTTQ Việt Nam.

- Có uy tín, tiêu biểu, đại diện cho một giai cấp, tầng lớp xã hội, dân tộc, tôn giáo, một lĩnh vực, ngành nghề hoặc đại diện cho người Việt Nam ở nước ngoài.

3.3. Tiêu chuẩn, điều kiện của cán bộ chuyên trách tham gia Uỷ ban, Ban Thường trực nhiệm kỳ mới

- Cán bộ chuyên trách tham gia Uỷ ban, Ban Thường trực nhiệm kỳ mới đảm bảo tiêu chuẩn cán bộ theo quy định của Đảng và các quy định của Nhà nước về công tác cán bộ, phù hợp với tình hình, đặc điểm của địa phương và đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ công tác Mặt trận trong tình hình mới. 
- Việc lựa chọn, giới thiệu nhân sự tham gia Ban Thường trực nhiệm kỳ 2024-2029 phải đảm bảo sự lãnh đạo toàn diện của cấp ủy Đảng theo phân cấp quản lý cán bộ, có số lượng, cơ cấu hợp lý phù hợp với điều kiên cụ thể của địa phương.

- Đối với nhân sự Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh nhiệm kỳ 2024-2029 thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 22-CT/TW của Ban Bí thư; Chỉ thị số 40  CT/TU của Tỉnh ủy: đề nghị phân công đồng chí Ủy viên Thường vụ cấp ủy có uy tín, năng lực làm Bí thư Đảng đoàn MTTQ Việt Nam và giới thiệu để hiệp thương cử giữ chức Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh. 

- Về độ tuổi tham gia Ban Thường trực nhiệm kỳ 2024 - 2029:

+ Đối với những đồng chí lần đầu tham gia Ban Thường trực, nói chung phải đủ tuổi công tác từ 02 nhiệm kỳ trở lên, ít nhất cũng trọn 01 nhiệm kỳ. Đối với nhân sự Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh mới tham gia lần đầu còn phải đủ tuổi tái cử cấp ủy cùng cấp nhiệm kỳ tới. Mốc thời gian tính độ tuổi tại thời điểm tổ chức Đại hội cấp tỉnh (tính theo tháng) và đảm bảo với thời gian quy định tại Chỉ thị số 22 -CT/TW của Ban Bí thư và Chỉ thị số 40CT/TU của Tỉnh ủy. 
+ Đối với những đồng chí được tái cử, nói chung phải đủ tuổi công tác trọn một nhiệm kỳ, ít nhất còn đủ tuổi công tác từ  ½ nhiệm kỳ (30 tháng) trở lên, tại thời điểm Đại hội (tính theo tháng) và đảm bảo với thời gian quy định tại Chỉ thị số 22-CT/TW của Ban Bí thư và Chỉ thị số 40-CT/TU của Tỉnh ủy.
+ Đối với những đồng chí không đủ tuổi tái cử thì thực hiện chế độ, chính sách theo quy định của Đảng, chính sách của Nhà nước hiện hành.

(Thực hiện cách tính tuổi theo phụ lục số 1)

3.4. Số lượng, cơ cấu Uỷ viên Uỷ ban, Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh

3.4.1. Về số lượng 

- Số lượng Uỷ viên Uỷ ban tỉnh nhiệm kỳ 2024 - 2029, không nên thấp hơn so với nhiệm kỳ 2019 - 2024. Có thể mở rộng thành phần, số lượng tổ chức thành viên, cá nhân tiêu biểu đại diện các giai cấp, tầng lớp, dân tộc, tôn giáo và đồng bào Việt Nam định cư ở nước ngoài (nếu có) phù hợp với tình hình thực tế của địa phương. Số lượng dự kiến là 95 vị, trong đó:
+ Người đứng đầu các tổ chức thành viên: 36 vị (Trong trường hợp đặc biệt tổ chức thành viên mới cử đại diện lãnh đạo tham gia Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh);

+ Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã và thành phố Huế: 09 vị;

+ Cá nhân tiêu biểu: 39 vị; 

+ Cán bộ chuyên trách cơ quan Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh: 11 vị.
- Số lượng Ban Thường trực và số lượng Phó Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh do cấp ủy cùng cấp xem xét, quyết định nhưng không thấp hơn so với nhiệm kỳ hiện tại. Ban Thường trực 09 người, gồm chức danh Chủ tịch, 03 Phó Chủ tịch và Ủy viên Thường trực.
3.4.2. Về cơ cấu  

- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh chủ động tham mưu với cấp ủy đảng phân công, giới thiệu đồng chí Bí thư hoặc Phó Bí thư cấp ủy tham gia Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh theo đúng tinh thần Chỉ thị số 22-CT/TW của Ban Bí thư và Chỉ thị số 40-CT/TU của Tỉnh ủy. 
- Cơ cấu Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh gồm: Chủ tịch, Phó Chủ tịch, Uỷ viên Thường trực (gồm một số Trưởng các ban, đơn vị chuyên môn thuộc cơ quan Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh). 

4. Quy trình giới thiệu nhân sự tham gia Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh 

(1) Trên cơ sở cơ cấu, số lượng theo Đề án nhân sự, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh lập danh sách nhân sự được dự kiến giới thiệu tham gia Uỷ ban MTTQ Việt Nam khoá mới theo các bước sau:
- Đối với nhân sự dự kiến tái cử 

+ Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận tỉnh gửi văn bản đề nghị cơ quan, đơn vị, tổ chức nơi quản lý nhân sự, có ý kiến về nhân sự được giới thiệu tái cử.

+ Cơ quan, đơn vị, tổ chức nơi quản lý nhân sự có ý kiến về nhân sự được giới thiệu; nhân sự được giới thiệu hoàn thiện hồ sơ cá nhân theo quy định.

+ Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận tỉnh lập danh sách nhân sự dự kiến giới thiệu tham gia Ủy ban MTTQ Việt Nam nhiệm kỳ mới.

- Đối với nhân sự được giới thiệu mới
+ Trên cơ sở tiêu chuẩn, điều kiện, cơ cấu nhân sự mới, Ban Thường trực  Ủy ban Mặt trận tỉnh có văn bản gửi Mặt trận cấp dưới trực tiếp, các tổ chức thành viên, các cơ quan, tổ chức có liên quan đề nghị giới thiệu nhân sự đáp ứng tiêu chuẩn, cơ cấu (hoặc cho ý kiến về nhân sự do Ban Thường trực giới thiệu).

+ Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận tỉnh phối hợp với các cơ quan quản lý nhân sự để xem xét, thẩm định về nhân sự được giới thiệu.

+ Nhân sự được giới thiệu hoàn thiện hồ sơ cá nhân theo quy định.

+ Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận tỉnh lập danh sách nhân sự dự kiến giới thiệu tham gia Ủy ban MTTQ Việt Nam nhiệm kỳ mới.

- Đối với nhân sự là đảng viên và cán bộ chuyên trách Mặt trận tỉnh thực hiện quy trình công tác cán bộ theo Quy định số 80-QĐ/TW của Bộ Chính trị “về phân cấp quản lý cán bộ và bổ nhiệm, giới thiệu cán bộ ứng cử” và quy định của  Tỉnh ủy.

(2) Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận tỉnh báo cáo Đảng đoàn thống nhất sau đó báo cáo cấp uỷ cùng cấp xin ý kiến về nhân sự được giới thiệu tham gia Uỷ ban MTTQ Việt Nam khóa mới.

(3) Sau khi có ý kiến của cấp ủy, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận tỉnh trình Uỷ ban MTTQ cùng cấp thông qua dự kiến danh sách nhân sự được giới thiệu tham gia Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh khóa mới để trình Đại hội hiệp thương cử.

5. Cơ cấu thành phần, số lượng đại biểu dự Đại hội cấp tỉnh và Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam

 5.1. Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh

Cơ cấu thành phần đại biểu dự Đại hội: Lựa chọn, giới thiệu đại biểu tham dự Đại hội phải tiêu biểu về phẩm chất, năng lực, uy tín, đại diện cho các tầng lớp nhân dân, đóng góp tâm huyết, trách nhiệm cho thành công của Đại hội.
- Cơ cấu thành phần đại biểu chính thức của Đại hội gồm:

+ Ủy viên Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đương nhiệm.

+ Đại biểu được phân bổ cho MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố Huế và các tổ chức thành viên cùng cấp.

+ Đại biểu chỉ định (nếu có).

+ Nhân sự được giới thiệu, để hiệp thương cử vào Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh khoá mới.

+ Một số cán bộ chuyện trách Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh.

- Cơ cấu thành phần đại biểu khách mời của Đại hội:
 Đại diện Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam; đại diện của cấp ủy Đảng, HĐND, UBND, một số đại diện lãnh đạo các cơ quan, đơn vị có quan hệ công tác thường xuyên với Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh; đại diện các Bà mẹ Việt Nam anh hùng, gia đình liệt sĩ, lão thành cách mạng...; một số vị trong Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh của các nhiệm kỳ trước; đại biểu là Ủy viên Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam đang cư trú và công tác tại địa phương; đại diện Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam một số địa phương bạn.

Số lượng đại biểu dự Đại hội: dự kiến 300 đại biểu.
Số lượng đại biểu tham dự Đại hội: Có thể tăng nhưng không vượt quá 10% so với Đại hội của Nhiệm kỳ trước. 
5.2. Hiệp thương cử đại biểu đi dự Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam
Để nâng cao chất lượng đại biểu dự Đại hội trong việc thảo luận, đóng góp vào các nội dung của Đại hội, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh căn cứ vào số lượng, cơ cấu thành phần đại biểu được phân bổ và tình hình, đặc điểm cụ thể của địa phương, lựa chọn, giới thiệu nhân sự (chính thức và dự khuyết) để trình ra Đại hội hiệp thương cử đoàn đại biểu đi dự Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam theo quy định. Nhân sự được cử đi dự Đại hội MTTQ Việt Nam phải được quá nửa (1/2) tổng số đại biểu dự Đại hội tán thành. Số lượng đại biểu dự khuyết do Đại hội xem xét quyết định. 

IV. THỜI GIAN VÀ ĐỊA ĐIỂM TIẾN HÀNH ĐẠI HỘI
1. Thời gian: 02 ngày, dự kiến trong tháng 8/2024.

2.  Địa điểm: Trung tâm văn hoá Điện ảnh tỉnh Thừa Thiên Huế. 

Địa chỉ: Số 41A Hùng Vương, phường Phú Hội, thành phố Huế.

V. CHƯƠNG TRÌNH, TRANG TRÍ  VÀ TUYÊN TRUYỀN ĐẠI HỘI
 1. Chương trình Đại hội: (có phụ lục 2 kèm theo)
(Có Kịch bản điều hành Đại hội cụ thể của Đoàn Chủ tịch)

2. Trang trí Đại hội
- Bên ngoài hội trường:

+ Trang trí trên các trục đường chính tới địa điểm tổ chức Đại hội và xung quanh phía ngoài (như cờ, pa nô, áp phích, băng rôn...).

+ Hành lang hội trường có thể trang trí tranh cổ động hoặc triển lãm ảnh về các hoạt động của MTTQ Việt Nam.

- Trong hội trường nhìn từ dưới lên:

+ Phía bên trái phông là cờ Tổ quốc, tượng Bác hoặc ảnh Bác, chính giữa phông là biểu trưng của MTTQ Việt Nam, dưới biểu trưng là dòng chữ: 

“Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Thừa Thiên Huế, lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029 ….ngày… tháng 8 năm  2023”  (có thể bố trí thành 2 hoặc 3 hàng với kiểu chữ khác nhau).

+ Dưới chân phông có thể bố trí các cây cảnh, hoa tươi…

+ Hai bên phía trên hội trường có thể để 02 tấm pa nô, khẩu hiệu hành động hoặc chủ đề của Đại hội.

3. Tuyên truyền Đại hội:

Chuẩn bị tài liệu tuyên truyền trước, trong và sau Đại hội về những nội dung cơ bản: 

-  Chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về xây dựng và phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc; về vị trí, vai trò của MTTQ Việt Nam trong giai đoạn hiện nay nhằm huy động nguồn lực xây dựng đất nước trong thời kỳ mới.

- Tuyên truyền đối ngoại về chủ trương, chính sách đại đoàn kết toàn dân tộc, chính sách dân tộc, tôn giáo, chính sách đối với kiều bào của Đảng, Nhà nước ta; đấu tranh với những thông tin sai trái, xuyên tạc của các thế lực thù địch.

VI. DUYỆT VÀ CHUẨN Y KẾT QUẢ  ĐẠI HỘI MTTQ VIỆT NAM

1. Duyệt công tác chuẩn bị Đại hội
- Đảng đoàn Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh chuẩn bị hồ sơ trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy xem xét duyệt công tác chuẩn bị Đại hội, sau khi Ban Thường vụ Tỉnh ủy duyệt xong văn kiện, nhân sự Đại hội thì Ban Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận tỉnh báo cáo Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam trực tiếp cho ý kiến.
- Hồ sơ chuẩn y các chức danh (Phụ lục 3 kèm theo).

VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
 Căn cứ Kế hoạch này, Văn phòng và các Ban chuyên môn tham mưu Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh triển khai thực hiện công tác Đại hội  theo chức năng, nhiệm vụ được phân công

Văn phòng tham mưu Quyết định thành lập các Tiểu ban Đại hội. Các Tiểu ban tiến hành họp triển khai nội dung và phân công công việc cụ thể đối với từng thành viên. 
                                                                        TM. BAN THƯỜNG TRỰC

                                                                                CHỦ TỊCH 

                                                                           Nguyễn Nam Tiến 
VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy có văn bản lãnh đạo Đại hội, xây dựng kế hoạch tổ chức Đại hội, chuẩn bị nội dung của Đại hội, công tác nhân sự và các văn bản liên quan để triển khai, tổ chức Đại hội; về nội dung, cách thức tổ chức Hội nghị Ban công tác Mặt trận phù hợp với điều kiện cụ thể của từng địa phương cơ sở theo tinh thần Chi thị 22- CT/TW, ngày 25/5/2023 của Ban Bí thư Trung ương Đảng, Chỉ thị số thị số 40-CT/TU, ngày 22/6/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Đề án của Đoàn Chủ tịch và Hướng dẫn của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam.
2. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh lựa chọn Ủy ban MTTQ Việt Nam thành phố Huế để chỉ đạo Đại hội điểm và Ủy ban Mặt trận các huyện, thị xã, thành phố Huế chọn Ủy ban Mặt trận các xã, phường, thị trấn tổ chức Đại hội điểm để rút kinh nghiệm trong tổ chức thực hiện, đồng thời phân công các đồng chí phụ trách địa bàn theo dõi, hướng dẫn, kiểm tra việc tổ chức Đại hội MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố Huế trong công tác chuẩn bị và tiến hành Đại hội.
3. Phối hợp với các tổ chức thành viên, các ban, ngành, các cơ quan, đơn vị tổ chức tốt các hoạt động tuyên truyền trước, trong và sau Đại hội; phát động phong trào thi đua chào mừng Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh lần thứ X. 

4. Căn cứ kế hoạch này, Văn phòng và các Ban chuyên môn tham mưu Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh triển khai thực hiện công tác Đại hội theo chức năng, nhiệm vụ được phân công; thường xuyên duy trì chế độ thông tin, báo cáo tiến độ, kết quả thực hiện.
5. Văn phòng tham mưu Quyết định thành lập các Tiểu ban Đại hội. Các Tiểu ban tiến hành họp triển khai nội dung và phân công công việc cụ thể đối với từng thành viên.  
 Các vấn đề vướng mắc, phát sinh (nếu có) trong quá trình triển khai thực hiện trao đổi, báo cáo với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh (qua Văn phòng) để xem xét, thống nhất./.
Nơi nhận:


- UBTW MTTQ Việt Nam (để b/c);


- Ban TV Tỉnh ủy  (để b/c);


- Ban Tổ chức - Cán bộ UBTW MTTQVN;


- Các ban, UBKT và VP Tỉnh ủy;


- BTT UBMTTQVN tỉnh;


- Các tổ chức thành viên Uỷ ban Mặt trạn tỉnh;


- Lưu VP, Văn phòng.
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- Các ban, UBKT và VP Tỉnh ủy;


- BTT UBMTTQVN tỉnh;


- Lưu VP, Văn phòng.


 








PAGE  
6

