ỦY BAN MTTQ VIỆT NAM        CỘNG  HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

 TỈNH THỪA THIÊN HUẾ                        Độc lập - Tự do - Hạnh phúc                        

   BAN THƯỜNG TRỰC

    Số:        /MTTQ-BTT                     Thừa Thiên Huế,  ngày       tháng 7 năm 2023
      V/v hướng dẫn tổ chức

Hội nghị Ban công tác Mặt trận

       nhiệm kỳ 2024 - 2027
Kính gửi:   Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam

      các huyện, thị xã, thành phố Huế
Thực hiện Hướng dẫn số 104/HD-MTTW-BTT, ngày 29/6/2023 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về hướng dẫn Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029; Kế hoạch số 235/KH-MTTQ-BTT, ngày 4/7/2023 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh về tổ chức Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029; 
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh gửi kèm văn bản hướng dẫn Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam nhiệm kỳ 2024 - 2029 nêu trên, đồng thời hướng dẫn tổ chức Hội nghị Ban Công tác Mặt trận nhiệm kỳ 2024 - 2027, với các nội dung như sau:

1. Thời gian

- Hội nghị Ban Công tác Mặt trận nhiệm kỳ 2024 - 2027 được tổ chức trước khi Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam cấp xã ít nhất 15 ngày. 
- Thời gian tổ chức Hội nghị trong ½ ngày.

2. Tên Maket Hội nghị

Hội nghị 

Ban Công tác Mặt trận …

xã (phường, thị trấn…), huyện (thị xã, thành phố…) 

nhiệm kỳ 2024 - 2027
Địa danh, ngày    tháng    năm 2024

3. Thành phần Hội nghị
- Đại biểu chính thức: Thành viên Ban Công tác Mặt trận
- Khách mời:

+ Đại diện Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã
+ Đại diện cấp ủy cấp xã; cấp ủy chi bộ
4. Chương trình và nội dung Hội nghị

- Nghi lễ chào cờ.

- Giới thiệu chủ trì và Thư ký hội nghị.
- Khai mạc Hội nghị (Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu, khai mạc).

- Quán triệt Chỉ thị số 22-CT/TW, ngày 25/5/2023 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về việc lãnh đạo Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam các cấp và Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029; Chỉ thị số 40-CT/TU, ngày 22/6/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về lãnh đạo Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh Thừa Thiên Huế lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029; Kế hoạch số 235/KH-MTTQ-BTT, ngày 4/7/2023 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh về tổ chức Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029.
- Trình bày dự thảo báo cáo tổng kết nhiệm kỳ 2022 - 2024, dự kiến chương trình hành động của nhiệm kỳ 2024 - 2027 (toàn văn hoặc tóm tắt) và báo cáo kiểm điểm hoạt động của Ban Công tác Mặt trận nhiệm kỳ 2022 - 2024.
- Hội nghị thảo luận, góp ý vào dự thảo văn kiện của Đại hội MTTQ Việt Nam cấp xã và các ý kiến đề nghị sửa đổi Điều lệ MTTQ Việt Nam (nếu có).

- Hiệp thương nhân sự Ban Công tác Mặt trận nhiệm kỳ 2024 - 2027.

- Hiệp thương cử đại biểu dự Đại hội MTTQ Việt Nam cấp xã nhiệm kỳ 2024 – 2029.

- Phát động thi đua chào mừng Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ X, nhiệm kỳ 2024 - 2029.

- Phát biểu của cấp ủy chi bộ; Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã.

- Thông qua Nghị quyết Hội nghị.

- Phát biểu bế mạc Hội nghị.

- Chào cờ.

5. Công tác nhân sự tham gia Ban Công tác Mặt trận

- Ban Công tác Mặt trận nhiệm kỳ 2022 - 2024 họp, thống nhất ý kiến và báo cáo với Chi ủy về chủ trương kiện toàn, đồng thời làm việc với người đứng đầu các tổ chức thành viên, cá nhân tiêu biểu để giới thiệu người tham gia Ban Công tác Mặt trận nhiệm kỳ 2024 - 2027
- Trưởng Ban Công tác Mặt trận lập danh sách người được giới thiệu tham gia Ban Công tác Mặt trận để trình tại Hội nghị Ban Công tác Mặt trận nhiệm kỳ 2024-2027 để Hội nghị xem xét hiệp thương cử tham gia Ban Công tác Mặt trận nhiệm kỳ 2024 - 2027.
- Căn cứ Nghị quyết của Hội nghị, Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã ban hành quyết định công nhận thành viên Ban Công tác Mặt trận.
Căn cứ vào Công văn hướng dẫn này, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố Huế hướng dẫn Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã triển khai tổ chức thực hiện đảm bảo nội dung yêu cầu. Thường xuyên duy trì chế độ thông tin, báo cáo tiến độ, kết quả Đại hội MTTQ Việt Nam cấp huyện, cấp xã về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh (qua Văn phòng).
                                                                         TM. BAN THƯỜNG TRỰC

                                                                                      CHỦ TỊCH 
                                                                          Nguyễn Nam Tiến 
Nơi nhận:


- UBTWMTTQ Việt Nam (để b/c);


- Ban Thường vụ Tỉnh ủy  (để b/c);


- Ban Tổ chức - Cán bộ UBTWMTTQVN;


- Các ban, UBKT và VP Tỉnh ủy;


- BTT UBMTTQVN tỉnh;


- BTT UBMTTQVN các huyện, thị xã, TP Huế;


- Lưu VT.
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