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Kính gửi: Ban Thường trực UBMT các huyện, thị xã, TP Huế

Thực hiện Chương trình số 75-CTr/TU ngày 06/3/2024 của Tỉnh ủy về thực hiện Nghị quyết 46-NQ/TW, ngày 20/12/2023 của Bộ Chính trị về đổi mới, nâng cao chất lượng hoạt động của Hội Nông dân Việt Nam đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ cách mạng trong giai đoạn mới.
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã, thành phố Huế quán triệt, tuyên truyền đến cán bộ, đảng viên, người lao động trong cơ quan, đơn vị; Hướng dẫn Ủy ban MTTQ Việt Nam các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tích cực tham gia và giám sát việc thực hiện Nghị quyết 46-NQ/TW gắn với Chương trình số 75-CTr/TU thực hiện Nghị quyết 46-NQ/TW của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
Chi tiết nội dung Nghị quyết 46-NQ/TW và Chương trình số 75-CTr/TU được đăng tải trên Mục Công văn  - Giấy mời của Trang Thông tin điện tử Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh tại địa chỉ website: www.mattran.thuathienhue.gov.vn 
Căn cứ nội dung Công văn này, đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các huyện, thị xã và thành phố Huế triển khai thực hiện./.

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- CT, các PCT Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh;
- Lưu VT, Ban DCPL.
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